

รวมใจบำเพ็ญกุศลปีณรสมวาร "พระองค์ภา"



นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย ถวายสักการะเบื้องหน้าพระรูป สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา นเรนทิราเทพยวดี กรมหลวงราชสาริณีสิริพัชร มหาวัชรราชธิดา ในโอกาสเป็นประธานในพิธีบำเพ็ญกุศลปีณรสมวาร เพื่ออุทิศถวายเป็นพระกุศล ณ ทำเนียบรัฐบาล.



นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และ รว.มหาดไทย พร้อม นางธนนที ชาญวีรกูล ภริยา ร่วมทำบุญตักบาตรถวายเป็นพระกุศลแด่ สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา ฌ ทำเนียบรัฐบาล.



นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และ รว.มหาดไทย เป็นประธาน ในพิธีบำเพ็ญกุศลปณธสมวาร (ครบ 15 วัน) เพื่ออุทิศถวายเป็นพระกุศลแด่ สมเด็จพระเจ้าลูกเธอ เจ้าฟ้าพัชรกิติยาภา ฌ ทำเนียบรัฐบาล.



นายเอกนิต นิตินันท์ประภาส รองนายกรัฐมนตรี และ รว.คลัง ร่วมทำบุญตักบาตรถวายเป็นพระกุศลแด่ "พระองค์ภา" ฌ ทำเนียบรัฐบาล.



นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี นำคณะรัฐมนตรีร่วมพิธีบำเพ็ญ กุศลปณธสมวาร เพื่ออุทิศเป็นพระกุศลแด่ "พระองค์ภา" ฌ ทำเนียบรัฐบาล.

ฉลุยพรบ.โอนงบหมิ่นล. 'เอกนิติ'รับทุกข้อเสนอ

เกียกกาย ● ฉลุย! “สภา” มีมติเอกฉันท์เห็นชอบรับหลักการร่าง พ.ร.บ.โอนงบฯ 69 วงเงิน 1.03 หมื่นล้านบาท หลังฝ่ายค้านดาหน้ากระตุกการบริหารรัฐบาล “ศิริกัญญา” ชัดสะท้อนสถานะการคลังชักหน้าไม่ถึงหลัง-ใช้จ่ายเกินตัว-หมุนเงินไม่ทัน-ติดหมิ่นหาศาล “กรณี” ซ้ำเหมือนเด็กมาเล่นขายของ “ไอติม” บอกรูด 100 ทำแค่ 10 “มาร์ค” ผิดหวังใช้เงินกู้หวังผลทางการเมือง “เอกนิติ” รับทุกข้อเสนอแนะ ยันรักษาวินัยการเงินการคลัง พยุงเศรษฐกิจ เยียวยาดูแล ปชช.

ที่รัฐสภา วันที่ 25 มิ.ย.2569 เวลา 09.35 น. ในการประชุมสภาผู้แทนราษฎร ที่มีนายโสมภณ ชารัมย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร เป็นประธานการประชุม วาระพิจารณาร่างพระราชบัญญัติ (พ.ร.บ.) โอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ.... โดยนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว.มหาดไทย แถลงหลักการว่า การให้โอนงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ของหน่วยรับงบประมาณเป็นบางรายการไปตั้งไว้เป็นงบประมาณรายจ่าย งบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น จำนวน 1.03 หมื่นล้านบาท

นายอนุทินกล่าวว่า

อ่านต่อหน้า 15

ฉลุย พรบ.โอนงบ

ประเทศไทยเผชิญวิกฤตการณ์ด้านเศรษฐกิจและสังคม จากปัจจัยทั้งภายในประเทศและภายนอกประเทศ ส่งผลให้งบประมาณรายจ่ายงบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็นที่ตั้งไว้จำนวน 9.9 หมื่นล้านบาทมีไม่เพียงพอ รวมถึงอาจมีเหตุฉุกเฉินจำเป็นจากสถานการณ์และภัยอื่นที่อาจเกิดขึ้นในช่วงเวลาที่เหลือของปีงบประมาณ 2569 จึงมีความจำเป็นต้องโอนงบประมาณรายจ่ายบางรายการที่หน่วยรับงบประมาณได้รับจัดสรรตาม พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่าย 2569 ไปตั้งเป็นงบประมาณรายจ่ายงบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายฉุกเฉินหรือจำเป็น

เพื่อเป็นค่าใช้จ่ายในการแก้ไขปัญหาฟื้นฟูและบรรเทาผลกระทบจากวิกฤตการณ์ดังกล่าว รวมทั้งกรณีมีเหตุฉุกเฉินอื่นหรือจำเป็นเร่งด่วนอื่นๆ

ทั้งนี้ วัตถุประสงค์ได้แก่ 1.เพื่อนำงบประมาณรายจ่ายปี 2569 ของหน่วยรับงบประมาณที่คาดว่าจะไม่สามารถดำเนินการได้ทันในปีงบประมาณ หรือสามารถชะลอการดำเนินการได้จำนวน 1.03 หมื่นล้านบาท ไปตั้งเป็นงบกลาง รายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น และ 2.เพื่อให้ร่าง พ.ร.บ.ฉบับนี้เป็นเครื่องมือในการแก้ไขปัญหาความมั่นคง เศรษฐกิจ สังคม และสิ่งแวดล้อม รวมถึงกรณีที่มีเหตุฉุกเฉินเร่งด่วนที่อาจเกิดขึ้นในช่วงปลายปีงบประมาณ พ.ศ.2569 และเป็นเครื่องมือสำคัญในการบริหารราชการแผ่นดินให้ทันต่อสถานการณ์อย่างมีประสิทธิภาพสูงสุด และเกิดประโยชน์สูงสุด

นายกฯ กล่าวว่า งบประมาณที่นำมาจัดทำร่าง พ.ร.บ.โอนงบประมาณฯ ฉบับดังกล่าว จำนวน 1.03 หมื่นล้านบาท จำแนกเป็น 1.งบประมาณรายจ่ายของหน่วยรับงบ 9.03 พันล้านบาท และ 2.งบรายจ่ายบูรณาการ 1.28 พันล้านบาท เมื่อร่าง พ.ร.บ.โอนงบประมาณฯ ดังกล่าว มีผลใช้บังคับหน่วยรับงบประมาณจะสามารถขอรับการจัดสรรงบกลางรายการเงินสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็นเพื่อนำไปดำเนิน

เวลา 09.45 น. น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ และรองหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชชน.) อภิปรายว่า การโอนงบประมาณไม่ใช่เรื่องผิดปกติเมื่อประเทศเข้าสู่วิกฤต แต่เราจะทำการเกลี้ยกล่อมผู้เพื่อไปแก้วิกฤต ซึ่งหากทำเช่นนั้นไม่มีใครคัดค้านการเตรียมงบประมาณเอาไว้รองรับสถานการณ์ฉุกเฉิน เช่น วิกฤตพลังงาน แต่ตนคิดว่าร่างกฎหมายฉบับนี้ไม่ได้เป็นการตอบโจทย แต่เป็นการเตรียมงบประมาณเอาไว้เพื่อรองรับวิกฤตของตัวรัฐบาลเอง ซึ่งเป็นตัวสะท้อนว่าสถานะทางการคลังของรัฐบาลกำลังมีปัญหาหนัก เกิดอาการชักหน้าไม่ถึงหลัง และกำลังต้องรวบรวมเงินทุกบาททุกสตางค์เพื่อรองรับภาระหนี้ที่กำลังรออยู่ข้างหน้า

กระตุกรัฐสภาพูด 100 ทำ 10

“เมื่อมาดูไส้ในปรากฏว่า 93% ของงบที่ถูกตัดถูกโอนไป เป็นรายจ่ายลงทุนประมาณ 9 พันกว่าล้านบาท หากปล่อยให้เงินก้อนนี้หมุนเวียนในระบบ

เศรษฐกิจ จะเกิดตัวคูณทางเศรษฐกิจที่สูงกว่าการ แจกเงิน หรือไทยช่วยไทยพลัส 60:40 รวยกันจนไม่ ไหวแล้ว แทนที่จะตัดตรงนั้น แต่กลับไปตั้งงบลงทุน ที่ตกลงไปกว่านั้นคือการอ้างว่าจะนำเงินไปรองรับภัย พิบัติที่จะเกิดขึ้นในอนาคต แต่กลับมีการตัดงบในส่วน ของแผนบริหารจัดการน้ำประมาณ 1.03 พันล้านบาท” น.ส.ศิริกัญญา กล่าว

เวลา 10.05 น. นายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชี รายชื่อและรองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) อภิปรายว่า เมื่อมาดูในรายละเอียดแล้ว อดไม่ได้ที่จะ เปรียบเทียบว่าเหมือนเด็กมาเล่นขายของมากกว่าการ ทำงานของรัฐบาลในการบริหารการคลังของประเทศ ทำไม พ.ร.บ.ฉบับนี้เป็น พ.ร.บ.เบ็ดเตล็ด ที่ไม่สามารถ เป็นเครื่องมือให้กับรัฐบาลในการนำเงินภาษีไปแก้ ปัญหาให้ประชาชนได้ตามเจตนา เหตุผลหลักมีอยู่ 2 เหตุผล คือการแก้ไขและการแก้ต่าง โดยที่แก้ไข เพราะรัฐบาลได้ประกาศต่อรัฐสภาในการแถลง นโยบายว่าจะออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณฯ หากไม่ ทำจะมีเสียงวิพากษ์วิจารณ์ ส่วนแก้ต่าง คือแก้กับศาล รัฐธรรมนูญ เพราะเงื่อนไขสำคัญในการจะออกได้ใน กรณีที่หลีกเลี่ยงไม่ได้เท่านั้น

เวลา 10.26 น. นพ.วงศ์ เดชกิจวิกรม สส.บัญชี รายชื่อและหัวหน้าพรรคไทยภักดี ได้อภิปรายถึงรายละเอียดเชิงลึกของโครงการ TH-AI Passport ของ กระทรวงดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม (ดีอี) วงเงิน 1,645 ล้านบาท ที่ส่อว่าไม่โปร่งใส เอื้อประโยชน์ อย่างไรก็ตาม ตลอดจนการอภิปรายของ นพ.วงศ์ ทาง สส.พรรคภูมิใจไทย (ภท.) ลูกขึ้นประท้วงเป็นระยะ

ต่อมา นพ.วงศ์ออกมาแถลงข่าวเรื่องดังกล่าว พร้อมระบุว่า ในวันที่ 26 มิ.ย. เวลา 10.30 น. จะ นำข้อมูลทั้งหมดไปยื่นต่อสำนักงานคณะกรรมการ ป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.)

เวลา 12.05 น. นายภราดร ปริศนานันท์กุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ชี้แจงการออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณฯ ล่าช้า เพราะรอตั้งบรายจ่ายปี 70 ผ่าน ครม.ก่อน แล้วจึงนำ พ.ร.บ.โอนงบ ประมาณฯ เข้าไปพิจารณา ส่วนที่หั่นงบได้แค่หมื่นล้าน เพราะทุกหน่วยงานต่างเร่งรัดใช้งบประมาณ นอกจากนี้ ยังชี้แจงการตัดงบบูรณาการทรัพยากรน้ำมาโปะงบ กลางก็จะไม่กระทบประสิทธิภาพโครงการป้องกัน น้ำท่วมระยะยาว

เวลา 12.35 น. นายพรินซ์ วัชรสินธุ สส.บัญชี รายชื่อ พรรค ปชช. อภิปรายว่า รัฐบาลแถลงใน รัฐสภาว่าจะเร่งจัดทำร่าง พ.ร.บ.โอนงบประมาณฯ ให้เสร็จโดยเร็ว เพื่อพยายามที่จะโยกงบประมาณใน ส่วนที่สามารถประหยัดได้มาใช้ในการแก้ไขปัญหา ที่ประชาชนกำลังเผชิญกับวิกฤตพลังงาน วันนี้แม้

รัฐมนตรีจะพยายามชี้แจงถึงข้อจำกัดทางกฎหมาย แต่ก็เป็นที่ชัดเจนว่าสิ่งที่รัฐบาลกำลังโอนงบประมาณ ปี 2569 อยู่ นั้น รัฐบาลทำน้อยและเข้าไปเมื่อเทียบกับเงินของตัวเอง เพราะนอกจากรัฐบาลจะใช้เวลา 76 วัน จากวันที่แถลงนโยบายต่อรัฐสภาจนถึงวันนี้ แต่เมื่อ ไปดูในรายละเอียดร่าง พ.ร.บ.โอนงบประมาณฯ ฉบับดังกล่าว ก็ชัดเจนว่ารัฐบาลชุดนี้เป็นรัฐบาลที่พูด 100 ทำ 10

สภาฉลุยร่าง พรบ.โอนงบ 69

เวลา 13.13 น. นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรค ปชป. อภิปรายว่า ตนและพรรค ปชป.สนับสนุนและพร้อมที่จะรับ หลักการ พ.ร.บ.ฉบับนี้ด้วยความคิดหวังอย่างยิ่ง สิ่งที่ เราคาดหวังคือท่านจะใช้เครื่องมือของกฎหมายโอน งบประมาณฉบับนี้เป็นเครื่องมือสำคัญ แต่สุดท้าย จากแสนล้านบาทเหลือหมื่นล้านบาท จากแสนล้าน บาทที่ควรจะมีใช้ตั้งแต่เดือนที่แล้ว กลับกลายเป็น มาเสนอในวันนี้ ฟังคำอธิบายเรื่องความล่าช้าซึ่งไป พ้นกับความสามารถโอนงบของท่านด้วย ก็ต้องตอบ ว่าแปลกใจ การอ้างต้องรออนุมัติงบประมาณปี 70 ก่อน หาก ย้อนกลับไปไม่เคยมีปีไหนที่ติดขัดเรื่องนี้ และเมื่อ ทำซ้ำก็ ได้เงินน้อย

“หากดูรายละเอียดของงบประมาณบาง ส่วนที่ถูกตัดก็มีจุดน่าสงสัย เช่น งบของกระทรวง ดิจิทัลฯ ในโครงการที่สังคมกำลังจับตา ที่แม้จะเป็น งบของกองทุน แต่ก็แสดงให้เห็นว่ามีเงินมากมาย ที่ภาครัฐสามารถกำหนดเป็นนโยบายได้ โครงการ ไหนที่ไม่โปร่งใสหรือไม่ได้ ก็น่าบางส่วนนั้นมาทำ โครงการอื่นที่เหมาะสม รัฐบาลควรมีความเคร่งครัด ในความมั่นคงทางเศรษฐกิจมากกว่านี้ เพราะหากมี ความเคร่งครัด คงไม่กล้าออก พ.ร.ก.เงินกู้ ดูเหมือนว่า รัฐบาลไม่พร้อมบริหารราชการแผ่นดินในภาวะวิกฤต การโอนงบประมาณให้ได้น้อยเพื่อหวังผลสำหรับการ กู้เงินมาหวังผลทางการเมืองในอนาคตหรือไม่” นายอภิสิทธิ์ กล่าว

ช่วงท้ายภายหลังเสร็จสิ้นการอภิปราย นายเอก นิติ นิติทัศน์ที่ปรึกษา รองนายกรัฐมนตรีและ รวม. การคลัง กล่าวสรุปการพิจารณา พ.ร.บ.โอนงบประมาณ รายจ่าย พ.ศ.... ว่า วิกฤตต่างๆ ที่ เกิดขึ้นเรามิใช่ งบประมาณจำกัดจริงๆ และต้องพยายามทำทุกอย่าง ควบคู่การรักษาความสมดุลบนความเป็นจริง ตนและ กระทรวงการคลังได้พยายามทำเรื่องการเร่งเบิกจ่าย ควบคู่ไปกับการตัดงบรายจ่ายที่ไม่จำเป็น คือเร่งเพื่อให้ มีเงินพุงเศรษฐกิจ ดูแลและเยียวยาประชาชน และ มิ้งบลงทุนที่สร้างความเชื่อมั่นให้กับระบบเศรษฐกิจ ตัวที่ไม่จำเป็นก็มีนโยบายชัดเจน งบเดินทางต่าง ประเทศที่ไม่จำเป็นของ ครม.ก็ให้ตัดทั้งหมด รวมทั้ง

การก่อสร้างที่ยังไม่เริ่มการประกวดราคาที่ไม่จำเป็นตามข้อเสนอของ สส.เราก็ทำ แต่เราต้องดูความสมดุล “สิ่งที่พิสูจน์ให้เห็นแล้ว การที่ผมดำเนินนโยบายการคลัง คำนึงถึงความสมดุลทุกอย่าง ทั้งการขับเคลื่อนเศรษฐกิจ เร่งเบิกจ่ายให้มีประสิทธิภาพ ดูแลเยียวยาประชาชน ดังนั้น การดำเนินนโยบายการคลังต้องดำเนินอย่างสมดุล และเชื่อว่าสิ่งที่เราทำได้ไปยั่งยืนอยู่บนหลักการของการมีวินัยการคลัง” นายเอกนิติกล่าว

รองนายกฯ กล่าวว่า ขอบขอบคุณเห็นข้อเสนอแนะข้อสังเกตต่างๆ ที่สมาชิกอภิปรายไว้ ขอยืนยันเราจะดูแลเองงบประมาณที่ใช้ให้มีประสิทธิภาพสูงสุด ดูแลการขับเคลื่อนเศรษฐกิจไทย ฟันฟูขีดความสามารถการแข่งขันของประเทศ พร้อมกับการให้ความสำคัญการดูแลเยียวยาประชาชน

ภายหลังอภิปรายเสร็จสิ้น สภามติเอกฉันทเห็นชอบรับหลักการร่าง พ.ร.บ.โอนงบฯ 69 ด้วยคะแนน 462 ไม่เห็นชอบ ไม่มีงดออกเสียง 1 จากนั้นตั้งกรรมาธิการวิสามัญฯ 25 คน โดยใช้เวลาแปรญัตติ 1 วัน ซึ่งจะมีการประชุมครั้งแรกในวันที่ 26 มิ.ย.นี้.



หมดสภาพ! ชายฝืนอีก12ปีรวย!

เดือน ธ.ค. ๕2 พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี บอกว่าสิ่งที่เราต้องมองคือวิสัยทัศน์ ซึ่งเรามีวิสัยทัศน์ของเรา คือการนำพาประเทศไปสู่ความมั่นคง มั่งคั่งอย่างยั่งยืน คาดการณ์ว่าภายใน 20 ปีข้างหน้า เราจะพ้นกับดักประเทศที่มีรายได้ปานกลาง ไปสู่การมีรายได้สูง ประชาชนหลุดพ้นจากความยากจน

เรียกว่ามา “สูตรเดียว” กันเลย! เมื่อวันก่อนนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯ และ รมว.มหาดไทย เป็นประธานประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจ หลังจากนั้นนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯและ รมว.คลัง แถลงว่ารัฐบาลตั้งเป้าหมายระยะยาวคืออีก 12 ปี ไทยจะก้าวสู่ประเทศที่มีรายได้สูง และระยะปานกลางจะยกระดับขีดความสามารถของประเทศอยู่ใน Top 20 ของโลกภายในปี 73

เพื่อนพ้อง น้องพี่ในวงการสื่อมวลชน พาดหัวข่าวตัวโต ๆ ว่าอีก 20 ปี คนไทยจะรวย! สำสุด! อีก 12 ปี คนไทยจะรวย! เหมือนที่ “อนุทิน-เอกนิติ” กำลังบิลด์อารมณ์คนไทยให้ฝันหวานไปกับอนาคต

แต่ “พยัคฆ์น้อย” มองว่าเป็นไปได้ยาก! ตราบโคนที่ 1. มีคนบางกลุ่มกำลัง “กินรวบ” ประเทศ คือกินทั้งสภาล่าง สภาบน และองค์กรอิสระ ชนิดที่ว่าจะไม่ให้มีการตรวจสอบหรือถ่วงดุลอำนาจกันเลย!

2. ประเทศต้องมีหลักนิติรัฐ นิติธรรมมากกว่านี้ ไม่ใช่ “ไม้หลักปักเลน” ไม่ว่าจะป็นกรณีที่ดินเขากระโจง จ.บุรีรัมย์, น้ำมันหายไปจากระบบกว่า 700 ล้านลิตร เมื่อเดือนมี.ค.๕9 จับมือใครดมได้หรือยัง? และคดี “ฮั่ว สว.” ต้องส่ง 22๘ คน ที่ถูกแจ้งข้อกล่าวหา ไปให้ศาลพิจารณา-

พิพากษา

3.ไม่เห็นนายกฯ แถลงต่อสภา ว่ามีโครงการอะไรมากระตุ้นเศรษฐกิจ เพื่อให้ก้าวไปสู่ประเทศที่มีรายได้สูงในอีก 12 ปีข้างหน้า โครงการรถไฟฟ้าความเร็วสูงไทย-จีน (สายกรุงเทพฯ-นครราชสีมา) สร้างมากกว่า 8 ปีก็ยังไม่ถึง 55% จะเสร็จปีไหน? แคมมีเกรนก่อสร้างหล่นลงมาทับขบวนรถไฟมีคนตายไปกว่า 30 ศพ, โครงการรถไฟฟ้าเชื่อม 3 สนามบิน เช่นสัญญาตั้งแต่ปี ๕5 จะลงมือได้เมื่อไหร่? โครงการแลนด์บริดจ์ จ.ระนอง-ชุมพร ให้นายเอกนิติกลับไปศึกษาทำให้เสร็จภายใน ๑๐ วัน จะมีใครมาลงทุนบ้าง?

4.ปัญหาการแก้ไขปัญหาผลกระทบหลายตัวตกต่าปัญหาภัยแล้ง-น้ำท่วม เสียหายปีละเป็นหมื่น ๆ ล้านบาท รัฐบาลมีแนวทางแก้ไขอย่างไร? ในเมื่อประชาชนที่ถูกน้ำท่วมเมืองหาดใหญ่ จ.สงขลา เมื่อปลายปี ๕8 ยังบ่นอยู่เลยว่าถูกรัฐบาลลอยแพ เมินข้อเสนอปล่อยกู้ดอกเบี้ยต่ำฟื้นฟูธุรกิจ บางรายหมดตัวยังไม่ฟื้น ต้องปิดตายกิจการ และอีก 2 เดือนจะถึงหน้ามรสุม คนหาดใหญ่นั่งนอนหวาดผวา เนื่องจากรัฐบาลไม่มีโครงการหรือมาตรการป้องกันน้ำท่วมกลอดมาให้เห็นเลย

5.เข้ามาเป็นรัฐบาลไม่กี่เดือน แต่ออกพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท, แคมยังเปลี่ยนไป เปลี่ยนมาคนคุมโครงการ “อีอีซี” แต่ยังไม่แก้ปัญหาไม่ตก! กับโครงการรถไฟฟ้าเชื่อม 3 สนามบิน

บรรดาการการเมืองมองว่า ที่ผ่านมานายอนุทินเคยเป็นแต่ “เบอร์รอง” เป็นรมว.สาธารณสุข และรมว.มหาดไทย แต่พอมาเป็น “เบอร์ 1” ในรอบที่ 2 เพียงแค่ ๘ เดือน หมดสภาพแล้ว! ต้องหาพื้นที่ข่าวด้วยการไปข่าวผัดมันเนื้อในงาน THAIFEX

วันเสาร์ที่แล้วไปดำส้มตำ เปิดงาน “โอท็อป” ที่เมืองทองธานี วันอาทิตย์ไปเปิดงาน “ผีตาโขน” จ.เลย กลับมาไปเดินสะพานข้ามชมงาน “โอท็อป” อีก 4-5 ชั่วโมง พอวันจันทร์ (22 มิ.ย.) ให้นายเอกนิติชี้มีข่าวออกมาช่วย “ชายฝืน” ว่าอีก 12 ปี คนไทยจะรวย! เรียกว่าหมดสภาพจริง ๆ!!

พยัคฆ์น้อย

ปชป.ขย่มขุนคลัง หงอการเมือง

สภารับหลักการ โอนงบบาทมีนล.

“อนุทิน” นำทีมแจง พ.ร.บ.โอนงบฯหมื่น
ล้าน การันตีคุ้มค่า-โปร่งใส-สัมฤทธิ์ผล
ฝ่ายค้านรุมซ้ำแหละ ★ มีต่อหน้า 12

ปชป.ขย่มขุนคลัง ☆ ต่อจากหน้า
“ไหม” ชัดล้วงมบลงทุนได้ไม่คุ้มเสีย ไร้ภาวะผู้นำ
ชักหน้าไม่ถึงหลัง “กรณ์” เทียบพ.ร.บ.เปิดรอยทำ
เป็นเด็กเล่นขายของ จะการคลังพ่ายให้การเมือง
“อภิสิทธิ์” ปั่นผิดหวังแต่ต้องรับหลักการ “เอกนิติ”
โอดเสียใจถูกหมิ่นหงอการเมือง “วรงค์” แหย่รังแดน
TH-AI Passport ได้ผลถูกหาบสีน้ำเงินดาหน้า
ประท้วง สุดท้ายมติเอกฉันท์ 462 เสียง เห็นชอบ
หลักการ พ.ร.บ.โอนงบฯ 69 “ภาวุธ” อังรอรอรวบรวม



โยกงบฯ 69 นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกษและ รมว.
มหาดไทย (ซ้าย) แถลงต่อสภาจะใช้เงินโอนจากงบปี 69 อย่าง
คุ้มค่า-โปร่งใส ด้าน น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล (ขวา) รองหัวหน้า
พรรคประชาชน ช้าแหละรัฐบาลหั่นงบลงทุนทำให้ได้ไม่คุ้มเสีย
แถมยังไร้ภาวะผู้นำ ไม่จัดลำดับความสำคัญของภารกิจ.

ข้อมูลจะรีบเข้าพบดีเอสไอเร็วที่สุด ปิดขานลงทุน
แค่แชร์ประสบการณ์ “ทุทพล” เผยออกหมายเรียก
“ภาวูธ” แล้ว แย้ม โบรกเกอร์ให้ข้อมูลมีประโยชน์
ปล.ส่งตัว “รุ่งเรือง” ปลัดภูเก็ตกดกลับพื้นที่

นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกษและ รววมหา
คไทย นำทีมชี้แจงร่าง พ.ร.บ. โอนงบประมาณ
รายจ่ายปี 2569 เงิน 10,328 ล้านบาท ขณะที่ สส.
พรรคร่วมฝ่ายค้านรุมข่าและทำเหมือนเด็กเล่น
ชายของ ไม่สามารถเป็นเครื่องมือแก้ปัญหาให้
ประชาชนได้ตามเจตนาแต่สุดท้ายมติสภาผ่านฉลุย
วาระแรก 462 ต่อ 0 เสียง

“อนุทิน” นำทีมแจงโอนงบหมื่น ล.

เมื่อเวลา 09.30 น. วันที่ 25 มิ.ย. ที่รัฐสภา
มีการประชุมสภาผู้แทนราษฎร มีนายโสภณ ชาร์มย์
ประธานสภาผู้แทนราษฎร เป็นประธานการประชุม
พิจารณาเรื่องด่วนร่าง พ.ร.บ. โอนงบประมาณรายจ่าย
ปี 2569 จำนวน 10,328 ล้านบาท ตามที่ ครม.เสนอ
นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รววมหา
คไทย อภิปรายนำเสนอว่า เพื่อให้รัฐบาลแก้
ปัญหา พื้นฟูบูรณะผลกระทบจากวิกฤติเศรษฐกิจ
และสังคม ปักจัญภายในและภายนอกประเทศ ใช้
เป็นเครื่องมือแก้ปัญหาความมั่นคงเศรษฐกิจ สังคม
สิ่งแวดล้อม หรือกรณีมีเหตุจำเป็นเร่งด่วนช่วงปลาย
ปีงบประมาณ 2569 ให้ทันต่อสถานการณ์ ให้มี
ประสิทธิภาพสูงสุด ร่าง พ.ร.บ.นี้สอดคล้องกรอบ
วินัยการเงินการคลังรายการที่นำมาจัดทำมาจาก
งบรายจ่ายประจำในรายการที่ยังไม่ได้เบิกจ่ายหรือ
ชะลอข้อผูกพันได้ อาทิ งบสัมมนา งบฝึกอบรม
ประชาสัมพันธ์ หรืองบรายจ่ายลงทุนในรายการปี
เดียว หรือรายการผูกพันที่ยังไม่สามารถจัดซื้อจัด
จ้างได้ รวมถึงรายการที่ยกเลิกหรือชะลอได้ โดย
ไม่เกิดความเสียหายกับราชการ

การ์ตูนตีพิมพ์-โปรงใส่-สัมฤทธิ์ผล

นายอนุทินกล่าวว่า รัฐบาลคำนึงการบริหาร
งบรายจ่ายช่วงไตรมาส 3 และ 4 ตามแผนนโยบาย
พื้นฐานแห่งรัฐ ในจำนวน 10,328 ล้านบาท แบ่ง
เป็นงบรายจ่าย 9,039 ล้านบาท และงบบูรณาการ
1,288 ล้านบาทเมื่อร่าง พ.ร.บ.โอนงบมีผลใช้บังคับ
หน่วยรับงบประมาณสามารถขอรับการจัดสรรงบ
นำไปทำภารกิจเร่งด่วนหรือจำเป็นได้ตามระเบียบ
บริหารงบกลางเงินสำรองจ่ายกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น
หวังว่า สส.จะรับหลักการร่าง พ.ร.บ.ดังกล่าว ให้
รัฐบาลนำงบไปใช้เรื่องจำเป็นเร่งด่วน ด้วยความ
คุ้มค่า โปรงใส่ และเกิดผลสัมฤทธิ์ต่อประเทศชาติ

“ใหม่” ชัดได้ไม่คุ้มเสียล้างบลงทุน

ต่อมา น.ส.ศิริกัญญา ดันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ
รองหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชชน.) อภิปรายว่า งบ

ที่ถูกต้องส่วนใหญ่ 98% เป็นงบรายจ่ายลงทุน หาก
ปล่อยงบดังกล่าวกว่า 9 พันล้านบาทหมุนเวียนใน
เศรษฐกิจจะทำให้มีตัวคูณทางเศรษฐกิจสูงกว่านำ
ไปแจก หรือทำโครงการไทยช่วยไทยพลัส รัฐบาล
ไม่จริงจังกกับการจัดลำดับความสำคัญอ้างแต่นำเงิน
ไว้รองรับภัยพิบัติในอนาคต แต่กลับตั้งงบประมาณ
บูรณาการการจัดการทรัพยากรน้ำ 1,033 ล้านบาท รวม
ถึงตั้งงบรายจ่ายลงทุน แทนที่จะตัดรายจ่ายประจำ
รู้สึกงว่ารัฐบาลจัดลำดับความสำคัญหรือไม่ หรือ
แค่สิ่งในส่วนที่สิ่งได้แต่ไม่แะงบที่ไม่มีประสิทธิภาพ
สะท้อนความไม่มีภาวะผู้นำ เหมือนรอให้หนี้เพิ่ม
ค่อยวิ่งหาเงิน กลายเป็นช่วยรัฐบาลหมุนเงินที่ชัก
หน้าไม่ถึงหลัง แลกกับการชะลอการใช้จ่ายของ
หน่วยราชการ เมื่อเทียบภาระหนี้ที่ต้องจ่ายกว่า 1.4
แสนล้านบาท คุ้มคุ้มเสีย หากรัฐบาลเป็นบริษัท
เอกชนถือว่ามีปัญหาการเงินอย่างหนัก เงินหมุน
ไม่ทันเพราะใช้จ่ายเกินตัว คิดหนีมหาศาลจากลูกค้า
และคู่ค้า ไม้ใช่เป็นหนี้ที่เกิดจากการกู้

“กรณ์” เหน็บ พ.ร.บ.เด็กเล่นชายของ

นายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ รอง
หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ อภิปรายว่า ดูรายละเอียด
ในร่างแล้วเหมือนเด็กเล่นชายของมากกว่ามาทำ
งานบริหารการคลังประเทศ เป็น พ.ร.บ.เปิดง่าย
ไม่สามารถเป็นเครื่องมือให้รัฐบาลฝ่าเงินภาษีไป
แก้ปัญหาให้ประชาชนได้ตามเจตนา จากเดิมที่คิด
ว่าจะ โอนงบได้ 1 แสนล้านบาท และควรออก พ.ร.บ.
ฉบับนี้ตั้งแต่เดือน เม.ย. แต่ถูกปล่อยปละละเลยทั้ง
เวลานานมากกว่าจะออกมา จึงไม่มีกระทรวงใด
อยากกินงบประมาณให้ ทุกกระทรวงต่างเร่งลงนาม
ในสัญญา แม้ไม่ใช่โครงการเร่งด่วนหรือสำคัญ
สุดท้ายจาก 1 แสนล้านบาท จึงเหลือแค่ 1 หมื่นล้านบาท
ต้องมีคำอธิบายทำไมเหลือแค่นี้ ผลต่อระบบเศรษฐกิจ
แทบไม่มี เหมือนรัฐบาลแก้เงินและแก้ต่างในการ
โอนงบ หลังประกาศไว้ในแถลงนโยบายรัฐบาล
ส่วนแก้ต่างคือ แก้ต่างกับศาลรัฐธรรมนูญ วันนี้
การคลังพ่ายให้การเมือง ถ้าฝ่ายการเมืองเรื่อยๆ ก็
เป็นห่วง รววมคลัง

“วรรงค์” แหย่รังแตน TH-AIPassport

บรรยากาศเริ่มดุเดือดขึ้นเมื่อ นพ.วรรงค์ เดช
กิจวิกรม สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคไทยภักดี
อภิปรายพาดพิงไปถึงโครงการ TH-AIPassport
ว่ามีความไม่โปรงใส ลือสปกโครงการ ทำให้
น.ส.นันทนา สงฆ์ประชา สส.บัญชีรายชื่อ พรรค
ภูมิใจไทย ประท้วงว่าอภิปรายนอกประเด็น ไม้ใช่
การอภิปรายไม้ไว้วางใจจึงเกิดปะทะคารมกับ นพ.
วรรงค์ที่ตอบได้ว่า กลัวหรือใจถึงไม้ให้พูด จนนาย
โสภณ ประธานการประชุม ตักเตือน นพ.วรรงค์ไม้

ให้อภิปรายนอกประเด็น ไม้เช่นนั้นจะไม่อนุญาต
ให้พูดต่อ เพราะไม้เกี่ยวกับร่าง พ.ร.บ.โอนงบ ไม้
ใช่ปิดปากไม้ให้อภิปรายแต่ นพ.วรรงค์ยังพยายาม
วกมาอภิปรายเรื่องเดิม พร้อมขอให้เปิดสไลด์
ประกอบการอภิปราย โดยมี พล.ต.อ.เสรีพิศุทธิ์
เดมียเวส สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคเสรีรวมไทย
สนับสนุน ทำให้ สส.ภูมิใจไทยพากันประท้วง ทำให้
บรรยากาศการประชุมไม้ราบรื่น จนนายโสภณใช้
อำนาจวินิจฉัยสั่งให้ นพ.วรรงค์ยุติการอภิปราย

“มาร์ค” บ่นผิดหวังแต่รับหลักการ

นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สส.บัญชีรายชื่อ
หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ อภิปรายว่า พรรคประชาธิ
ปัตย์สนับสนุนและพร้อมรับหลักการด้วยความ
ผิดหวังอย่างยิ่ง ช่วงเกิดวิกฤติสงครามตะวันออกกลาง
เราสนับสนุนให้รัฐบาลออกร่าง พ.ร.บ.โอนงบประมาณ
เชื่อว่าถ้ารัฐบาลตั้งใจลดต้นทุนพลังงาน และเร่ง
โอนงบประมาณเพื่อรองรับสถานการณ์ วันนี้ไม้
ต้องกู้เงิน 4 แสนล้านบาท ฟังคำอธิบายความล่าช้า
แล้วแปลกใจ อ้างต้องรอจัดงบประมาณปี 2570
ก่อนทั้งที่หากย้อนกลับไปไม้เคยมีปีไหนติดขัดเรื่องนี้

เมื่อทำซ้ำก็ได้เงินน้อย ที่ผ่านมากเกือบทุกปีมีเงิน
ไม้ได้เบิกจ่ายเกินแสนล้านตลอด และแทบไม้เห็น
การสั่งการให้หน่วยงานรัฐทบทวนการใช้งบประมาณ
จริงจึงแค่บอกว่ถ้าโครงการใดยังไม่เห็นสัญญาให้
โอนงบกลับมา เหมือนส่งสัญญาให้หน่วยงานรัฐ
เร่งเบิกจ่าย งบที่โอนได้แค่ไม้มีความหมายแก่วิกฤติ
รัฐบาลไม้พร้อมบริหารสถานการณ์วิกฤติ อยากโอน
งบให้ได้น้อยๆ เพื่อให้กู้เงินได้มากๆหวังผลทางการ
เมืองในอนาคตหรือไม่ถ้าการคลังพ่ายการเมืองเรื่องๆ
ตนเป็นห่วงประเทศมากกว่า

“เอกนิติ” เสียใจหมิ่นหงอการเมือง

ด้านนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รอง
นายกรัฐมนตรีและ รววมคลัง ชี้แจงว่า จากวิกฤติซ้อน
วิกฤติ ทั้งวิกฤติสงคราม วิกฤติพลังงาน ลามสู่วิกฤติ
ปากท้องประชาชนยังเจอวิกฤติภัยแล้ง วิกฤติความ
มั่นคงชายแดนที่ต้องใช้งบดูแล แต่งบประมาณมี
จำกัด รัฐบาลต้องบริหารจัดการทุกอย่างต้องทำทุก
อย่างเพื่อรักษาสมดุล หลายคนไปเอาข่าวมาว่จะ
โอนงบ 1 แสนล้านบาท ทั้งที่โครงการยังไม่เริ่ม
กระบวนการจัดซื้อจัดจ้างเลย ทำให้เหลืออยู่ไม้มาก
แค่หมื่นล้านบาท รู้สึกเสียใจที่ทุกคนมองว่าการคลัง
ยอมการเมือง ไม้ให้ความสำคัญกับวินัยการเงิน
การคลังแต่สถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถือทางการ

☆ มีต่อหน้า 15

ปชป.ข่มขุนคลัง ☆ ต่อจากหน้า 12
เงินระดับโลก (มูตัส) ปรับอันดับไทยจากติดลบเป็น

มีเสถียรภาพ นี่คือข้อเท็จจริงจากการรักษาวินัยการเงินการคลังคู่กับการดูแลเศรษฐกิจไทยเม็ดเงินที่เหลือนี้จะเอาใช้ในงบกลาง เป็นกระเป๋าสารองรับมือวิกฤติพลังงาน ภัยแล้ง ยืนยันว่าสิ่งที่ทำไปช่วยให้เศรษฐกิจไทยฟื้นตัวได้ดีกว่าที่คาด

เอกฉันท์ 462 เสียงโหวตท่วมท้น

กระทั่งเวลา 18.50 น. หลัง สส.อภิปรายครบแล้วที่ประชุมลงมติเห็นชอบร่าง พ.ร.บ.โอนงบประมาณปี 2569 ด้วยคะแนน 462 ต่อ 0งดออกเสียง 1 ตั้งกรรมาธิการวิสามัญ 25 คน มาพิจารณาในวาระ 2 จะประชุม กมธ.ครั้งแรกวันที่ 26 มิ.ย.นี้ โดยรายงานว่ามีกรรมาธิการพิจารณาในวาระ 2 และ 3 ในวันที่ 2 ก.ค.

“ภาวุธ” อ่างรอข้อมูลเหตุหายหน้า

วันเดียวกัน นายภาวุธ พงษ์วิทยภานุ สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน (ปชช.) ปรากฏตัวครั้งแรกที่รัฐสภาในรอบ 1 สัปดาห์ หลังตกเป็นผู้ต้องสงสัยในคดี Forex ให้สัมภาษณ์ย้ำว่าไม่ได้ทำธุรกิจเกี่ยวกับสแกมเมอร์ และ Forex แชร์ลูกโซ่หรือธุรกิจอาชญากรรมข้ามชาติ หรือชักชวนใครมาลงทุน พอเห็นว่าดีเอสไอเริ่มตั้งข้อสงสัย จึงกลับไปตรวจสอบข้อมูลในธนาคารทั้งหมด คนมีหลายธนาคาร บางธนาคารต้องเดินไปที่สาขา ต้องขอช้อนหลังเกือบ 5 ปี ใช้เวลาประมาณ 4-5 วัน ข้อมูลไม่ครบก็ไม่กล้าออกมาพูด อยากให้ครบก่อนจะได้เตรียมข้อมูลไปชี้แจงกับดีเอสไอเป็นเหตุผลว่าทำไมถึงใช้เวลาสักพัก ตอนนี้จริงๆข้อมูลยังไม่ครบ เพราะบางธนาคารใช้เวลานานมาก ต้องรออีกนิดหนึ่งเมื่อได้ข้อมูลครบจะเข้าไปพบกับดีเอสไอให้เร็วที่สุดมั่นใจว่าไม่ได้ผิดอะไร ข้อมูลที่เห็นเป็นการเทรดทองคำ ชื่อ-ขายทองคำล่วงหน้าผ่านแพลตฟอร์มเมื่อถามว่าเงินที่โอนเข้ามา 28 ล้านบาท 14 ครั้งตรวจสอบหรือยังว่ามาจากไหน นายภาวุธตอบว่าตัวเลขยังมีมาไม่ครบทุกธนาคาร แต่ไม่ได้เทรดมานานแล้วเพราะเจ๊งเหมือนกัน

ปิดชวณลงทุนแก่แชร์ประสบการณ์

ผู้สื่อข่าวถามว่ามีคลิปโปรโมต QRS Global 1 ใน 4 โบรกเกอร์ Forex แคมเปญรางวัลสะสม

แต้มแลกทริปฝรั่งเศส นายภาวุธตอบว่าเวลาเทรดเราต้องหาความรู้ จึงไปเรียนคลาสต่างๆ พอเรียนแล้วเขาก็มีสัมภาษณ์ว่ามีประสบการณ์อย่างไร คลิปจะเป็นลักษณะที่คนเล่าประสบการณ์ “ไม่ได้เชิญชวนว่า เฮ้ย...ทุกคนมาเทรดกันดีกว่า ไม่มีเลย” แค่เล่าว่าเทรดอย่างไร ได้รับความรู้อะไรแค่นั้นส่วนการแลกของก็เหมือนกับเราไปซื้อของตามร้านค้าสะสมแต้มได้ การเทรดก็มีระบบแต้มสะสม แลกของมาได้เช่นเดียวกัน ไม่ใช่ชวนคนเดี๋ยว วันนั้นมีเป็นสิบๆคนที่สัมภาษณ์ ตกใจว่าทำไมมีคนอยู่คนเดียวที่ออกมากลายเป็นเรื่องเป็นราวขนาดนี้ วันนี้ยังเป็นแค่ผู้ต้องสงสัย หน้าที่คือต้องไปชี้แจงเราเน้นความโปร่งใสอยู่แล้วตามนโยบายพรรคที่มีข่าวว่าจะลาออกยืนยันยังไม่ออก ยังไม่หนีไปไหน มั่นใจได้เลยว่าเราพร้อมเข้าสู่กระบวนการ เมื่อถามว่ามีการจุดประวัติบริษัท พบมีความเชื่อมโยงกับบริษัทที่สาวนายธนาธร จึงรุ่งเรืองกิจ ประธานคณะก้าวหน้า นายภาวุธรีบปฏิเสธว่าเรื่องบริษัทเป็นเรื่องที่ต้องชี้แจงกับดีเอสไอ อาจไม่เหมาะสมสักเท่าไรพร้อมชี้แจงตรงนี้ ยืนยันยังทำหน้าที่ สส.อย่างเต็มที่

“รุตพล” เผยออกหมายเรียก “ภาวุธ”

พล.ต.ท.รุตพล เนาวรัตน์ รมว.ยุติธรรม ให้สัมภาษณ์กรณีกรมสอบสวนคดีพิเศษ (ดีเอสไอ) รับผิดชอบต่อคนข้างเยอะ เช่น ธุรกรรมการเงินมีถึง 8-7 หมื่นธุรกรรมต้องใช้เวลาวิเคราะห์ รวมถึงพยานหลักฐานอื่นทั้งเอกสาร คอมพิวเตอร์ที่ได้จากปฏิบัติการตรวจค้น 24 จุดเกรงว่าจะล่าช้าจึงต้องตั้งคณะทำงานเพิ่มเจ้าหน้าที่เข้ามาอีก เบื้องต้นให้นโยบายว่าต้องรายงานความสืบหน้าทุก 15 วัน ผู้สื่อข่าวถามว่าจะเชิญนายภาวุธ พงษ์วิทยภานุ เข้าชี้แจงเมื่อไหร่ พล.ต.ท.รุตพลตอบว่ามีการออกหมายเรียกหลายคน โน่นมีนายภาวุธด้วย กำหนดให้มาพบในวันที่ 2 ก.ค. ทุกคนที่ออกหมายเรียกไปมีหมายเหตุว่าหากพร้อมสามารถมาพบพนักงานสอบสวนได้เลย เมื่อถามว่านายภาวุธชี้แจงว่าในคลิปไม่ได้เป็นการโฆษณาเชิญชวน พล.ต.ท.รุตพลตอบว่าเป็นเรื่องของรวบรวมพยานหลักฐานและศาลจะใช้ดุลพินิจตัดสินว่าคลิปวิดีโอที่เผยแพร่ในสื่อเป็นลักษณะการ

เทรด หรือการชักชวน โฆษณาชวนเชื่อ

แยม โบรกเกอร์ให้ข้อมูลมีประโยชน์

เมื่อถามว่าปง.เริ่มรู้ถึงเส้นเงินแล้วหรือยัง พล.ต.ท.รุตพลตอบว่า ยังไม่ถึงตรงนั้น ธุรกรรมค่อนข้างเยอะ คงต้องใช้เวลาและความเป็นธรรมตรวจสอบให้ละเอียด เมื่อถามถึงกรณีโบรกเกอร์เข้าไปชี้แจงในดีเอสไอว่าดำเนินการถูกกฎหมาย แต่ปง.ระบุว่าเป็นเรื่องที่ผิดกฎหมาย พล.ต.ท.รุตพลตอบว่าเท่าที่ทราบมีเรื่องของบริษัท QRS Global เข้ามาชี้แจง ยืนยันเราฟังเสียงทุกฝ่ายจากการสอบถามพนักงานสอบสวนเห็นว่ามีความประโยชน์ต่อทางดีเอสไอทำให้ทราบในหลายเรื่องที่ดีเอสไอยังไม่ทราบเหมือนมาเพิ่มเติมในส่วนของพยานหลักฐานว่าใครเป็นใคร ส่วนบุคคลใดที่สื่อโซเชียลพูดถึงในตอนนี้มีส่วนเกี่ยวข้องกับหรือเกี่ยวข้องกับ QRS ถือว่าเราได้ข้อมูลเพิ่มเติม

ส่งตัวปลัดจังหวัดถูกยึดกลับพื้นที่

ผู้สื่อข่าวรายงานว่าเมื่อวันที่ 24 มิ.ย. นายวินัย โดเจริญ รองอธิบดีรักษาราชการแทนอธิบดีกรมการปกครอง ลงนามในคำสั่งถึง ผวจ.ภูเก็ต เรื่องให้ข้าราชการกลับมาปฏิบัติราชการต้นสังกัด อ้างถึงคำสั่งกรมการปกครอง ที่ 1512/2569 ลงวันที่ 20 พ.ค. ตามคำสั่งที่อ้างถึงกรมการปกครองได้ให้ข้าราชการช่วยราชการกรมการปกครองเป็นการประจำทั้งนี้ ตั้งแต่วันที่ 25 พ.ค. ถึงวันที่ 24 มิ.ย. กระบวนการสืบสวนข้อเท็จจริงของกรมการปกครองได้ดำเนินการเสร็จสิ้นแล้ว ประกอบกับครบกำหนดระยะเวลาตามคำสั่ง กรมการปกครองจึงขอส่งตัวข้าราชการ นายรุ่งเรือง ธิมาบุตร ตำแหน่งปลัดจังหวัดภูเก็ต กลับมาปฏิบัติราชการต้นสังกัด ทั้งนี้ หากข้าราชการรายดังกล่าวมารายงานตัวเมื่อใดโปรดแจ้งให้กรมการปกครองทราบด้วย

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 842

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7936

หน้า: 1 (กลาง), 20

Col.Inch: 98.17

Ad Value: 82,659.14

PRValue (x3): 247,977.42

ศิลปิน: ขาว-ดำ

หัวข้อข่าว: แผน PDP ใหม่ตลอดส.ค. สัดส่วนไฟสะอาดพุ่ง 60%

แผนPDPใหม่ตลอดส.ค. สัดส่วนไฟสะอาดพุ่ง60%

“กระทรวงพลังงาน” เดินหน้า PDP 2026 ดันสัดส่วนพลังงานสะอาด พุ่ง 60% เขย่าโครงสร้างไฟฟ้าไทยทั้งระบบ ประเมินกำลังผลิตโซลาร์ มากสุดแตะ 272,087 เมกะวัตต์ ภายในปี 93 รับผิดชอบไฟฟ้ พุ่งแรงจาก Data Center เกือบ 3 หมื่นเมกะฯ พร้อมวางแผน อกชนต้องวางมัดจำจองใช้ไฟล่วงหน้า พาก BGRIM เดินเกม Smart Grid รับความผันผวนของพลังงาน พร้อมปักหมุด เป็นโครงสร้างหลักของการเปลี่ยนผ่านพลังงานไทย

อ่านต่อ หน้า 20

แผน PDP

นายเอกนัฐ พร้อมพันธุ์ รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงพลังงาน เปิดเผยในงานสัมมนา ROAD TO NET ZERO 2026 “Energy Transition : เปลี่ยนผ่านพลังงานไทย สู่ เศรษฐกิจคาร์บอนต่ำ” ว่า แผนพัฒนากำลัง ผลิตไฟฟ้าประเทศ (PDP 2026) ฉบับใหม่ จะครอบคลุมช่วงปี 2569-2593 หรือระยะเวลา 25 ปี เพื่อให้สอดคล้องกับเป้าหมายการปล่อย ก๊าซเรือนกระจกสุทธิเป็นศูนย์ (Net Zero) โดยตั้งเป้าเพิ่มสัดส่วนพลังงานสะอาดให้ไม่ต่ำ กว่า 60% ของกำลังการผลิตไฟฟ้าทั้งประเทศ ภายในปี 2593 คาดว่าแผน PDP2026 จะ เสร็จภายในเดือนสิงหาคม-กันยายนนี้

ทั้งนี้ภายใต้แผนพัฒนากำลังการผลิต ไฟฟ้าของประเทศ (PDP 2026) ช่วง 25 ปีข้างหน้า โครงสร้างการผลิตไฟฟ้าของไทย จะเปลี่ยนผ่านไปสู่พลังงานสะอาดมากขึ้น โดยมีพลังงานแสงอาทิตย์ (Solar) เป็น แหล่งผลิตหลัก ด้วยกำลังการผลิตติดตั้ง รวม 272,087 เมกะวัตต์ ขณะที่จะมีการ พัฒนาโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ขนาดเล็ก (Small Modular Reactor: SMR) กำลังการผลิต 2,400 เมกะวัตต์ ควบคู่กับการเพิ่มระบบกักเก็บพลังงานด้วยแบตเตอรี่ (Battery Energy Storage System: BESS) กำลังการผลิต 10,485 เมกะวัตต์และโรงไฟฟ้าพลังน้ำแบบสูบกลับ (Pumped Storage) อีก 2,472 เมกะวัตต์ เพื่อเสริมความมั่นคงของระบบ

ไฟฟ้าและรองรับการผลิตไฟฟ้าจากพลังงาน หมุนเวียนที่มีความผันผวน

อย่างไรก็ตามปัจจัยสำคัญที่กำหนด ทิศทางความต้องการใช้ไฟฟ้าและความสำเร็จ ของแผน PDP2026 ระยะยาว ได้แก่ การ ขยายตัวของธุรกิจศูนย์ข้อมูล (Data Center) การเพิ่มขึ้นของการใช้ยานยนต์ไฟฟ้า (EV) และการลงทุนในพื้นที่ระเบียงเศรษฐกิจ พิเศษภาคตะวันออก (EEC) จะเป็นแรงขับเคลื่อนสำคัญต่อการเติบโตของความต้องการ ใช้พลังงานของประเทศในอนาคต

‘ตาต้าเอ็นเตอร์’ มัดจำใช้ไฟ

สำหรับกลุ่มธุรกิจ Data Center ปัจจุบัน มีความต้องการใช้ไฟฟ้าเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว ล่าสุดมีค่าของจองกำลังไฟฟ้รวมเกือบ 30,000 เมกะวัตต์ คิดเป็นมูลค่าการลงทุนจำนวน มหาศาล

กระทรวงพลังงาน จึงเตรียมกำหนด มาตรการให้ผู้ประกอบการที่ยื่นขอใช้ไฟฟ้า ต้องวางเงินมัดจำล่วงหน้า เพื่อยืนยันความ ต้องการใช้ไฟฟ้าที่แท้จริงและลดปัญหาการจอง กำลังผลิตเกินความจำเป็น โดยยกตัวอย่าง กรณีขอใช้ไฟฟ้า 100 เมกะวัตต์ อาจต้อง วางเงินมัดจำในวงเงินเทียบเท่าค่าไฟฟ้าล่วงหน้า 1 ปี หรือประมาณ 3,000 ล้านบาท

ทั้งนี้เงินมัดจำดังกล่าว สามารถนำมาใช้ สนับสนุนการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้าน พลังงานและระบบไฟฟ้าของประเทศ ซึ่งจะ ช่วยลดภาระการลงทุนของภาครัฐและเอื้อต่อ การบริหารต้นทุนค่าไฟฟ้าในระยะยาว

อย่างไรก็ตาม กระทรวงพลังงานย้ำว่า การลงทุน Data Center ในประเทศไทย จะต้องสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับเศรษฐกิจไทย ทั้งในด้านการลงทุน การจ้างงาน การ พัฒนาเทคโนโลยี และการยกระดับขีดความ สามารถทางดิจิทัลของประเทศ ไม่ใช่เพียง เข้ามาใช้ทรัพยากรพลังงานของประเทศเพียง อย่างเดียว

ในส่วนของโซลาร์เซลล์บนหลังคา (Solar Rooftop) ถือเป็นทางเลือกด้านพลังงานที่มี ต้นทุนต่ำที่สุด เนื่องจากเป็นการผลิตไฟฟ้า เพื่อใช้เองโดยตรง รัฐบาลจึงได้ยกเลิกข้อ กำหนดการขออนุญาตโรงงาน (รง.4) สำหรับการ ติดตั้งโซลาร์บนหลังคา เพื่อลดขั้นตอน และอำนวยความสะดวกให้แก่ประชาชนและ ภาคธุรกิจ นอกจากนี้ ตั้งเป้าหมายให้การ อนุญาตติดตั้งระบบเพื่อผลิตไฟฟ้าใช้เองแล้ว เสร็จภายใน 7 วัน และกรณีขอเชื่อมต่อบริษัท เพื่อจำหน่ายไฟฟ้าคืนเข้าสู่โครงข่ายไฟฟ้า จะ ใช้เวลาไม่เกิน 30 วัน

สำหรับโครงการโซลาร์ภาคประชาชน เฟส แรก กำหนดรับซื้อไฟฟ้ารวม 500 เมกะวัตต์ คาดว่าจะสามารถเปิดรับซื้อไฟฟ้าได้ภายใน สิ้นเดือนมิถุนายนหรือต้นเดือนกรกฎาคม นี้ ก่อนที่จะขยายโควตาในเฟส 2 เพิ่มอีก 500 เมกะวัตต์ในอนาคต เพื่อส่งเสริมการ ใช้พลังงานสะอาดและลดภาระค่าไฟฟ้าของ ประชาชนอย่างต่อเนื่อง

ส่วนการเปิดใช้ระบบ Direct PPA หรือ “ตลาดไฟฟ้าเสรี” จะเปิดโอกาสให้ภาค อุตสาหกรรมสามารถซื้อขายไฟฟ้าสะอาดได้ โดยตรงจากผู้ผลิต ผ่านโครงข่ายสายส่งของ การไฟฟ้า โดยภาครัฐเตรียมปรับโครงสร้าง ค่าธรรมเนียมการใช้ระบบสายส่งให้เหมาะสม มีความโปร่งใส และสามารถแข่งขันได้ เพื่อ จูงใจการใช้พลังงานสะอาดและเพิ่มทางเลือก ด้านพลังงานให้กับภาคธุรกิจ

นอกจากนี้ รัฐบาลให้การสนับสนุนพลังงาน หมุนเวียนประเภทอื่น ๆ ทั้งพลังงานลมและ พลังงานชีวมวล (Biomass) ซึ่งเป็นแหล่ง พลังงานที่สามารถผลิตไฟฟ้าได้อย่างต่อเนื่อง ตลอด 24 ชั่วโมง ช่วยเสริมความมั่นคงของ ระบบไฟฟ้าควบคู่ไปกับพลังงานแสงอาทิตย์ อีกทั้งสร้างรายได้ให้แก่เกษตรกรไทยจากการ

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 842

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7936

หน้า: 1 (กลาง), 20

Col.Inch: 98.17

Ad Value: 82,659.14

PRValue (x3): 247,977.42

ศิลป์: ขาว-ดำ

หัวข้อข่าว: แผน PDP ใหม่คลอดส.ศ. ลัดส่วนไฟสะอาดพุ่ง 60%

จำหน่ายวัสดุทางการเกษตร เพื่อใช้เป็นเชื้อเพลิงผลิตไฟฟ้า ลดการพึ่งพาการนำเข้าก๊าซธรรมชาติเหลว (LNG) จากต่างประเทศที่มีความผันผวนด้านราคา และช่วยเพิ่มความมั่นคงทางพลังงานของประเทศในระยะยาว

เพิ่มสัดส่วนรีนิว 60%

นายวัฒนพงษ์ คุโรวาท ผู้อำนวยการสำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน (สนพ.) กล่าวว่า ประเด็นสำคัญของแผนพัฒนากำลังการผลิตไฟฟ้าของประเทศ (PDP 2026) คือ การปรับเปลี่ยนสัดส่วนการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานสะอาด (Clean Energy) ให้สูงขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ โดยตัวเลขเบื้องต้นกำหนดไว้ไม่น้อยกว่า 60% ของกำลังการผลิตไฟฟ้าทั้งระบบ เพิ่มขึ้นจากกรอบการพิจารณาเดิมที่ประมาณ 51%

ทั้งนี้ นิยามของพลังงานสะอาดตามแผน PDP 2026 ไม่ได้จำกัดเฉพาะพลังงานหมุนเวียน เช่น พลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานลม และชีวมวลเท่านั้น แต่ยังครอบคลุมเทคโนโลยีพลังงานสะอาดรูปแบบอื่น อาทิ โรงไฟฟ้านิวเคลียร์ขนาดเล็กแบบโมดูลาร์ (SMR) รวมถึงการรับซื้อไฟฟ้าพลังน้ำจากสปป.ลาว ซึ่งเป็นแหล่งพลังงานคาร์บอนต่ำเพื่อสนับสนุนการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ ควบคู่ไปกับการรักษาความมั่นคงทางพลังงานและการควบคุมต้นทุนค่าไฟฟ้าในระยะยาว

สำหรับเทคโนโลยีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ขนาดเล็ก (Small Modular Reactor: SMR) ได้ถูกบรรจุไว้ในแผน PDP 2026 อย่างแน่นอน โดยคาดว่าจะเริ่มเห็นความคืบหน้าและผลการดำเนินงานที่เป็นรูปธรรมภายในช่วง 10 ปีข้างหน้า เบื้องต้นมีแนวคิดพัฒนาโรงไฟฟ้าขนาดกำลังการผลิตประมาณ 300-600 เมกะวัตต์ต่อแห่ง และอาจมีกำลังการผลิตรวมสูงสุดราว 4,000 เมกะวัตต์ ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับผลการศึกษาและการตัดสินใจในขั้นสุดท้ายของภาครัฐ

ในระยะแรก การดำเนินโครงการจะมอบหมายให้การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) เป็นหน่วยงานหลักรับผิดชอบ เพื่อสร้างความเชื่อมั่นด้านความมั่นคงทางพลังงาน

และมาตรฐานความปลอดภัยสูงสุด ขณะนี้ในระยะต่อไป ภาครัฐอาจพิจารณาเปิดโอกาสให้ภาคเอกชนเข้ามามีส่วนร่วมในการลงทุนและพัฒนาโครงการตามความเหมาะสมและทิศทางนโยบายพลังงานของประเทศ

นอกจากนี้ โจทย์สำคัญคือการควบคุมราคาค่าไฟฟ้าเฉลี่ยตลอดทั้งแผน PDP 2026 ไม่ให้เป็นภาระต่อประชาชนเกินไป โดยตั้งเป้าหมายไว้ที่ไม่เกิน 4 บาทต่อหน่วยตลอดแผนการจะทำให้ได้ตามเป้าหมายนั้น ต้องมีการผสมผสานระหว่างการสร้างโรงไฟฟ้าใหม่ การขยายอายุโรงไฟฟ้าเดิมที่ยังมีประสิทธิภาพ และการเปิดให้เอกชนเข้ามามีส่วนร่วมผ่านกลไกต่าง ๆ

เร่งวางระบบสมาร์ทกริด

นายเทพเดช กรรณสูต ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร ธุรกิจในประเทศไทย มาเลเซียและไต้หวันธุรกิจอุตสาหกรรม บริษัท บี.กริม เพาเวอร์ จำกัด (มหาชน) หรือ BGRIM บรรยายในหัวข้อ Smart Grid ทางออกและความยั่งยืนพลังงานไทย โดยระบุว่า ระบบโครงข่ายไฟฟ้าอัจฉริยะ (Smart Grid) เป็นโครงสร้างพื้นฐานสำคัญต่อการเปลี่ยนผ่านสู่พลังงานสะอาดและความมั่นคงทางพลังงานของไทย หากเร่งเพิ่มพลังงานหมุนเวียนโดยไม่มีการรองรับที่มีประสิทธิภาพ อาจเสี่ยงเกิดปัญหาไฟฟ้าดับเป็นวงกว้างได้

โดย Smart Grid ที่ยั่งยืนต้องมี 4 คุณสมบัติหลัก ได้แก่ การมองเห็นและคาดการณ์การใช้พลังงาน ความทนทานของระบบความยืดหยุ่นในการรองรับแหล่งพลังงานที่หลากหลาย และความยั่งยืนในระยะยาว จึงเสนอให้บรรจุไว้ในแผน PDP 2026 ปัจจุบัน บี.กริม เพาเวอร์ ได้พัฒนา Smart Grid ใน 11 นิคมอุตสาหกรรมของไทยและมาเลเซียครอบคลุมระยะทาง 216.76 กิโลเมตร รองรับกำลังผลิตรวม 3,000 เมกะวัตต์ ผสานโซลาร์ โรงไฟฟ้าก๊าซ และระบบกักเก็บพลังงาน

พร้อมกันนี้ยังผลักดันการยกระดับระบบสายส่งและสถานีไฟฟ้าสู่ Grid Modernization รวมถึงโมเดลธุรกิจใหม่ เช่น Load Aggregator และ Demand Response เพื่อรองรับความต้องการพลังงาน

สะอาดจากอุตสาหกรรมยุคใหม่ อาทิ ดาต้า เซ็นเตอร์ เซมิคอนดักเตอร์ และอิเล็กทรอนิกส์ขั้นสูง

นายอาร์ชวีส เจริญศิลป์ ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงการคลัง เปิดเผยมว่า การเติบโตของธุรกิจและการดูแลสิ่งแวดล้อม (Net Zero) สามารถเดินหน้าคู่กันได้ผ่านโมเดลธุรกิจใหม่เพื่อลดต้นทุน เช่นเดียวกับยุค Digitization ที่ผ่านมา โดยปัจจุบันไทยกำลังเผชิญความเสี่ยงเศรษฐกิจ 3 ระลอก แบ่งเป็น ระลอกแรก และระลอกสอง คือวิกฤตพลังงาน และค่าครองชีพจากเหตุความขัดแย้งในตะวันออกกลาง และระลอกสาม คือเกณฑ์การค้าโลกยุคใหม่ที่ผูกกับกฎหมายสิ่งแวดล้อม และมาตรการภาษีคาร์บอน (CBAM) ซึ่งกระทบต่อขีดความสามารถการแข่งขันของประเทศโดยตรง

ทั้งนี้จากการทำงานร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI) พบว่า ปัจจุบันนักลงทุนต่างชาติ โดยเฉพาะกลุ่มอุตสาหกรรม Data Center ได้เปลี่ยนพฤติกรรมการลงทุนโดยให้ความสำคัญกับ "ความมั่นคงด้านพลังงานสะอาด" ของประเทศเป็นหลัก เนื่องจากต้องใช้ระยะเวลาการลงทุนยาวนาน 10-20 ปี การเปลี่ยนผ่านสู่พลังงานสีเขียว (Green Transition) จึงไม่ใช่ทางเลือก แต่เป็นทางรอดภาคบังคับที่ภาครัฐและเอกชนไทยต้องเร่งดำเนินการเชิงรุกเพื่อความยั่งยืนทางเศรษฐกิจ ■

โยกงบหมิ่นล้านสู่ภัยแล้ง-เอลนีโญ

ขับเคลื่อนเศรษฐกิจ เงินไหลเวียนในระบบ อนุทินย้ำใช้คัมค่าน้ำมัน

สภาโหวตผ่าน พ.ร.บ.โอนงบฯ หมิ่นล้าน วาระแรก 426 ต่อ 0 เสียง “เอกนิติ” ยืนยันใช้ขับเคลื่อนเศรษฐกิจ ฟื้นฟูการแข่งขันทันทีของประเทศ ดูแลเยียวยาประชาชน “ภราดร” เผยเหตุโอนได้แค่หมิ่นล้านเพราะหน่วยงานรับเร่งรัดเบิกจ่ายงบประมาณ ชี้ข้อดีคือเงินเข้าไปไหลเวียนในระบบ เผยเงินโอนจะไปอยู่ในงบกลาง ใช้ในภารกิจ **◆ อ่านต่อหน้า 2**

โยกงบ

□ **ต่อจากหน้า 1** ที่ไม่ได้ตั้งไว้ในงบประมาณปี 69 จะนำเงินไปใช้แก้ปัญหาภัยแล้งจากซูเปอร์เอลนีโญ “กรณ์” อัดจากวางแผนโอนแสนล้านเหลือหมิ่นล้านเหมือนทำแท้งเงิน ผลต่อระบบเศรษฐกิจแทบไม่มี บรรยายภาพประชุมเดือด “วงศ์” พยายามพาดพิง TH-AI Passport ล็อกสเปก จน “โสภณ” สั่งหยุดอภิปราย เจ้าตัวลงมาแถลงอัดยับเพิ่งเคยเจอเผด็จการรัฐสภาตัวจริง เตือน “ไชยชนก” ทำเป็นไม่สนใจ โยนให้เป็นเรื่องข้าราชการก็คิดถึงโครงการจ่านำข้าวไว้ อคิดตนนายกฯ เคยโดนตัดสินละเว้นปฏิบัติหน้าที่มาแล้ว เตรียมยื่น ป.ป.ช.ฟัน

□ สภาออกโอนงบหมิ่นล้าน

เมื่อวันที่ 25 มิ.ย. ที่รัฐสภา มีการประชุมสภาผู้แทนราษฎร โดยมีนายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร ทำหน้าที่ประธานการประชุม พิจารณาเรื่องด่วน ร่าง พ.ร.บ.โอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. ซึ่งคณะรัฐมนตรี(กรม.) เสนอ โดยนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯ และรมว.มหาดไทย นำเสนอหลักการและเหตุผลตอนหนึ่งว่า ให้โอนงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ของ

หน่วยรับงบประมาณบางรายการไปตั้งไว้เป็นงบกลาง รายการสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินหรือจำเป็น วงเงิน 10,328 ล้านบาท การโอนงบดังกล่าวมีวัตถุประสงค์สำคัญ คือ เพื่อให้เป็นเครื่องมือแก้ปัญหาความมั่นคง เศรษฐกิจ สังคม สิ่งแวดล้อม หรือกรณีที่มีเหตุจำเป็นเร่งด่วนในช่วงปลายปีงบประมาณ 2569 และเพื่อเป็นเครื่องมือบริหารราชการแผ่นดินให้ทันต่อสถานการณ์ เพื่อให้มีประสิทธิภาพประโยชน์สูงสุด

“ร่างพ.ร.บ.โอนงบประมาณสอดคล้องกับกรอบวินัยการเงินการคลังของรัฐ และให้การบริหารงบประมาณปี 2569 มีประสิทธิภาพ คล่องตัว และสามารถให้แก้ปัญหาได้ทันต่อสถานการณ์ งบรายการที่นำมาจัดทำร่างพ.ร.บ.โอนงบประมาณ มาจากงบรายจ่ายประจำทุกรายการที่ยังไม่ได้เบิกจ่าย ไม่มีข้อผูกพันหรือสามารถชะลอข้อผูกพันได้ อาทิ งบสัมมนา งบฝึกอบรม งานประชาสัมพันธ์ งบเดินทางราชการต่างประเทศสงบทที่จัดทำร่างพ.ร.บ.โอนงบฯ จำนวน 10,328 ล้านบาท แบ่งเป็น งบรายจ่าย จำนวน 9,039 ล้านบาท และงบบูรณาการ จำนวน

1,288 ล้านบาท เมื่อร่าง พ.ร.บ.โอนงบฯ มีผลใช้บังคับ หน่วยรับงบประมาณสามารถขอรับการจัดสรรงบกลางรายการสำรองจ่ายเพื่อกรณีฉุกเฉินและจำเป็นเพื่อนำไปทำภารกิจที่เร่งด่วน ฉุกเฉินหรือจำเป็นได้ตามระเบียบบริหารงบประมาณ” นายอนุทิน กล่าว

□ รัฐบาลมีปัญหาการเงิน

น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน อภิปรายว่า ในส่วนของรายละเอียดของงบประมาณที่ถูกตัด ส่วนใหญ่ 93% เป็นงบรายจ่ายลงทุน ทั้งนี้หากปล่อยงบดังกล่าว กว่า 9,000 ล้านบาทหมุนเวียนในเศรษฐกิจ จะทำให้มีตัวคูณทางเศรษฐกิจที่สูงกว่านำไปแจกหรือ ทำโครงการไทยช่วยไทยพลัส รัฐบาลระบุว่า จะนำเงินเพื่อไว้รองรับภัยพิบัติที่เกิดขึ้นในอนาคต แต่ดัดงงบในแผนบูรณาการจัดการทรัพยากรน้ำ ถึง 1,038 ล้านบาท หากให้ความสำคัญกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจจริง ทำไมถึงตัดรายจ่ายลงทุน แทนที่จะตัดส่วนที่เป็นรายจ่ายประจำ รู้สึกงงว่ารัฐบาลจัดลำดับความสำคัญแล้วหรือไม่ หรือแค่ดึงในส่วนที่ดึงได้ หรือใช้แค่เกณฑ์วันที่เบิกจ่ายไม่ทัน แต่ไม่แตะรายจ่ายที่ไม่มีประสิทธิภาพ ร่างพ.ร.บ.โอนงบฯ มีปัญหาที่สะท้อนให้เห็นถึงความไม่มีภาวะผู้นำประเทศที่ให้ความสำคัญจัดลำดับความสำคัญใหม่เมื่อเจอวิกฤติ มีปัญหาบริหารเงินที่ดี เหมือนรอให้หนี้เพิ่ม หนี้ท่วมจึงค่อยวิ่งหาเงิน

งบหมิ่นล้านบาท ที่จะโอนกลายเป็นช่วยรัฐบาลหมุนเงิน ที่ชกหน้าไม่ถึงหลัง แต่ต้องแลกกับการชะลอการใช้จ่ายของหน่วยราชการ เมื่อเทียบภาระหนี้ที่ต้องจ่ายกว่า 1.4 แสนล้านบาท เท่ากับได้ไม่คุ้มเสีย เป็นสัญญาณเตือนว่าหากรัฐบาลเป็นบริษัทเอกชน มีปัญหาการเงินอย่างหนัก เงินหมุนไม่ทัน เพราะใช้จ่ายเกินตัว ติดหนี้มหาศาลทั้งจากลูกค้า และผู้

ความ

□ หมิ่นล้านเหมือนทำแก้เงิน

นายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์อภิปรายตอนหนึ่งว่า รัฐบาลทั้งเวลานานมากกว่าจะมออกพ.ร.บ.ฉบับนี้ จึงไม่มีกระทรวงใดอยากกินงบประมาณให้ ทุกกระทรวงต่างเร่งลงนามในสัญญา แม้จะไม่ใช้โครงการเร่งด่วนหรือมีความสำคัญสุดท้ายจากที่จะโอนงบ 1 แสนล้าน จึงเหลือแค่ 10,300 ล้านบาท ต้องมีคำอธิบาย ทำไมเหลือแค่นี้ ทำไมทำไม เพราะผลต่อระบบเศรษฐกิจแทบไม่มีเหมือนรัฐบาลแก้เงิน และแก้ต่างในการโอนงบ แก้เงินเพราะรัฐบาลประกาศต่อรัฐสภาในการแถลงนโยบายรัฐบาลว่าจะออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณ

□ พยายามพาดพิง AI Passport

บรรยากาศการประชุมคุเดื่อดขึ้นเมื่อ นพ.วรงค์ เดชกิจวิกรม สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคไทยภักดี ขึ้นมาอภิปรายโดยมีการพาดพิงไปถึงโครงการ TH-AI Passport ว่ามีความไม่โปร่งใส ล็อกสเปกโครงการ ทำให้ น.ส.นันทนา สงฆ์ประชา สส.บัญชีรายชื่อ พรรคภูมิใจไทย ประท้วงว่า อภิปรายนอกประเด็น จึงเกิดการปะทะคารมกับ นพ.วรงค์ไปมา โดยนพ.วรงค์ตอบได้ว่า กลัวหรืออย่างไรถึงไม่ให้พูด จนนายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร ที่ทำหน้าที่ประธานการประชุม ดักเตือน นพ.วรงค์ไม่ให้อภิปรายนอกประเด็น หากยังอภิปรายนอกประเด็น จะไม่อนุญาตให้พูดต่อ นพ.วรงค์ยังพยายามวกมาอภิปรายเรื่อง TH-AI Passport พร้อมขอให้เปิดสไลด์ประกอบการอภิปราย สส.ภูมิใจไทยประท้วงต่อเนื่อง นายโสภณต้องดักเตือนอยู่หลายรอบให้พูดอยู่ในประเด็น เพราะโครงการนี้ยังพิสูจน์ไม่ได้ว่า มีการล็อกสเปก ไม่โปร่งใส แต่ นพ.วรงค์ยืนยันจะอภิปรายเรื่องนี้ต่อ นายโสภณใช้วินจิลล์สั่งให้นพ.วรงค์ ยุติการอภิปรายในทันที

□ “วรงค์”ให้คิดถึงจำนำข้าว

นพ.วรงค์ เดชกิจวิกรม ออกมา

แถลงข่าวว่า เพิ่งจะเจอสภาเผด็จการที่มาจากการเลือกตั้งจริง ๆ เพิ่งเจอครั้งแรกจริง ๆ ที่ไม่ยอมให้ตนอภิปรายในสภาโครงการ TH-AI Passport คือโครงการที่เอื้อประโยชน์ ล็อกสเปกให้บริษัทเอกชน ที่พัวพันไปที่บริษัทบริษัทแพลน บี หัวใจสำคัญคือ TOR ในเล่ม มี 33 หน้า ประมาณ 17 หัวข้อ ซึ่งตนขอให้ติดตามหัวข้อที่ 4 ขอบเขตการดำเนินงาน TOR กำหนดเงื่อนไขข้อต้องมีจอดีดิจิทัล ทั้งกรุงเทพฯ และต่างจังหวัด ตามแหล่งธุรกิจ 400 จุด และกำหนดว่าจะต้องมีจอในร้านสะดวกซื้อไม่น้อยกว่า 1,500 สาขา และไม่น้อยกว่า 8,000 จุด และกำหนดว่า ต้องมีจอในห้างและนอกห้างไม่น้อยกว่า 200 จุด ซึ่งจอเหล่านี้ ส่วนใหญ่จะมีที่ร้านสะดวกซื้อเจ้าดัง และนี่คือสิ่งที่สืบค้นได้จากเว็บไซต์บริษัทแพลน บี และเป็นหลักฐานที่ตรงความต้องการมาถามในสภาว่า กำลังออก TOR เอื้อประโยชน์ หรือล็อกสเปกให้กับ แพลน บี หรือไม่แน่ แม้จะมีสัญญาแนบท้ายว่าเป็น pay-per-use ก็คือ ใช้จ่ายเดือนต้องจ่ายเงินทุกเดือน ก็ไม่สามารถแก้ปัญหาได้เพราะมันล็อกสเปก

“ถ้ารัฐบาลไม่สนใจ นายไชยชนก ชิดชอบ รมว.ดิจิทัลเพื่อเศรษฐกิจและสังคม (คสอ.) ไม่สนใจ บอกว่าเป็นเรื่องของข้าราชการ ก็อยากให้อำนาจโครงการจำนำข้าว ซึ่งผมเคยอภิปรายในสภา แล้วสุดท้ายนายภทท.ท่านหนึ่งก็พยายามปฏิเสธว่าตัวเองไม่ได้เกี่ยวข้อง แต่ศาลเรื่องการอภิปรายในสภา ตัดสินว่านายภทท.ท่านหนึ่งละเว้นปฏิบัติหน้าที่โดยทุจริต และละเว้นปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบ ซึ่งวันนี้อภิปรายในสภาด้วยแล้ว ผมเชื่อว่าศาลคงจะรับฟังว่าผมถูกปิดกั้น ถ้า รมว.คสอ.ยังเดินหน้าต่อท่านที่ถูกข้อหาละเว้นปฏิบัติหน้าที่โดยทุจริต รวมทั้งละเว้นปฏิบัติหน้าที่โดยมิชอบ วันที่ 28 มิ.ย. นี้เวลา 10.30 น. ผมจะนำข้อมูลทั้งหมดไปยื่นต่อ ป.ป.ช.” นพ.วรงค์ กล่าว

□ “แบค”ชี้เหตุโอนได้หมิ่นล.

นายภราดร ปริศนานันท์กุล รมต.ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ตอบข้อซัก

ถามจากการอภิปรายของ สส. เกี่ยวกับช่วงเวลาไตรมาสการออกร่างกฎหมายงบประมาณในเดือนมิ.ย.และโอนได้วงเงินน้อย 10,300 ล้านบาท เหตุผลเพราะว่ามีข้อกฎหมายและรัฐธรรมนูญ มาตรา 140 และกฎหมายเงินคงคลัง มาตรา 7 กำหนดไว้หากรัฐบาลนำเงินคงคลังไปใช้ได้ตามความจำเป็น แต่เมื่อใช้แล้วต้องมาคืนเงินคงคลัง และงบประมาณปี 68 เงินคงคลังถูกนำไปใช้ 71,000 ล้านบาท การออก พ.ร.บ.โอนงบประมาณ ในช่วงเดือนเม.ย.ไม่สามารถทำได้ ด้วยเงื่อนไขของกฎหมายที่ต้องคืนเงินคงคลังก่อน จึงจำเป็นต้องมีการตั้งงบประมาณปี 2570 ผ่าน ครม.ก่อน ส่วนเหตุผลที่โอนงบประมาณได้น้อย เพราะแต่ละหน่วยงานก็มีภารกิจที่ต้องดำเนินการโดยใช้งบประมาณในการแก้ไขปัญหาให้ประชาชน ซึ่งทันทีที่รัฐบาลประกาศการโอนงบสิ่งที่เกิดขึ้น หน่วยงานรับงบประมาณเร่งรัดเบิกจ่าย ช่วงเดือน มี.ค.-พ.ค. จึงโอนได้ต่ำกว่าคาดการณ์ อย่างน้อยหน่วยงานรับงบประมาณต่าง ๆ เร่งรัดเบิกจ่ายเพื่อนำเงินที่เบิกจ่ายไปหมุนเวียนในระบบ

□ เตรียมใช้สู่ภัยแล้งใหญ่

หลักเกณฑ์ที่ใช้ในการพิจารณาตัดงบประมาณ คือโครงการที่ยังไม่สามารถประกวดราคาได้ และการตัดงบจะไม่กระทบโครงการที่ได้รับการจัดสรรไปแล้ว ในปี 2569 ยืนยันตัวโครงการเรื่องเกี่ยวกับน้ำท่วมหรือขบกรมโยธาธิการฯ ไม่ได้ถูกตัดทิ้งไปแต่อย่างใด ซึ่งโครงการ Skill Credit Portfolio ของกระทรวงการอุดมศึกษา ก็ใช้หลักเกณฑ์เดียวกันในการตัดงบ

เมื่อโอนแล้ววงเงิน 10,300 ล้านบาทกฎหมายกำหนดไว้จะนำไปใช้ในงบกลาง ในส่วนเงินจำเป็นฉุกเฉินเร่งด่วนซึ่งงบกลางเหลือ 20,000 ล้านบาท แต่ภารกิจหน้าที่ที่ยังจำเป็นต้องใช้เงินและไม่ได้ตั้งเอาไว้ในงบประมาณปี 2569 ยังมีอีกหลายเรื่อง ส่วนงบใช้หนี้ของการรถไฟฯ สายสีส้ม มีหนี้อยู่ 20,000 ล้านบาทและในปี 2569 ตั้งงบประมาณ 8,000 ล้านบาท

และแปรเพิ่มรวมแล้ว 11,000 ล้านบาท เหลือ 9,000 ล้านบาทที่ยังเป็นภาระอยู่ และจะพิจารณาว่าจำเป็นต้องใช้งบกลางหรือไม่ต่อไป ในอนาคต 3 เดือนข้างหน้า มีการคาดการณ์ถึงภัยธรรมชาติ จะเกิดปรากฏการณ์ซูเปอร์เอลนีโญทำฝนขาดช่วง จะนำเงิน 10,300 ล้านบาทรวมกับงบกลางอีก 20,000 ล้านบาท กอปรกับปัญหาเหล่านี้

□ โอนงบผ่านสภาวาระแรก

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.คลัง ชี้แจงว่าจำเป็นต้องโอนงบประมาณมาเป็นงบกลางสำรองฉุกเฉิน สำหรับวิกฤติพลังงานและภัยแล้ง ที่รัฐบาลต้องมียังงบประมาณดูแลประชาชน และย้ำว่า สิ่งที่ดีดำเนินการไปพิสูจน์แล้วว่า เศรษฐกิจไทยกลับมาฟื้นตัวกว่าที่หลาย ๆ คนคาดการณ์ และทำให้จัดการแข่งขันประเทศไทยดีขึ้น ยืนยันว่ารัฐบาลจะใช้งบประมาณขับเคลื่อนเศรษฐกิจ ฟื้นฟูการแข่งขันของประเทศ ดูแลเยียวยาประชาชน ซึ่งกรมการฯ จะได้นำความเห็นไปประกอบการพิจารณาในการปรับแก้ต่อไป

ต่อมา ภายหลังจากสมาชิกได้อภิปรายตั้งข้อสังเกต 18 คน ตั้งแต่เวลา 09.30 น. ซึ่งใช้เวลาเกือบ 5 ชั่วโมงและรัฐมนตรีถูกขึ้นชี้แจงตอบคำถาม เวลา 13.50 น. หลังจากสมาชิกอภิปรายครบถ้วนทุกคนแล้วที่ประชุมลงมติเห็นชอบร่างพ.ร.บ.โอนงบประมาณปี 2569 วาระแรก ด้วยคะแนน 462 ต่อ 0 ขาดออกเสียง 1 โดยตั้ง กมธ.วิสามัญ จำนวน 25 คน แบ่งเป็นสัดส่วนกรม. จำนวน 6 คน และสภา 19 คน ตามสัดส่วนสส.พรรคการเมือง ดังนี้ ภูมิใจไทย 8 คน พรรคประชาชน 5 คน พรรคเพื่อไทย 3 คน พรรคกล้าธรรม 2 คน พรรคประชาธิปไตย 1 คน ซึ่งจะประชุม กมธ.ครั้งแรก ในวันที่ 28 มิ.ย. ก่อนจะนำกลับเข้ามาสู่การพิจารณาสภาผู้แทนราษฎรวาระ 2 และ วาระ 3 ในวันที่ 2 ก.ค.นี้

□ เตรียมเชือดดีอีงบเพิ่ม30%

ที่รัฐสภา นางการดี เลียวไพโรจน์ รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ กล่าวถึงการ

เตรียมความพร้อมอภิปราย ร่าง พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2570 ว่า พรรคประชาธิปัตย์ เตรียมอภิปรายงบฯ กระทรวงดิจิทัลเศรษฐกิจเพื่อเศรษฐกิจและสังคม (ดีอี) ซึ่งได้เพิ่มกว่า 30% เรื่องการทำตลาด 5 พันล้าน เป็นส่วนที่เพิ่มขึ้น แต่มองว่า การทำตลาดควรทำเป็นศูนย์กลางของประเทศ แต่กลับพบหลายกระทรวงทำเหมือนกัน ส่วนเรื่อง AI ในปี งบฯ 2570 ก็ยังเห็นว่ามีความ 2.5 พันล้านบาท ประมาณ 208 โครงการ จริง ๆ ควรมีความชัดเจนกว่านี้ ที่สำคัญที่ได้เห็นภาพกว้างแผนบูรณาการรัฐบาลดิจิทัล มูลค่ากว่า 8.7 พันล้านบาท ซึ่งในจำนวนนี้เป็นงบฯ ดำเนินถึง 72.8% ส่วนงบลงทุนมีแค่ 9.4% เท่านั้น ดังนั้น ปรป. และทีมสื่อรัฐเตรียมพร้อมอภิปรายสัปดาห์หน้า

นางการดี กล่าวต่อว่า ตนขอตัดพ้อเรื่องที่เพิ่งได้ออกสารงบประมาณ จำนวน 2 ถึง เมื่อวันที่ 24 มิ.ย. จริง ๆ การที่พิมพ์ออกมาเป็นเล่มได้เช่นนี้ แปลว่า ไฟล์ดิจิทัลน่าจะเสร็จมาแล้วอย่างน้อย 3 สัปดาห์ จึงอยากเรียกร้องถึงการทำงานครั้งหน้าควรปล่อยไฟล์ที่รับรองแล้วมาให้ตรวจสอบก่อนด้วย ถ้าจะไปดิจิทัลก็ไปให้สุด เริ่มจากเรื่องนี้ก่อน

□ “โกแพ”แจงเหตุเกิดในมท.

ในวาระกระทู้ถามสดด้วยวาจา น.ส.ภกมณ หนูนอนันต์ สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาชน ตั้งกระทู้กรณีปัญหาต่าง ๆ ที่เกิดขึ้นในปัจจุบัน ในความรับผิดชอบของกระทรวงมหาดไทย ถึงนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย โดยนายกรัฐมนตรีมอบหมาย นายวรศิษฐ์ เลียงประสิทธิ์ รมช.มหาดไทย เป็นผู้ตอบแทน นายวรศิษฐ์ ชี้แจงถึงไลน์หาคูช่วยคืนเงินด้วยว่า ทราบว่าทางสำนักปลัดกระทรวงมหาดไทยดำเนินการเรื่องนี้อยู่ ถ้าสุดได้มีการสั่งให้ทำหนังสือชี้แจง หลังจากนั้นก็เป็นอำนาจของปลัดกระทรวงที่ต้องพิจารณาว่าจะดำเนินการเรื่องนี้ต่อไปอย่างไร

“ส่วนการโยกย้าย ผวจ.และรอง ผวจ.ภูเก็ต วันนี้ ยังไม่ได้ปรากฏข้อเท็จจริงว่าใครผิดหรือถูก หรือมีการเชื่อมโยงเกิดขึ้น

อย่างไร และยังไม่ได้มีการตั้งคณะกรรมการสอบ วันนี้ยังไม่มีการกล่าวหาว่าใครมีความผิดหรือไม่มีความผิด ทุกอย่างอยู่ในกระบวนการตรวจสอบ แต่เราเห็นสภาพการอยู่ด้วยกันแบบนี้ ขณะที่ จ.ภูเก็ต มีปัญหาเริ่มร่ำรวยมาจะนั่นร่อไม่ได้ หลังจากหรือปลัดกระทรวงมหาดไทยดำเนินการ” นายวรศิษฐ์ กล่าว

□ “แม่่ว”บอกจะอยู่อีก40ปี

อีกเรื่องหนึ่ง นายก่อแก้ว พิถุทธอง รองหัวหน้าพรรคเพื่อไทย โพสต์ข้อความผ่านเฟซบุ๊กพร้อมภาพถ่ายคู่ นายทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรฯ ในงานสวดพระอภิธรรมศพ พล.ต.ท.ชัช จุลติล โดยระบุว่า “มีโอกาสเจอนายทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรีในดวงใจเป็นครั้งแรก หลังจากท่านได้รับอิสรภาพในงานสวดพระอภิธรรมศพ พล.ต.ท.ชัช จุลติล ผู้ใหญ่ที่แสนดี ผมถามด้วยความหวังใจว่า สุขภาพเป็นอย่างไรบ้างครับ ท่านตอบอย่างอารมณ์ดีว่า แข็งแรง ๆ จะอยู่อีก 40 ปี จึงขออนุญาตนำมาเล่าสู่กันฟัง ฟังน้องทั้งหลายที่หวังโยท่านจะได้สบายใจ สำหรับแฟนคลับรุ่น สว. (สูงวัย) ถ้ารักนายทักษิณจริง ต้องพิถีพิถันให้แข็งแรง จะได้อยู่ให้กำลังใจซึ่งกันและกัน อย่รีบทิ้งท่านไปก่อนนะ” .



เจาะลึกแผนเพิ่มรายได้คนไทย

เมื่อวานนี้ผมเขียนถึงเป้าหมาย “การยกระดับประเทศไทยให้เป็นประเทศรายได้สูงภายใน 12 ปีข้างหน้า” ของรัฐบาลว่าเป็นเป้าหมายที่ท้าทายอย่างยิ่ง ในภาวะเศรษฐกิจที่มีคนไทยขอรับบัตรคนจนสูงถึง 19.17 ล้านคน คิดเป็นสัดส่วนสูงถึง 29% ของประชากรทั้งประเทศ วันนี้จะเจาะลึกลงไปอีกนิด เพราะเพิ่งได้รับข้อมูลเพิ่มเติมจากรัฐบาลว่า เป้าหมายการก้าวสู่ประเทศรายได้สูงภายใน 12 ปี ไม่ใช่ตัวเลขที่ลอย แต่เป็นการอ้างอิงข้อมูลจากธนาคารโลก พบอยู่ใน “แผนยุทธศาสตร์ชาติ 20 ปี 2561-2580” ที่มีการกำหนดเป้าหมายให้ประเทศไทยก้าวพ้นจาก “กับดักรายได้ปานกลาง” เป็น “ประเทศพัฒนาที่มีรายได้สูง” ภายในปี 2580 คนไทยจะมีรายได้ต่อหัวระดับ 15,000 ดอลลาร์สหรัฐฯ ประมาณ 500,000 บาทต่อคนต่อปี เฉลี่ยทีเดียว

ดังนั้น เป้าหมายการเป็นประเทศรายได้สูงภายใน 12 ปี ที่ ดร.เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีคลังแดง จึงไม่ได้คิดฝันทำขึ้นมาเองอย่างเลื่อนลอย

วิสัยทัศน์นี้ สมมติให้ GDP ที่แท้จริงต่อหัวเติบโตที่ 5.4% ต่อปี ตั้งแต่ปี 2025 เป็นต้นไป โดยใช้ค่าเฉลี่ยการเติบโตของจีดีพีที่แท้จริงในช่วงปี 2021-2024 เฉลี่ยที่ 2.2% เนื่องจากสัดส่วนรายได้ประชาชาติต่อหัวค่อนข้างทรงตัวในช่วง 2 ทศวรรษที่ผ่านมา จึงสมมติว่า การเติบโตของจีดีพีต่อหัวจะส่งผ่านไปยังการเติบโตของรายได้ประชาชาติต่อหัว (GNI) ในอัตราใกล้เคียงกันแบบหนึ่งต่อหนึ่ง ในขณะที่เกณฑ์การเป็นประเทศรายได้สูง คาดว่าจะเพิ่มขึ้นตามอัตราเงินเฟ้อเฉลี่ยที่ 1.1% ต่อปี

ธนาคารโลก ได้วิเคราะห์การตั้งเป้าหมาย เป็นประเทศรายได้สูงภายในปี 2580 ของไทยว่า มีเงื่อนไขสำคัญคือ ไทยต้องมีการเติบโตเฉลี่ย 5% ต่อปีในระยะยาว ต้องเพิ่มการลงทุนเป็น 40% ของจีดีพี ต้องไม่แข่งขันด้วยค่าแรงต่ำหรือการผลิตแบบเดิม ต้องยกระดับ

ไปสู่อุตสาหกรรมมูลค่าสูง ใช้ Green Manufacturing เป็นเครื่องยนต์ใหม่ อุตสาหกรรมสีเขียวจะเป็นโอกาสใหญ่ของไทย

โชคดีที่ FDI หรือ เงินลงทุนตรงจากต่างประเทศในอุตสาหกรรมใหม่ เริ่มไหลเข้าสู่ไทยอย่างรวดเร็วตั้งแต่ปี 2568 ดร.เอกนิติ เปิดเผยในวันเปิดตัว Thailand Fast Pass ว่า ปี 2568 ไทยมียอดการขอรับการส่งเสริมการลงทุนจาก BOI สูงถึง 1.8 ล้านล้านบาท สูงสุดเป็นประวัติการณ์ และไตรมาสแรกของปี 2569 ก็มียอดขอรับการส่งเสริมการลงทุนจาก BOI สูงถึง 1 ล้านล้านบาท เพิ่มขึ้น 142% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันของปีก่อนส่วนใหญ่เป็นค่าเช่าเซิร์ฟเวอร์และเซมิคอนดักเตอร์ Thailand Fast Pass จะช่วยลดขั้นตอนการลงทุนให้เร็วขึ้นประมาณ 25-50%

เป้าหมายของปีนี้คือการขับเคลื่อนเศรษฐกิจผ่านการลงทุนเป็นหลัก

ดร.เอกนิติ เปิดเผยด้วยว่า ผลของ Thailand Fast Pass ในช่วงปลายปี 2568 ได้สะท้อนผ่านไตรมาส 1 ปี 2569 จีดีพีโต 2.8% การลงทุนภาคเอกชนโต 10.1% เป็นการเติบโตแบบดับเบิลดีจิทครั้งแรกในรอบ 10 ปี สร้างเม็ดเงินทะลุ 200,000 ล้านบาท โตเกือบ 20% และช่วยยกระดับขีดความสามารถการแข่งขันของไทย ขึ้นมาอยู่อันดับที่ 26 จากอันดับที่ 30 จากการจัดอันดับของ IMD

สิ่งที่จะเกิดขึ้นจากเป้าหมายนี้ก็คือ “Reinvent Thailand ใน 7 สาขาเศรษฐกิจแห่งอนาคต” ที่มีผู้ประกอบการกว่า 2.78 แสนราย คิดเป็น 53% ของนิติบุคคลทั้งหมด มีการจ้างงานกว่า 11.9 ล้านคน คิดเป็น 61% ของการจ้างงานจากธุรกิจทั้งหมด และมีรายได้รวมกว่า 39 ล้านล้านบาท คิดเป็น 66% ของรายได้รวมทุกธุรกิจ 7 สาขาเศรษฐกิจแห่งอนาคต ที่จะเป็น Eco System ใหม่ ของระบบเศรษฐกิจไทย ประกอบด้วย 1.เกษตรและแปรรูปอาหาร 2.ยานยนต์แห่งอนาคต 3.อิเล็กทรอนิกส์อัจฉริยะ 4.การแพทย์และสุขภาพ 5.การท่องเที่ยวเชิงคุณภาพ 6.ค้าปลีกและการค้า 7.เศรษฐกิจสร้างสรรค์

วันนี้ คนไทยเริ่มมีโอกาสที่จะฝันแล้ว ผมขอเอาใจช่วยเต็มที่กับ “ขอให้ฝันนี้เป็นจริง” สิ่งสำคัญที่สุดที่จะต้องทำก็คือ “ต้นไม้พืช” และ “ผลไม้พืช” เพื่อให้ 7 สาขาเศรษฐกิจแห่งอนาคตสามารถเจริญเติบโตไปได้ตลอดรอดฝั่ง ในอีก 12 ปีข้างหน้า.

“ลม เปลี่ยนทิศ”



หมดสภาพ! ชายฝืนอีก12ปีรวย!

เดือน ธ.ค. ๕2 พล.อ.ประยุทธ์ จันทร์โอชา นายกรัฐมนตรี บอกว่าสิ่งที่เราต้องมองคือวิสัยทัศน์ ซึ่งเรามีวิสัยทัศน์ของเรา คือการนำพาประเทศไปสู่ความมั่นคง มั่งคั่งอย่างยั่งยืน คาดการณ์ว่าภายใน 20 ปีข้างหน้า เราจะพ้นกับดักประเทศที่มีรายได้ปานกลาง ไปสู่การมีรายได้สูง ประชาชนหลุดพ้นจากความยากจน

เรียกว่ามา “สูตรเดียว” กันเลย! เมื่อวันก่อนนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯ และ รมว.มหาดไทย เป็นประธานประชุมคณะกรรมการร่วมภาครัฐและเอกชนเพื่อแก้ไขปัญหาเศรษฐกิจ หลังจากนั้นนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯและ รมว.คลัง แถลงว่ารัฐบาลตั้งเป้าหมายระยะยาวคืออีก 12 ปี ไทยจะก้าวสู่ประเทศที่มีรายได้สูง และระยะปานกลางจะยกระดับขีดความสามารถของประเทศอยู่ใน Top 20 ของโลกภายในปี 73

เพื่อนพ้อง น้องพี่ในวงการสื่อมวลชน พาดหัวข่าวตัวโต ๆ ว่าอีก 20 ปี คนไทยจะรวย! สำสุด! อีก 12 ปี คนไทยจะรวย! เหมือนที่ “อนุทิน-เอกนิติ” กำลังบิลด์อารมณ์คนไทยให้ฝันหวานไปกับอนาคต

แต่ “พยัคฆ์น้อย” มองว่าเป็นไปได้ยาก! ตราบโคนที่ 1. มีคนบางกลุ่มกำลัง “กินรวบ” ประเทศ คือกินทั้งสภาล่าง สภาบน และองค์กรอิสระ ชนิดที่ว่าจะไม่ให้มีการตรวจสอบหรือถ่วงดุลอำนาจกันเลย!

2. ประเทศต้องมีหลักนิติรัฐ นิติธรรมมากกว่านี้ ไม่ใช่ “ไม้หลักปักเลน” ไม่ว่าจะป็นกรณีที่ดินเขากระโจง จ.บุรีรัมย์, น้ำมันหายไปจากระบบกว่า 700 ล้านลิตร เมื่อเดือนมี.ค.๕9 จับมือใครดมได้หรือยัง? และคดี “ฮั่ว สว.” ต้องส่ง 22๘ คน ที่ถูกแจ้งข้อกล่าวหา ไปให้ศาลพิจารณา-

พิพากษา

3.ไม่เห็นนายกฯ แถลงต่อสภา ว่ามีโครงการอะไรมากระตุ้นเศรษฐกิจ เพื่อให้ก้าวไปสู่ประเทศที่มีรายได้สูงในอีก 12 ปีข้างหน้า โครงการรถไฟฟ้าความเร็วสูงไทย-จีน (สายกรุงเทพฯ-นครราชสีมา) สร้างมากกว่า 8 ปีก็ยังไม่ถึง 55% จะเสร็จปีไหน? แคมมีเกรนก่อสร้างหล่นลงมาทับขบวนรถไฟมีคนตายไปกว่า 30 ศพ, โครงการรถไฟฟ้าเชื่อม 3 สนามบิน เช่นสัญญาตั้งแต่ปี ๕5 จะลงมือได้เมื่อไหร่? โครงการแลนด์บริดจ์ จ.ระนอง-ชุมพร ให้นายเอกนิติกลับไปศึกษาทำให้เสร็จภายใน ๙๐ วัน จะมีใครมาลงทุนบ้าง?

4.ปัญหาการแก้ไขปัญหาผลกระทบหลายตัวตกต่าปัญหาภัยแล้ง-น้ำท่วม เสียหายปีละเป็นหมื่น ๆ ล้านบาท รัฐบาลมีแนวทางแก้ไขอย่างไร? ในเมื่อประชาชนที่ถูกน้ำท่วมเมืองหาดใหญ่ จ.สงขลา เมื่อปลายปี ๕8 ยังบ่นอยู่เลยว่าถูกรัฐบาลลอยแพ เมินข้อเสนอปล่อยผู้ตกต่ำมาฟื้นฟูธุรกิจ บางรายหมดตัวยังไม่ฟื้น ต้องปิดตายกิจการ และอีก 2 เดือนจะถึงหน้ามรสุม คนหาดใหญ่นั่งนอนหวาดผวา เนื่องจากรัฐบาลไม่มีโครงการหรือมาตรการป้องกันน้ำท่วมกลอดมาให้เห็นเลย

5.เข้ามาเป็นรัฐบาลไม่กี่เดือน แต่ออกพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท, แคมยังเปลี่ยนไป เปลี่ยนมาคนคุมโครงการ “อีอีซี” แต่ยังไม่แก้ปัญหาไม่ตก! กับโครงการรถไฟฟ้าเชื่อม 3 สนามบิน

บรรดาการการเมืองมองว่า ที่ผ่านมานายอนุทินเคยเป็นแต่ “เบอร์รอง” เป็นรมว.สาธารณสุข และรมว.มหาดไทย แต่พอมาเป็น “เบอร์ 1” ในรอบที่ 2 เพียงแค่ ๘ เดือน หมดสภาพแล้ว! ต้องหาพื้นที่ข่าวด้วยการไปข่าวผัดมันเนื้อในงาน THAIFEX

วันเสาร์ที่แล้วไปดำส้มตำ เปิดงาน “โอท็อป” ที่เมืองทองธานี วันอาทิตย์ไปเปิดงาน “ผีตาโขน” จ.เลย กลับมาไปเดินสะพานข้ามชมงาน “โอท็อป” อีก 4-5 ชั่วโมง พอวันจันทร์ (22 มิ.ย.) ให้นายเอกนิติชี้มีข่าวออกมาช่วย “ชายฝืน” ว่าอีก 12 ปี คนไทยจะรวย! เรียกว่าหมดสภาพจริง ๆ!!

พยัคฆ์น้อย



นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว.มหาดไทย นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และ รมว.การคลัง และนายปรกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกฯ กำลังหารือกันระหว่างประชุมสภา วาระพิจารณา ร่างพระราชบัญญัติ (พ.ร.บ.) โอนงบประมาณรายจ่าย พ.ศ. ... ที่รัฐสภา เมื่อวันที่ 25 มิ.ย.ที่ผ่านมา.



โอนงบฯ - นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯ หรือ นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรรมว.คลัง และนายปกรณ์ นิลประพันธ์ รองนายกฯ ระหว่างการประชุมสภาผู้แทนราษฎร พิจารณาร่างพ.ร.บ. โอนงบประมาณรายจ่ายฯ พ.ศ.2569 ก่อนที่สภามีมติเอกฉันท์เห็นชอบรับหลักการ ที่รัฐสภา เมื่อวันที่ 25 มิ.ย.



Banter about billions

Prime Minister Anutin Charnvirakul, Deputy Prime Minister Pakorn Nilrapunt and Finance Minister Ekniti Nitithanprapas talk during the House debate on the 10.3-billion-baht budget transfer bill yesterday.
GOVERNMENT HOUSE

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 842

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7936

หน้า: 1 (กลาง), 20

Col.Inch: 98.17 Ad Value: 82,659.14

PRValue (x3): 247,977.42

ศิลปิน: ขาว-ดำ

หัวข้อข่าว: แผน PDP ใหม่คลอดส.ค. สัดส่วนไฟสะอาดพุ่ง 60%

แผนPDPใหม่คลอดส.ค. สัดส่วนไฟสะอาดพุ่ง60%

“กระทรวงพลังงาน” เดินหน้า PDP 2026 ดันสัดส่วนพลังงานสะอาด พุ่ง 60% เขย่าโครงสร้างไฟฟ้าไทยทั้งระบบ ประเมินกำลังผลิตโซลาร์ มากสุดแตะ 272,087 เมกะวัตต์ ภายในปี 93 รับผิดชอบไฟฟ้ พุ่งแรงจาก Data Center เกือบ 3 หมื่นเมกะฯ พร้อมวางแผน อกชนต้องวางมัดจำจองใช้ไฟล่วงหน้า พาก BGRIM เดินเกม Smart Grid รับความผันผวนของพลังงาน พร้อมปักหมุด เป็นโครงสร้างหลักของการเปลี่ยนผ่านพลังงานไทย

อ่านต่อ
หน้า 20

แผน PDP

นายเอกนัฐ พร้อมพันธุ์ รัฐมนตรีว่าการ กระทรวงพลังงาน เปิดเผยในงานสัมมนา ROAD TO NET ZERO 2026 “Energy Transition : เปลี่ยนผ่านพลังงานไทย สู่ เศรษฐกิจคาร์บอนต่ำ” ว่า แผนพัฒนากำลัง ผลิตไฟฟ้าประเทศ (PDP 2026) ฉบับใหม่ จะครอบคลุมช่วงปี 2569-2593 หรือระยะเวลา 25 ปี เพื่อให้สอดคล้องกับเป้าหมายการปล่อย ก๊าซเรือนกระจกสุทธิเป็นศูนย์ (Net Zero) โดยตั้งเป้าเพิ่มสัดส่วนพลังงานสะอาดให้ไม่ต่ำ กว่า 60% ของกำลังการผลิตไฟฟ้าทั้งประเทศ ภายในปี 2593 คาดว่าแผน PDP2026 จะ เสร็จภายในเดือนสิงหาคม-กันยายนนี้

ทั้งนี้ภายใต้แผนพัฒนากำลังการผลิต ไฟฟ้าของประเทศ (PDP 2026) ช่วง 25 ปีข้างหน้า โครงสร้างการผลิตไฟฟ้าของไทย จะเปลี่ยนผ่านไปสู่พลังงานสะอาดมากขึ้น โดยมีพลังงานแสงอาทิตย์ (Solar) เป็น แหล่งผลิตหลัก ด้วยกำลังการผลิตติดตั้ง รวม 272,087 เมกะวัตต์ ขณะที่จะมีการ พัฒนาโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ขนาดเล็ก (Small Modular Reactor: SMR) กำลังการผลิต 2,400 เมกะวัตต์ ควบคู่กับการเพิ่มระบบกักเก็บพลังงานด้วยแบตเตอรี่ (Battery Energy Storage System: BESS) กำลังการผลิต 10,485 เมกะวัตต์และโรงไฟฟ้าพลังน้ำแบบสูบกลับ (Pumped Storage) อีก 2,472 เมกะวัตต์ เพื่อเสริมความมั่นคงของระบบ

ไฟฟ้าและรองรับการผลิตไฟฟ้าจากพลังงาน หมุนเวียนที่มีความผันผวน

อย่างไรก็ตามปัจจัยสำคัญที่กำหนด ทิศทางความต้องการใช้ไฟฟ้าและความสำเร็จ ของแผน PDP2026 ระยะยาว ได้แก่ การ ขยายตัวของธุรกิจศูนย์ข้อมูล (Data Center) การเพิ่มขึ้นของการใช้ยานยนต์ไฟฟ้า (EV) และการลงทุนในพื้นที่ระเบียงเศรษฐกิจ พิเศษภาคตะวันออก (EEC) จะเป็นแรงขับเคลื่อนสำคัญต่อการเติบโตของความต้องการ ใช้พลังงานของประเทศในอนาคต

‘ตาด้าเอ็นเตอร์’ มัดจำใช้ไฟ

สำหรับกลุ่มธุรกิจ Data Center ปัจจุบัน มีความต้องการใช้ไฟฟ้าเพิ่มขึ้นอย่างรวดเร็ว ล่าสุดมีค่าของจองกำลังไฟฟ้รวมเกือบ 30,000 เมกะวัตต์ คิดเป็นมูลค่าการลงทุนจำนวน มหาศาล

กระทรวงพลังงาน จึงเตรียมกำหนด มาตรการให้ผู้ประกอบการที่ยื่นขอใช้ไฟฟ้า ต้องวางเงินมัดจำล่วงหน้า เพื่อยืนยันความ ต้องการใช้ไฟฟ้าที่แท้จริงและลดปัญหาการจอง กำลังผลิตเกินความจำเป็น โดยยกตัวอย่าง กรณีขอใช้ไฟฟ้า 100 เมกะวัตต์ อาจต้อง วางเงินมัดจำในวงเงินเทียบเท่าค่าไฟฟ้าล่วงหน้า 1 ปี หรือประมาณ 3,000 ล้านบาท

ทั้งนี้เงินมัดจำดังกล่าว สามารถนำมาใช้ สนับสนุนการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้าน พลังงานและระบบไฟฟ้าของประเทศ ซึ่งจะ ช่วยลดภาระการลงทุนของภาครัฐและเอื้อต่อ การบริหารต้นทุนค่าไฟฟ้าในระยะยาว

อย่างไรก็ตาม กระทรวงพลังงานย้ำว่า การลงทุน Data Center ในประเทศไทย จะต้องสร้างมูลค่าเพิ่มให้กับเศรษฐกิจไทย ทั้งในด้านการลงทุน การจ้างงาน การ พัฒนาเทคโนโลยี และการยกระดับขีดความ สามารถทางดิจิทัลของประเทศ ไม่ใช่เพียง เข้ามาใช้ทรัพยากรพลังงานของประเทศเพียง อย่างเดียว

ในส่วนของโซลาร์เซลล์บนหลังคา (Solar Rooftop) ถือเป็นทางเลือกด้านพลังงานที่มี ต้นทุนต่ำที่สุด เนื่องจากเป็นการผลิตไฟฟ้า เพื่อใช้เองโดยตรง รัฐบาลจึงได้ยกเลิกข้อ กำหนดการขออนุญาตโรงงาน (รง.4) สำหรับการ ติดตั้งโซลาร์บนหลังคา เพื่อลดขั้นตอน และอำนวยความสะดวกให้แก่ประชาชนและ ภาคธุรกิจ นอกจากนี้ ตั้งเป้าหมายให้การ อนุญาตติดตั้งระบบเพื่อผลิตไฟฟ้าใช้เองแล้ว เสร็จภายใน 7 วัน และกรณีขอเชื่อมต่อบริษัท เพื่อจำหน่ายไฟฟ้าคืนเข้าสู่โครงข่ายไฟฟ้า จะ ใช้เวลาไม่เกิน 30 วัน

สำหรับโครงการโซลาร์ภาคประชาชน เฟส แรก กำหนดรับซื้อไฟฟ้ารวม 500 เมกะวัตต์ คาดว่าจะสามารถเปิดรับซื้อไฟฟ้าได้ภายใน สิ้นเดือนมิถุนายนหรือต้นเดือนกรกฎาคม นี้ ก่อนที่จะขยายโควตาในเฟส 2 เพิ่มอีก 500 เมกะวัตต์ในอนาคต เพื่อส่งเสริมการ ใช้พลังงานสะอาดและลดภาระค่าไฟฟ้าของ ประชาชนอย่างต่อเนื่อง

ส่วนการเปิดใช้ระบบ Direct PPA หรือ “ตลาดไฟฟ้าเสรี” จะเปิดโอกาสให้ภาค อุตสาหกรรมสามารถซื้อขายไฟฟ้าสะอาดได้ โดยตรงจากผู้ผลิต ผ่านโครงข่ายสายส่งของ การไฟฟ้า โดยภาครัฐเตรียมปรับโครงสร้าง ค่าธรรมเนียมการใช้ระบบสายส่งให้เหมาะสม มีความโปร่งใส และสามารถแข่งขันได้ เพื่อ จูงใจการใช้พลังงานสะอาดและเพิ่มทางเลือก ด้านพลังงานให้กับภาคธุรกิจ

นอกจากนี้ รัฐบาลให้การสนับสนุนพลังงาน หมุนเวียนประเภทอื่น ๆ ทั้งพลังงานลมและ พลังงานชีวมวล (Biomass) ซึ่งเป็นแหล่ง พลังงานที่สามารถผลิตไฟฟ้าได้อย่างต่อเนื่อง ตลอด 24 ชั่วโมง ช่วยเสริมความมั่นคงของ ระบบไฟฟ้าควบคู่ไปกับพลังงานแสงอาทิตย์ อีกทั้งสร้างรายได้ให้แก่เกษตรกรไทยจากการ

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 842

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7936

หน้า: 1 (กลาง), 20

Col.Inch: 98.17

Ad Value: 82,659.14

PRValue (x3): 247,977.42

ศิลป์: ขาว-ดำ

หัวข้อข่าว: แผน PDP ใหม่คลอดส.ศ. ลัดส่วนไฟสะอาดพุ่ง 60%

จำหน่ายวัสดุทางการเกษตร เพื่อใช้เป็นเชื้อเพลิงผลิตไฟฟ้า ลดการพึ่งพาการนำเข้าก๊าซธรรมชาติเหลว (LNG) จากต่างประเทศที่มีความผันผวนด้านราคา และช่วยเพิ่มความมั่นคงทางพลังงานของประเทศในระยะยาว

เพิ่มสัดส่วนรีนิว 60%

นายวัฒนพงษ์ คุโรวาท ผู้อำนวยการสำนักงานนโยบายและแผนพลังงาน (สนพ.) กล่าวว่า ประเด็นสำคัญของแผนพัฒนากำลังการผลิตไฟฟ้าของประเทศ (PDP 2026) คือ การปรับเปลี่ยนสัดส่วนการผลิตไฟฟ้าจากพลังงานสะอาด (Clean Energy) ให้สูงขึ้นอย่างมีนัยสำคัญ โดยตัวเลขเบื้องต้นกำหนดไว้ไม่น้อยกว่า 60% ของกำลังการผลิตไฟฟ้าทั้งระบบ เพิ่มขึ้นจากกรอบการพิจารณาเดิมที่ประมาณ 51%

ทั้งนี้ นิยามของพลังงานสะอาดตามแผน PDP 2026 ไม่ได้จำกัดเฉพาะพลังงานหมุนเวียน เช่น พลังงานแสงอาทิตย์ พลังงานลม และชีวมวลเท่านั้น แต่ยังครอบคลุมเทคโนโลยีพลังงานสะอาดรูปแบบอื่น อาทิ โรงไฟฟ้านิวเคลียร์ขนาดเล็กแบบโมดูลาร์ (SMR) รวมถึงการรับซื้อไฟฟ้าพลังน้ำจากสปป.ลาว ซึ่งเป็นแหล่งพลังงานคาร์บอนต่ำเพื่อสนับสนุนการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ ควบคู่ไปกับการรักษาความมั่นคงทางพลังงานและการควบคุมต้นทุนค่าไฟฟ้าในระยะยาว

สำหรับเทคโนโลยีโรงไฟฟ้านิวเคลียร์ขนาดเล็ก (Small Modular Reactor: SMR) ได้ถูกบรรจุไว้ในแผน PDP 2026 อย่างแน่นอน โดยคาดว่าจะเริ่มเห็นความคืบหน้าและผลการดำเนินงานที่เป็นรูปธรรมภายในช่วง 10 ปีข้างหน้า เบื้องต้นมีแนวคิดพัฒนาโรงไฟฟ้าขนาดกำลังการผลิตประมาณ 300-600 เมกะวัตต์ต่อแห่ง และอาจมีกำลังการผลิตรวมสูงสุดราว 4,000 เมกะวัตต์ ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับผลการศึกษาและการตัดสินใจในขั้นสุดท้ายของภาครัฐ

ในระยะแรก การดำเนินโครงการจะมอบหมายให้การไฟฟ้าฝ่ายผลิตแห่งประเทศไทย (กฟผ.) เป็นหน่วยงานหลักรับผิดชอบ เพื่อสร้างความเชื่อมั่นด้านความมั่นคงทางพลังงาน

และมาตรฐานความปลอดภัยสูงสุด ขณะนี้ในระยะต่อไป ภาครัฐอาจพิจารณาเปิดโอกาสให้ภาคเอกชนเข้ามามีส่วนร่วมในการลงทุนและพัฒนาโครงการตามความเหมาะสมและทิศทางนโยบายพลังงานของประเทศ

นอกจากนี้ โจทย์สำคัญคือการควบคุมราคาค่าไฟฟ้าเฉลี่ยตลอดทั้งแผน PDP 2026 ไม่ให้เป็นภาระต่อประชาชนเกินไป โดยตั้งเป้าหมายไว้ที่ไม่เกิน 4 บาทต่อหน่วยตลอดแผนการจะทำให้ได้ตามเป้าหมายนั้น ต้องมีการผสมผสานระหว่างการสร้างโรงไฟฟ้าใหม่ การขยายอายุโรงไฟฟ้าเดิมที่ยังมีประสิทธิภาพ และการเปิดให้เอกชนเข้ามามีส่วนร่วมผ่านกลไกต่าง ๆ

เร่งวางระบบสมาร์ตกริด

นายเทพเดช วรรณสุต ประธานเจ้าหน้าที่บริหาร ธุรกิจในประเทศไทย มาเลเซียและไต้หวันธุรกิจอุตสาหกรรม บริษัท บี.กริม เพาเวอร์ จำกัด (มหาชน) หรือ BGRIM บรรยายในหัวข้อ Smart Grid ทางออกและความยั่งยืนพลังงานไทย โดยระบุว่า ระบบโครงข่ายไฟฟ้าอัจฉริยะ (Smart Grid) เป็นโครงสร้างพื้นฐานสำคัญต่อการเปลี่ยนผ่านสู่พลังงานสะอาดและความมั่นคงทางพลังงานของไทย หากเร่งเพิ่มพลังงานหมุนเวียนโดยไม่มีการรองรับที่มีประสิทธิภาพ อาจเสี่ยงเกิดปัญหาไฟฟ้าดับเป็นวงกว้างได้

โดย Smart Grid ที่ยั่งยืนต้องมี 4 คุณสมบัติหลัก ได้แก่ การมองเห็นและคาดการณ์การใช้พลังงาน ความทนทานของระบบความยืดหยุ่นในการรองรับแหล่งพลังงานที่หลากหลาย และความยั่งยืนในระยะยาว จึงเสนอให้บรรจุไว้ในแผน PDP 2026 ปัจจุบัน บี.กริม เพาเวอร์ ได้พัฒนา Smart Grid ใน 11 นิคมอุตสาหกรรมของไทยและมาเลเซียครอบคลุมระยะทาง 216.76 กิโลเมตร รองรับกำลังผลิตรวม 3,000 เมกะวัตต์ ผสานโซลาร์ โรงไฟฟ้าก๊าซ และระบบกักเก็บพลังงาน

พร้อมกันนี้ยังผลักดันการยกระดับระบบสายส่งและสถานีไฟฟ้าสู่ Grid Modernization รวมถึงโมเดลธุรกิจใหม่ เช่น Load Aggregator และ Demand Response เพื่อรองรับความต้องการพลังงาน

สะอาดจากอุตสาหกรรมยุคใหม่ อาทิ ดาต้า เซ็นเตอร์ เซมิคอนดักเตอร์ และอิเล็กทรอนิกส์ขั้นสูง

นายอาร์ชวีส เจริญศิลป์ ผู้ช่วยรัฐมนตรีประจำกระทรวงการคลัง เปิดเผยมว่า การเติบโตของธุรกิจและการดูแลสิ่งแวดล้อม (Net Zero) สามารถเดินหน้าคู่กันได้ผ่านโมเดลธุรกิจใหม่เพื่อลดต้นทุน เช่นเดียวกับยุค Digitization ที่ผ่านมา โดยปัจจุบันไทยกำลังเผชิญความเสี่ยงเศรษฐกิจ 3 ระลอก แบ่งเป็น ระลอกแรก และระลอกสอง คือวิกฤตพลังงาน และค่าครองชีพจากเหตุความขัดแย้งในตะวันออกกลาง และระลอกสาม คือเกณฑ์การค้าโลกยุคใหม่ที่ผูกกับกฎหมายสิ่งแวดล้อม และมาตรการภาษีคาร์บอน (CBAM) ซึ่งกระทบต่อขีดความสามารถการแข่งขันของประเทศโดยตรง

ทั้งนี้จากการทำงานร่วมกับสำนักงานคณะกรรมการส่งเสริมการลงทุน (BOI) พบว่า ปัจจุบันนักลงทุนต่างชาติ โดยเฉพาะกลุ่มอุตสาหกรรม Data Center ได้เปลี่ยนพฤติกรรมการลงทุนโดยย้ายฐานทุน โดยไม่ได้เน้นสิทธิประโยชน์ทางภาษีเป็นอันดับแรก แต่หันมาให้ความสำคัญกับ "ความมั่นคงด้านพลังงานสะอาด" ของประเทศเป็นหลัก เนื่องจากต้องใช้ระยะเวลาการลงทุนยาวนาน 10-20 ปี การเปลี่ยนผ่านสู่พลังงานสีเขียว (Green Transition) จึงไม่ใช่ทางเลือก แต่เป็นทางรอดภาคบังคับที่ภาครัฐและเอกชนไทยต้องเร่งดำเนินการเชิงรุกเพื่อความยั่งยืนทางเศรษฐกิจ ■

พณ.ชี้ส่งออกพค.โต10.6% คาดทั้งปีพรวด8%ทุบสถิติ ยางราคาดีลุ่นพุ่งแตะ100บ.

พณ.เผยส่งออก พ.ค.โต 10.6% ขยายตัวต่อเนื่อง
เดือนที่ 23 ลุ้นทั้งปีโต 8% (อ่านต่อหน้า 7)

ต่อจากหน้า 1

ส่งออก

พิพฒนลยเจาะอุโมงค์กฏเกิด

เมื่อวันที่ 25 มิถุนายน ที่การทางพิเศษแห่งประเทศไทย (กทพ.) นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เปิดงานสัมมนาวิชาการครั้งที่ 15 เรื่อง Tunnel Construction and Maintenance Technology เพื่อเปิดเวทีแลกเปลี่ยนองค์ความรู้ และเทคโนโลยีด้านการก่อสร้างและบำรุงรักษาอุโมงค์จากผู้เชี่ยวชาญทั้งในและต่างประเทศ พร้อมยกระดับศักยภาพบุคลากรว่า รัฐบาลให้ความสำคัญกับการลงทุนด้านโครงสร้างการคมนาคม เพื่อขับเคลื่อนเศรษฐกิจของประเทศ โครงการทางพิเศษจังหวัดภูเก็ต ระยะที่ 1 ช่วงกะทู้-ป่าตอง ถือเป็นหนึ่งในโครงการยุทธศาสตร์สำคัญของกระทรวงคมนาคม จะช่วยบรรเทาปัญหาการจราจร เพิ่มความปลอดภัยในการเดินทางและรองรับการเติบโตของการท่องเที่ยวในจังหวัดภูเก็ต การก่อสร้างอุโมงค์ลอดผ่านภูเขาในพื้นที่ท่องเที่ยวระดับโลก จำเป็นต้องอาศัยทั้งเทคโนโลยีวิศวกรรมทันสมัย การบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพ และการบำรุงรักษาตามมาตรฐานสากล เพื่อให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและชุมชนน้อยที่สุด จึงนับเป็นความท้าทาย ต้องอาศัยองค์ความรู้และประสบการณ์จากผู้เชี่ยวชาญทั้งในและต่างประเทศ

ยันเดินหน้าทางด่วนชั้นที่2

นายพิพัฒน์กล่าวว่า ส่วนความคืบหน้าโครงการก่อสร้างทางด่วนชั้นที่ 2 หรือ Double Deck ขณะนี้โครงการยังอยู่ระหว่างพิจารณารูปแบบการร่วมลงทุนระหว่างภาครัฐและเอกชน

หรือ PPP ของกระทรวงการคลัง หน่วยงานรับผิดชอบหลัก แต่กระทรวงคมนาคมไม่ได้ชะลอการดำเนินงาน กทพ.ยังคงเตรียมพร้อมทุกด้าน ทั้งงานออกแบบและงานวิศวกรรม เพื่อให้สามารถเริ่มโครงการได้ทันทีเมื่อได้รับอนุมัติ ยืนยันว่ากระทรวงคมนาคมให้ความสำคัญกับการสร้างความเข้าใจทุกภาคส่วน โดยเฉพาะประชาชนกว่า 300 ครอบครัวอาศัยอยู่ได้แนวทางด่วน อาจได้รับผลกระทบจากการก่อสร้าง รวมถึงจะหารือกับสหภาพแรงงาน กทพ. เพื่อชี้แจงถึงประโยชน์โครงการ ช่วยเพิ่มขีดความสามารถของโครงข่ายทางพิเศษบรรเทาปัญหาการจราจรในระยะยาว ส่วนประเด็นการขยายอายุสัญญาสัมปทาน เป็นหนึ่งในเงื่อนไขสำคัญของโครงการนั้น กระทรวงการคลังในฐานะประธานคณะกรรมการ PPP จะเป็นผู้ศึกษาความเหมาะสมและเสนอรายละเอียดกลับมายังกระทรวงคมนาคม ก่อนพิจารณาร่วมกันอีกครั้ง ทั้งความคุ้มค่า ผลตอบแทนภาครัฐ ผลประโยชน์ของประชาชน เพื่อให้ได้ข้อสรุปเป็นธรรม โปร่งใส เป็นที่ยอมรับของทุกฝ่าย ก่อนเสนออนุมัติโครงการในขั้นตอนสุดท้าย

ส่งออกพค.ขยายตัว10.6%

นายณันทพงษ์ จิระเลิศพงษ์ ผู้อำนวยการสำนักงานนโยบายและยุทธศาสตร์การค้า (สนค.) กระทรวงพาณิชย์ (พณ.) เปิดเผยว่า การส่งออกของไทยเดือนพฤษภาคม 2569 มีมูลค่า 34,333 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ขยายตัว 10.6% เป็นการขยายตัวต่อเนื่องเป็นเดือนที่ 23 หากหักสินค้าเกี่ยวเนื่องกับน้ำมัน ทองคำ และยุทธปัจจัย ขยายตัว 8.6% ส่วนการนำเข้า 40,044 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ขยายตัว 35.1% และไทยขาดดุลการค้า 5,711 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ส่งผลให้ส่งออก 5 เดือนแรก 2569 มีมูลค่ารวม 162,085 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ขยายตัว 17% หากหักสินค้าเกี่ยว

เนื่องกับน้ำมัน ทองคำ และยุทธปัจจัย ขยายตัว 16.7% การนำเข้ารวม 187,295 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ขยายตัว 35.6% และขาดดุลการค้ารวม 25,209 ล้านดอลลาร์สหรัฐ โดย 5 เดือนแรกไทยได้ดุลการค้าสหรัฐรวม 26,976 ล้านดอลลาร์สหรัฐ และขาดดุลการค้ากับจีนรวม 36,000 ล้านดอลลาร์สหรัฐ ปัจจัยขับเคลื่อนส่งออกขยายตัวต่อเนื่อง คือความต้องการสินค้าเทคโนโลยีขั้นสูงและการลงทุนพื้นฐานด้านเอไอและดาต้าเซ็นเตอร์ทั่วโลก ปัจจัยเร่งจากการนำเข้าของประเทศคู่ค้า เพื่อลดความเสี่ยงจากความกังวลต่อห่วงโซ่อุปทานตัว และความไม่แน่นอนของมาตรการภาษีของสหรัฐ กลุ่มสินค้าหลักยังขยายตัวได้ดี ได้แก่ สินค้าอุตสาหกรรม เช่น เครื่องคอมพิวเตอร์ เครื่องส่งวิทยุ เครื่องโทรศัพท์ ส่วนประกอบและอุปกรณ์ และเครื่องใช้ไฟฟ้า ขณะที่สินค้าเกษตรอย่างทุเรียนและเงาะ เติบโตได้ดี ขณะที่สินค้าเกษตรกลุ่มศักยภาพ เช่น ถั่วเขียวผิวมัน กาแฟ และเมล็ดมะม่วงหิมพานต์ แม้สัดส่วนมูลค่าน้อย แต่อัตราขยายตัวโดดเด่น รวมถึงตลาดส่งออกหลัก ยังเป็นแรงขับเคลื่อนสำคัญคือ สหรัฐ ญี่ปุ่น อาเซียน และสหภาพยุโรป ยังบวกเป็นส่วนใหญ่

พณ.ปล้มขยับเป้าทั้งปีโต8%

นายณันทพงษ์กล่าวว่า การส่งออกไทยช่วง 7 เดือนที่เหลือ แนวโน้มยังขยายตัวในอัตราลดลงจากช่วง 5 เดือนแรก ปัจจัยกดดันสำคัญคือความไม่แน่นอนทางภูมิรัฐศาสตร์ ทั้งความขัดแย้งในตะวันออกกลางและมาตรการกีดกันทางการค้าของสหรัฐอยู่ระหว่างการพิจารณาภายใต้การใช้มาตรการ 301 ของสหรัฐ ทั้งกำลังการผลิตเกินความจำเป็น (Excess Manufacturing Capacity) และแรงงานบังคับ (Forced Labor) อาจส่งผลกระทบต่อต้นทุนของผู้ประกอบการและกำลังซื้อของผู้บริโภค ขณะเดียวกันภาคการส่งออกไทยคงได้รับแรงหนุนจากอุปสงค์สินค้าเทคโนโลยีขั้นสูงในตลาดโลกขยายตัวอย่างแข็งแกร่ง ประกอบกับสถานการณ์ความขัดแย้งในตะวันออกกลางมีแนวโน้มผ่อนคลายลงเป็นลำดับ ส่งผลให้ภาพรวมการส่งออกกระยะต่อไปยังสามารถรักษาสถิติการเติบโตไว้ได้ ดังนั้น กระทรวงพาณิชย์จึงประเมินการส่งออกทั้งปี 2569 อยู่ระดับดีถึงดีสุด คาดการณ์ขยายตัว 8% หรือมีมูลค่าประมาณ 3.6 แสนล้านเหรียญสหรัฐ (ประมาณ 11.7 ล้านล้านบาท) เท่ากับเฉลี่ย 7 เดือนที่เหลือ

ของปีนี้ ต้องมีมูลค่าส่งออก 29,245 ล้านดอลลาร์ต่อเดือน หรือรวมเป็นมูลค่า 2.4 แสนล้านเหรียญสหรัฐ บนสมมุติฐานค่าเฉลี่ยทั้งปีคือ จีดีพีไทยเกิน 2% น้ำมันดิบดูไบเฉลี่ย 80 เหรียญสหรัฐต่อบาร์เรล และค่าบาทเฉลี่ย 32 บาทต่อเหรียญสหรัฐ

มูลค่าสูงสุดประวัติการณ์

นายธนัทพงษ์กล่าวว่า หากขยายได้ตามเป้าหมาย 8% และมูลค่าเกิน 3.6 แสนล้านเหรียญสหรัฐ ถือเป็นตัวเลขส่งออกมากที่สุดเป็นประวัติการณ์ หากสถานการณ์ไม่มีอะไรเปลี่ยนแปลงจากนี้ ร่วมกับมาตรการเชิงรุกในหลายมิติ เพื่อขับเคลื่อนการส่งออกของกระทรวงพาณิชย์ มุ่งเน้นการเฝ้าระวังและรับมือกับความผันผวนทางภูมิรัฐศาสตร์ ควบคุมแรงปรับโครงสร้างสินค้าส่งออกกลุ่มมีมูลค่าเพิ่มสูง เพื่อรักษาขีดความสามารถการแข่งขันของสินค้าไทย มีโอกาสส่งออกปีนี้จะขยายตัวได้ 2 หลัก ในส่วนของ Forced มีความเสี่ยงต่อส่งออกสินค้าไทย อาทิ ยานยนต์ เม็ดพลาสติก เป็นต้น สหรัฐกำลังพิจารณาว่าจะคง 10% หรือขยับเป็น 12.5% สินค้าไทยส่งไปสหรัฐกลุ่มนี้จะมีสัดส่วนมูลค่าประมาณ 7.9% ของมูลค่าทั้งหมด ดังนั้น หากกลุ่มนี้เจอภาษีสูงขึ้นจากถูกเก็บ 10% น่าจะมีผลเล็กน้อย ส่วนกรณีกังวลเรื่องไทยนำเข้ายังขยายตัวสูงถึง 30% ผลมาจากปัจจัยหลักคือ ไทยเป็นฐานซัพพลายเชนของการผลิตในอุตสาหกรรมสมัยใหม่ ขับเคลื่อนตามการโตของอิเล็กทรอนิกส์และเอไอ มีการเพิ่มเครื่องจักรและทุน อีกเรื่องคือการขยายตัวของอีคอมเมิร์ซแพลตฟอร์มสินค้าราคาถูกจากต่างประเทศเข้ามาต่อเนื่อง โดยเฉพาะสินค้าอุปโภคบริโภค ส่วนกรณีมิติ กนง.ตรึงดอกเบี้ยนโยบายไว้ที่ 1% ว่าเชื่อว่าเป็นการพิจารณาจากทิศทางเศรษฐกิจไม่ชัดเจน 100% เป็นช่วงการตัดสินใจว่าดอกเบี้ยควรลดหรือปรับขึ้น ขึ้นกับแนวโน้มเงินเฟ้อว่าจะสูงหรือต่ำลง มาตรการควบคุมดูแล สถานการณ์ในตะวันออกกลางชัดเจนว่าคลี่คลายลงต่อเนื่องแค่ไหน

ตรึงเฮราค่างพุงแตะ80บ.

ที่ จ.ตรัง ผู้สื่อข่าวรายงานว่า เกษตรกรชาวสวนยางพาราในพื้นที่ ต.ควนปริง อ.เมือง พบว่าเกษตรกรชาวสวนยางต่างเร่งนำน้ำยางสดมาขายยังจุดรับซื้อ หลังฝนหยุดตก 1 วัน ทำให้สามารถกรีตและเก็บน้ำยางมาขายได้ หลังจากในพื้นที่จังหวัดตรังเกิดฝนตกหนักต่อเนื่องมายาวนานร่วม 2 เดือน

ชาวสวนยางรายหนึ่งกล่าวว่า ก่อนหน้านี้ตั้งแต่เดือนกุมภาพันธ์-เมษายนที่ผ่านมา เป็นช่วงฤดูปิดกรีต ไม่สามารถกรีตยางพาราได้ เพิ่งจะเปิดกรีตได้เมื่อพฤษภาคมที่ผ่านมา แต่หลังเปิดกรีตมาได้ประมาณ 2 เดือน ปรากฏว่าเกิดฝนตกเกือบทุกวัน ทำให้ไม่สามารถกรีตยางได้ แม้ราคายางจะดีขึ้นมาตั้งแต่ช่วงปิดกรีต ตอนนั้นน้ำยางสดราคา กิโลกรัมละ 60 บาท หลังจากนั้นราคาปรับขึ้นต่อเนื่อง จนล่าสุดวันนี้ (25 มิถุนายน) ราคาน้ำยางสด กิโลกรัมละ 80 บาท ส่วนเศษยางราคากิโลกรัมละ 32-33 บาท

“แต่โชคร้ายพอราคายางดีขึ้น ฝนก็ตกเกือบทุกวัน ทำให้กรีตไม่ได้ ตลอดเดือนมิถุนายนนี้ฝนหยุดตกให้สามารถกรีตยางได้ประมาณ 3 วันเท่านั้น ที่เหลือฝนตกกรีตไม่ได้ บางคืนฝนหยุดตกออกกรีตประมาณเวลา 01.00-02.00 น. แต่หลังกรีตแล้วเสร็จ ยังไม่ทันได้เก็บน้ำยาง ปรากฏว่าฝนตกลงมา ทำให้เก็บน้ำยางไม่ได้ก็มี ขณะนี้น้ำยางยังออกน้อยเพราะเพิ่งจะเปิดกรีต ดังนั้นแม้ราคายางดี แต่ก็แทบจะไม่ได้อะไร นอกจากนั้นบางรายรับจ้างกรีต ต้องแบ่งกับเจ้าของสวน อัตราส่วน เจ้าของ 60 คนกรีต 40 อีกด้วย” ชาวสวนยางกล่าว

ลุ่นราคาข่างก.ก.ละ100บ.

ขณะที่ชาวสวนยางอีกราย กล่าวว่า ตนและชาวบ้านอีกหลายรายยอมออกไปกรีตยางตอนหัวค่ำประมาณ 19.00 น. เก็บน้ำยางเสร็จประมาณ 02.00 น. เขาไปไว้ที่บ้านก่อนรอมาขายตอนเช้า เพราะกลัวว่าหากออกกรีตตามเวลาปกติ เช่น 01.00-05.00 น. ฝนจะตกลงมาทำให้กรีตไม่ได้ หรือเก็บน้ำยางไม่ทัน จึงยอมออกกรีตแต่หัวค่ำ เพราะขณะน้ำยางราคาดีจึงต้องยอม มีกระแสข่าวว่าราคายางจะขึ้นอีกอาจถึง กิโลกรัมละ 100 บาท ทุกคนต่างดีใจ บอกว่าขออย่าให้ต่ำกว่า กิโลกรัมละ 80 บาท ก็พอใจแล้ว เพราะราคานี้ดีที่สุดในรอบหลายสิบปี เพราะชาวสวนขายได้อยู่ที่ 3 กิโลกรัม 100 บาทมายาวนาน ตอนนี้ดีขึ้น แต่ข่าวของราคาแพง และไม่ได้กรีตเท่าที่ควร เพราะฝนตก

นายสุชาติ Һุ่นย่อง พ่อค้ารับซื้อน้ำยางสดกล่าวว่า เปิดกรีตมา 2 เดือนแล้ว แต่ฝนตกตลอด ชาวบ้านเพิ่งได้กรีต แต่ก็มีชาวบ้านหลายรายยอมกรีตตอนหัวค่ำเพื่อหลบฝน เพราะฝนมักตกตอนหัวรุ่ง ก่อนหน้านี้ราคาขึ้นไปถึง กิโลกรัมละ 83 บาทแล้ว แต่ปรับราคาลงมาอีก แต่รับทราบจากทางโรงงานระบุว่าราคาจะขึ้นไปอีกถึง กิโลกรัมละ 96 บาท เชื่อว่าราคาจะดังตามนั้น

หรืออาจถึง 100 บาท เพราะตอนนี้พื้นที่สวนยางเหลือน้อย เนื่องจากที่ผ่านมาราคายางไม่ดี ทำให้คนหันไปปลูกปาล์ม น้ำมัน และพืชชนิดอื่นแทน ขณะเดียวกันพื้นที่ที่เหลือ น้ำยางก็ยังไม่ออกน้อย และฝนตกบ่อย ทำให้กรีตไม่ได้ แม้ราคาจะดี แต่ชาวสวนก็ยังไม่ได้อะไร

เอกนัญฎาง3ใจทย์พลังงาน

นายเอกนัญฎ ฐอมพันธ์ รัฐมนตรีว่าการกระทรวงพลังงาน เปิดเผยบนเวทีสัมมนาหัวข้อ “ทิศทางพลังงานไทยบนความท้าทาย PDP 2026” จัดโดย “หนังสือพิมพ์ฐานเศรษฐกิจ” ว่า การขับเคลื่อนประเทศไทยสู่เป้าหมาย Net Zero ใจทย์ใหญ่ของพลังงานไทยวันนี้ไม่ได้มีเพียงแค่เรื่องราคาถูก หรือสิ่งแวดล้อมเท่านั้น ต้องคำนึงถึงความมั่นคงทางพลังงาน ท่ามกลางปัญหาภูมิรัฐศาสตร์รุนแรง ปัจจุบันไทยต้องนำเข้าน้ำมันดิบกว่า 90% และนำเข้าก๊าซเพื่อผลิตไฟฟ้าอีกมหาศาล หากเกิดวิกฤตในตะวันออกกลางจะกระทบต่อต้นทุนอุตสาหกรรมและเศรษฐกิจไทยทันที นโยบายฉลาดต้องอิงกระสุนนัดเดียวให้ตอบใจทั้ง 3 เรื่อง คือ ราคาต้นทุนแข่งขันได้ ความสะอาดตามเกณฑ์โลก และความมั่นคงไม่ต้องพึ่งพาต่างชาติมากเกินไป มีแนวทางหลัก 1.ปฏิวัติโซลาร์รูฟท็อป ลดขั้นตอนการขออนุญาตติดตั้งโซลาร์รูฟท็อปให้รวดเร็ว หากติดตั้งเองต้องจบใน 7 วัน หากผลิตเพื่อขายคืนระบบต้องไม่เกิน 30 วัน พร้อมเตรียมขยายโควตารับซื้อไฟคืนจากเดิม 90 เมกะวัตต์ เป็น 500-1,000 เมกะวัตต์ นอกจากนี้ยังมีแผนออกแพคเกจเงินกู้ดอกเบี้ยต่ำและช่วยเงินคาวนเพื่อให้ภาคครัวเรือนเข้าถึงการติดตั้งโซลาร์ได้ง่ายขึ้น โดยใช้เงินประหยัดได้จากค่าไฟมาผ่อนชำระแทน

ทำพีดีพีใหม่ใช้ถึงปี2050

นายเอกนัญฎกล่าวว่า 2.คุมเข้ม Data Center ป้องภาระค่าไฟประชาชน จากการขอใช้ไฟฟ้าสำหรับดาต้าเซ็นเตอร์ สูงถึงเกือบ 30,000 เมกะวัตต์ กระทรวงพลังงานจึงเตรียมออกมาตรการป้องกันการจ่อล่วงหน้าเกินจริง (Over Forecast) จะกำหนดให้ผู้จะจ่อไฟฟ้าต้องวางเงินมัดจำ เช่น เมื่อจ่อ 100 เมกะวัตต์ อาจต้องมัดจำล่วงหน้า 1 ปี หรือประมาณ 3,000 ล้านบาท เพื่อนำเงินส่วนนี้มาพัฒนาโครงข่ายและลดภาระค่าไฟให้ประชาชน ดังนั้นดาต้าเซ็นเตอร์จะเข้ามาต้องสร้างประโยชน์ให้เศรษฐกิจไทยจริง ไม่ใช่แค่มาแย่งใช้ทรัพยากร

3.ต้นเชื้อเพลิงชีวภาพอ้อมเกษตรกรไทย ส่วนภาคขนส่ง แม้ทั่วโลกจะมุ่งไปสู่รถยนต์ไฟฟ้า (EV) แต่ไทยต้องรักษาฐานอุตสาหกรรมยานยนต์เดิมไว้ในฐานะ Last Man Standing จะส่งเสริมการใช้เชื้อเพลิงชีวภาพทั้งเอทานอลและไบโอดีเซลให้มากขึ้น แม้บางช่วงราคาเชื้อเพลิงชีวภาพสูงกว่านำเข้าแต่เงินจะหมุนเวียนอยู่กับเกษตรกรและผู้ประกอบการในประเทศ พร้อมสนับสนุนการผลิตไฟฟ้าจากชีวมวล (Biomass) สามารถผลิตไฟได้ตลอด 24 ชั่วโมง กระทรวงพลังงานกำลังจัดทำแผนพัฒนากำลังผลิตไฟฟ้า (PDP) ฉบับใหม่จะขยายไปถึงปี 2050 ตั้งเป้าเพิ่มสัดส่วนพลังงานสะอาดไม่ต่ำกว่า 60% พร้อมปรับโครงสร้างราคาไฟฟ้าให้เป็นธรรม การแยกค่าไฟทางสาธารณะออกจากบิลค่าไฟประชาชนให้ชัดเจน เพื่อให้รัฐบาลรับผิดชอบโดยตรง เพราะการเปลี่ยนผ่านพลังงานไม่ใช่เรื่องง่าย แต่ต้องมีวิสัยทัศน์และเจตจำนงชัดเจน ส่วนค่าไฟทางสาธารณะ มีนโยบายจะดึงค่าไฟทางออกจากบิลค่าไฟของประชาชน เพื่อให้ค่าไฟถูกลง ให้รัฐบาลรับผิดชอบโดยตรง

กกพ.คุมไฟด้าเซ็นเตอร์

นายพลพัฒน์ สีสมบัติโพลูย์ เลขานุการสำนักงานคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน (สำนักงาน กกพ.) ในฐานะโฆษกคณะกรรมการกำกับกิจการพลังงาน (กกพ.) เปิดเผยว่า ผลจากการจัดสัมมนา "Foresight AGE Dialogue ความมั่นคงทางพลังงานของไทยในโลกที่ผันผวน" ที่สถาบันบัณฑิตบริหารธุรกิจ ศศินทร์แห่งจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย เมื่อวันที่ 22 มิถุนายนที่ผ่านมา ผู้เข้าร่วมสัมมนามีความเห็นสอดคล้องกันว่า การเติบโตของอุตสาหกรรมด้าเซ็นเตอร์เป็นกิจการต้องการใช้ไฟฟ้าปริมาณสูงมาก กกพ.จำเป็นต้องเข้ากำกับทั้งระบบผลิต ระบบส่ง และระบบจำหน่ายใกล้ชิด เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบต่อความมั่นคงของระบบไฟฟ้าของประเทศ อาจเกิดปัญหาการแย่งใช้ไฟฟ้ากับประชาชนและภาคอุตสาหกรรมที่มีอยู่เดิม คณะกรรมการ กกพ.เห็นว่า เพื่อไม่ให้เกิดผลกระทบต่อความมั่นคงระบบไฟฟ้า จำเป็นต้องใช้มาตรการการออกใบอนุญาตมากำกับกับการจำหน่ายไฟฟ้าให้ด้าเซ็นเตอร์ นำข้อมูลจากหน่วยงานเกี่ยวข้องมาประกอบการพิจารณารอบด้าน โดยเฉพาะการพัฒนาเศรษฐกิจและด้านระบบไฟฟ้า เพื่อใช้ประกอบ

จัดลำดับการออกใบอนุญาตจำหน่ายไฟฟ้าให้ตามความสำคัญของแต่ละโครงการ ตามนโยบายประเทศจะได้รับอย่างไร้รอยต่อและเกิดประโยชน์สูงสุดต่อประเทศ กกพ.มีแนวคิดจะขอข้อมูลหรือผลการประเมินจากหน่วยงานด้านการพัฒนาเศรษฐกิจของประเทศ เพื่อพิจารณาประโยชน์ทางเศรษฐกิจต่อประเทศของแต่ละโครงการ ขณะที่ด้านระบบไฟฟ้าจะพิจารณาข้อมูลจากศูนย์ควบคุมระบบกำลังไฟฟ้าแห่งชาติ มีหน้าที่ดูแลความมั่นคงระบบไฟฟ้าของประเทศ เพื่อประเมินศักยภาพของระบบผลิตว่ามีปริมาณไฟฟ้าเพียงพอหรือไม่ ส่วนระบบส่งและระบบจำหน่ายไฟฟ้าสามารถจ่ายไฟฟ้าได้ตามปริมาณความต้องการหรือไม่ กระทั่งต่อประชาชนและอุตสาหกรรมเดิมหรือไม่ หากจำเป็นต้องลงทุนต้องพิจารณาว่าค่าใช้จ่ายหรือต้นทุนเกิดขึ้นต้องไม่กระทบค่าไฟประชาชน

ททท.ของบกลางต่อลดตัวบิน

น.ส.รพีพร เกียรติโพลูย์ ผู้ว่าการการท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย (ททท.) เปิดเผยว่า จากสถานการณ์โลกยังมีประเด็นความไม่แน่นอนของสถานการณ์ความขัดแย้งในตะวันออกกลาง แม้สหรัฐและอิหร่านจะสามารถตกลงกันได้เบื้องต้นหยุดยิง แต่ยังคงติดตามสถานการณ์ใกล้ชิดในลักษณะชะลอตัว เพื่อดูความชัดเจน (Wait and See) ททท.ยังคงเดินทางประชาสัมพันธ์ประเทศไทยในฐานะจุดหมายปลายทางด้านฮิลล์ เฮลธ์ แอนด์ เวลเนส รวมถึงการส่งเสริมตลาดแบบประชุมสัมมนาเชิงท่องเที่ยว (ไมซ์) และการศึกษา เพื่อดึงดูดนักท่องเที่ยวกลุ่มคุณภาพต้องการเดินทางแบบเฉพาะเจาะจงต่อไป ททท.เตรียมขยายเวลาโครงการ Thailand Summer Blast และโครงการสนับสนุนกลุ่มไมซ์ ใช้ยอดเงินคงเหลือจากโครงการเดิม เพื่อรักษาโมเมนตัมการท่องเที่ยวต่อเนื่อง จะเป็นการขอใช้งบกลางอุดหนุนตัวเครื่องบินและขยาย Thailand Summer Blast ด้านมาตรการสนับสนุนทางการเงิน ททท.เตรียมเสนอรัฐมนตรีเพื่อขออนุมัติใช้งบกลางอุดหนุนสายการบิน 2 ส่วนหลัก ได้แก่ 1.โดเมสติก ลดราคาตัวเครื่องบินภายในประเทศ และ 2.อินเตอร์เนชั่นแนลทู โดเมสติก มอบตัวเครื่องบินภายในประเทศฟรีให้แก่ชาวต่างชาติบินเข้าไทย และบินไปเที่ยวต่อในประเทศ

บมสนามบินหัวหินนานาชาติ

น.ส.รพีพร เกียรติโพลูย์ ผู้ทศสตร์กรทำงานเชิงบูรณาการร่วมกับกระทรวงคมนาคม มุ่งยกระดับศักยภาพสนามบินทั่วประเทศและโครงข่ายการเดินทางทางราง เพื่อรองรับนักท่องเที่ยวทั้งชาวไทยและต่างชาติ พร้อมเตรียมอัดฉีดแคมเปญกระตุ้นตลาดในประเทศ และมาตรการอุดหนุนตัวเครื่องบิน วันที่ 3 กรกฎาคมนี้ จะลงพื้นที่ตรวจสอบศักยภาพสนามบินบ่อฝ้าย (หัวหิน) เพื่อเตรียมพร้อมสู่การเป็นสนามบินนานาชาติเต็มรูปแบบ ตั้งเป้าเป็นโครงการควิกวิน เปิดให้บริการเชิงพาณิชย์รองรับเที่ยวบินต่างชาติภายในปลายปีนี้ ได้เจรจากับสายการบินแอร์เอเชียเพื่อเปิดเส้นทางบินตรงจากกัวลาลัมเปอร์ ประเทศมาเลเซีย เป็นประเทศแรก เพราะเห็นถึงศักยภาพสูงมาก นอกจากนี้ยังมีแผนพัฒนาเส้นทางเชื่อมต่อ (Connecting Root) จากสนามบินหลักในประเทศ อาทิ กระบี่ภูเก็ต และเชียงใหม่ บินตรงเข้าสู่หัวหิน เพื่ออำนวยความสะดวกแก่นักท่องเที่ยวกลุ่มเลเซอร์ และกลุ่มขึ้นขอบทะเลด้วย

เที่ยวทางรางเชื่อมถึงสิงคโปร์

น.ส.รพีพร เกียรติโพลูย์ ส่วนการเดินทางทางราง ททท.ขานรับนโยบายการเปิดให้เอกชนเช่าสัมปทานทางรถไฟของกระทรวงคมนาคม ได้หารือกับกลุ่มบริษัท Belmond ในเครือ LVMH ผู้บริหารจัดการรถไฟหรู Oriental Express เพื่อส่งเสริมการท่องเที่ยวทางระดับไฮเอนด์ มีแผนพัฒนาเส้นทางจากกรุงเทพฯ กาญจนบุรี หาดใหญ่ เชื่อมไปมาเลเซีย สิ้นสุดที่สิงคโปร์ ททท.จะสนับสนุนด้านอำนวยความสะดวกประชาสัมพันธ์ และพัฒนาสินค้าและบริการโดยรอบเส้นทาง เพื่อตอบโจทย์นักท่องเที่ยวกลุ่มลักซ์ชัวรี ททท.เตรียมคิกออฟแคมเปญ Thai Field of the Feeling ตั้งแต่มิถุนายนถึงกันยายนนี้ ครอบคลุม 77 จังหวัดทั่วประเทศ กำหนดเคพีโอให้สำนักงาน ททท.แต่ละภูมิภาคต้องผลักดันจำนวนนักท่องเที่ยวให้ได้มากกว่า 17 ล้านคน-ครั้งต่อเดือน เพื่อแก้ปัญหาช่วงตกท้องช้าง หรือกรีนซีซั่น แคมเปญนี้จะเน้นนำเสนอ 5 เสน่ห์ไทย ได้แก่ อาหาร (Food), กิจกรรม (Activity), สินค้าอัตลักษณ์ชุมชน, แหล่งท่องเที่ยวใหม่ๆ และเทศกาลต่างๆ ที่มี

Double Deck แลกขยายสัมปทาน

● 22 ปี 5 เดือน คนไทยต้องรับได้

● ‘พิพัฒน์’ ให้คลังช่วยวิเคราะห์

นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรี และ รว.คมนาคม เปิดเผยว่า ขณะนี้โครงการทางพิเศษ (ด่วน) ยกระดับ ชั้นที่ 2 ช่วงงามวงศ์วาน-พระราม 9 หรือ Double Deck ระยะทาง 17 กม. วงเงิน 34,800 ล้านบาท อยู่ในขั้นตอนอนุมัติรูปแบบการร่วมลงทุน (PPP) จากกระทรวงการคลัง ซึ่งในส่วนของกระทรวงคมนาคมก็เดินหน้าต่อไป ไม่ได้ชะลอโครงการ ทางพิเศษแห่งประเทศไทย (กทพ.) จะทำความเข้าใจกับผู้ได้รับผลกระทบประมาณ 300 ครอบครัวที่อยู่บริเวณใต้ทางด่วน รวมทั้งหรือสหภาพแรงงาน กทพ. เพื่อชี้แจงให้เห็นถึงประโยชน์โครงการ

นายพิพัฒน์ กล่าวอีกว่า ส่วนเรื่องของการขยายอายุสัญญาสัมปทานให้แก่บริษัท ทางด่วนและรถไฟฟ้ากรุงเทพ จำกัด (มหาชน) หรือ BEM ออกไปอีกประมาณ 22 ปี 5 เดือน เพื่อแลกกับการก่อสร้างทางด่วน Double Deck นั้น ได้มอบหมายให้กระทรวงการคลังเป็นผู้ศึกษา และเสนอ



เงื่อนไขที่เหมาะสมที่สุดมาก่อน จากนั้นกระทรวงคมนาคมจะนำตัวเลขมาพิจารณาร่วมกันอย่างรอบคอบอีกครั้ง เพื่อให้มั่นใจว่าเงื่อนไขเป็นธรรม และคนไทยทั่วประเทศรับได้ ก่อนตัดสินใจอนุมัติโครงการในขั้นตอนนี้

นายพิพัฒน์ กล่าวต่อว่า เรื่องการขยายอายุสัมปทาน ต้องไม่ใช่ กทพ. เป็นผู้ตัดสินใจเพียงหน่วยงานเดียว ต้องให้กระทรวงการคลังเป็นผู้ช่วยตัดสินใจในเบื้องต้นด้วย คาดว่าในเรื่องนี้จะได้ออกสรุป

ภายในปี 2569 ส่วนเรื่องการปรับลดค่าผ่านทาง ช่วงงามวงศ์วาน-พระราม 9 จาก 90 บาท ให้เหลือไม่เกิน 50 บาทตลอดสายนั้น ก็คงต้องหารือกัน จะดำเนินการให้ได้ภายในรัฐบาลชุดนี้

นายสุรเชษฐ์ เหล่าพูลสุข ผู้ว่าการ กทพ. กล่าวว่า การลดค่าผ่านทางจาก 90 บาท เหลือ 50 บาทจะเกิดขึ้นได้ ต้องได้ออกสรุปเรื่อง Double Deck ก่อน ประเมินเบื้องต้น หากลดค่าผ่านทาง กทพ. จะสูญเสียรายได้ประมาณ 1,500-2,000 ล้านบาทต่อปี.

สธ.เผาขยะพลาสติกของกลางกว่า77ตัน

เมื่อวันที่ 25 มิถุนายน นายณรินทร์ กัลยานมิตร ที่ปรึกษารัฐมนตรีว่าการกระทรวงสาธารณสุข (สธ.) เป็นประธานพิธีเผาทำลายยาเสพติดของกลาง ครั้งที่ 61 ที่บริษัท อัครปิรามการ จำกัด (มหาชน) จ.สมุทรปราการ โดยมี ญ.สุภัทรา บุญเสริม เลขาธิการคณะกรรมการอาหารและยา พร้อมด้วย คณะทูตานุทูต และภาคีเครือข่าย ได้แก่ กระทรวงมหาดไทย (มท.) สำนักงานตำรวจแห่งชาติ (ตร.) กองทัพอากาศ กองทัพเรือ กองทัพบก สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามยาเสพติด (ป.ป.ส.) สำนักงานอัยการสูงสุด กรมศุลกากร กรมประชาสัมพันธ์ กรมโรงงานอุตสาหกรรม และกรมวิทยาศาสตร์การแพทย์ ร่วมเป็นสักขีพยาน

นายณรินทร์กล่าวว่า สธ.ได้ร่วมกับภาคีเครือข่ายดำเนินการเผาทำลายยาเสพติดของกลางอย่างต่อเนื่อง โดยครั้งที่ 61 นี้ เป็นปฏิบัติการ "BURN FOR BETTER เมาวันนี้ เพื่อวันพรุ่งนี้ที่ดีกว่า" มุ่งเผาทำลายยาเสพติดให้หมดสิ้น ตัดวงจรไม่ให้กลับมามีทุนเวียนทำลายสังคมได้อีก ทั้งนี้ นอกจากการเก็บรักษา ทำลายนำไปใช้ประโยชน์ และการรายงานยาเสพติดแล้ว สธ.ยังเป็นหน่วยงานหลักด้านการบำบัดรักษาฟื้นฟูผู้ติดยาเสพติดร่วมกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้อง โดยในปีงบประมาณ 2569 ข้อมูลถึงวันที่ 22 มิถุนายน 2569 ได้นำผู้ติดยาเสพติดเข้าสู่กระบวนการบำบัด

รักษาทั้งรูปแบบผู้ป่วยนอก ผู้ป่วยใน การบำบัดโดยชุมชนเป็นฐาน (CBTX) มีนิธัญรักษ์ สถานฟื้นฟูภายใต้สถานพยาบาล และการต้องโทษ รวม 120,313 คน ผ่านการบำบัดจนครบกระบวนการ และกลับคืนสู่สังคมแล้ว 44,531 คน

ญ.สุภัทราภรณ์กล่าวว่า ยาเสพติดของกลางที่ทำการเผาทำลายครั้งนี้ มาจาก 54,097 คดี น้ำหนักรวมหีบห่อ 77,897 กิโลกรัม 905 กรัม เป็นน้ำหนักยาเสพติด 62,851 กิโลกรัม 651 กรัม 659 มิลลิกรัม มากที่สุดเป็น เมทแอมเฟตามีน (ยาบ้า) กว่า 40,080 กิโลกรัม รองลงมา เมทแอมเฟตามีน (ไอซ์) กว่า 21,067 กิโลกรัม เคตามีน กว่า 1,321 กิโลกรัม เฮโรอีน กว่า 173 กิโลกรัม เอ็มดีเอ็มเอ กว่า 63 กิโลกรัม เอโทมิเดต (ผสมในน้ำยาบุหรี่ไฟฟ้า) กว่า 47 กิโลกรัม และอื่นๆ เผาทำลายโดยใช้เตาเผาขยะอันตราย (Hazardous Waste Incinerator) ด้วยเชื้อเพลิงก๊าซธรรมชาติ พร้อมระบบควบคุมมลพิษจากการเผาทำลายไม่ให้เกิดผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม ประกอบด้วย เตาเผาชุดที่ 1 แบบหมุน (Rotary Kiln) อุณหภูมิมากกว่า 850 องศาเซลเซียส และเตาเผาชุดที่ 2 เป็นเตาเผาซ้ำ ที่อุณหภูมิมากกว่า 1,200 องศา เพื่อให้มั่นใจว่า สารประกอบอินทรีย์อันตรายที่เกิดขึ้นจะถูกทำลายมากกว่าร้อยละ 99.99 โดยจะทำการเผาต่อเนื่อง 4 วัน ระหว่างวันที่ 25-28 มิถุนายน 2569 และมีการตรวจสอบการเผาทำลายทุก 3 ชั่วโมง

แวดวง การเงิน

■ ■ ต้องบอกว่า...บักขร...พันธ์ทอง ลอยกุลนันท์ อธิบดีกรมศุลกากร.... เป็นผู้ทำลายม่านประเพณี 152 ปี ของกรมศุลกากรลงแล้ว...ด้วยการประกาศยกเลิกสิทธิการรับเงินรางวัลสำหรับผู้บริหารระดับสูง ได้แก่ อธิบดี, ที่ปรึกษาฯ, รองอธิบดี, ผู้อำนวยการกอง, ผู้อำนวยการสำนักงาน และ นายด่านศุลกากร....“บักขร” ให้เหตุผลว่า เพื่อลดความเสี่ยงด้านผลประโยชน์ทับซ้อน และเพื่อให้สอดคล้องกับที่ คณะรัฐมนตรี (ครม.) มีมติเห็นชอบข้อเสนอแนะของ คณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ (ป.ป.ช.) ซึ่งเสนอให้ทบทวนระบบการจ่ายเงินรางวัลของหน่วยงานที่มีอำนาจบังคับใช้กฎหมาย เพราะพบว่าการปฏิบัติงานที่มีเงินรางวัลเป็นเหตุให้เกิดปัญหาการทุจริตสูงกว่าข้าราชการอื่น...รวมทั้งเพื่อเตรียมความพร้อมเข้าเป็นสมาชิกองค์การเพื่อความร่วมมือทางเศรษฐกิจและการพัฒนา (OECD) ที่ให้ความสำคัญกับการต่อต้านการทุจริต...ไม่เพียงเท่านั้น “บักขร” ยังบอกอีกว่า “การยกเลิกสิทธิรับเงินรางวัลของผู้บริหารครั้งนี้ ถือเป็นก้าวสำคัญของการปฏิรูปองค์กร เพื่อแสดงให้เห็นว่าการใช้อำนาจของรัฐจะต้องปราศจาก



**พันธ์ทอง
ลอยกุลนันท์**



พรชัย สุริยะเวช

ข้อกังขาเรื่องผลประโยชน์ส่วนตัว แม้การจ่ายเงินรางวัลจะชอบด้วยกฎหมาย แต่หากส่งผลต่อความเป็นกลางในการบังคับใช้กฎหมาย ก็ต้องปรับเปลี่ยนเพื่อยกระดับมาตรฐานความโปร่งใสขององค์กร เพื่อเป็นการวางรากฐานขององค์กรที่แสดงให้เห็นถึงการยึดถือความถูกต้องเหนือผลประโยชน์ จากนั้นกรมศุลกากรจะทบทวนการจ่ายเงินรางวัลศุลกากรในภาพรวม และเสนอแก่ใจพระราชบัญญัติศุลกากร พ.ศ.2560 เพื่อยกเลิกการจ่ายเงินรางวัลศุลกากรของพนักงานทุกระดับ เพื่อให้ระบบการบังคับใช้กฎหมายของกรมฯตั้งอยู่บนหลักความเป็นธรรม ได้รับความเชื่อมั่นจากสังคมอย่างยั่งยืน”....!! อืม...คนพูดนั้นได้หน้า...ได้แสง...หน้าบานเป็นจางเหงิง...ไปเลย...ส่วนพนักงานคนอื่นๆ ในกรมศุลกากรก็หน้าเหี่ยวกันไป...เชื่อว่าเกินครึ่งในกรมศุลกากร...ไม่เห็นด้วย...!! ใครเจอหน้า...คุณพรชัย สุริยะเวช อธิบดีกรมสรรพสามิต...อย่าไปถามแถมจะเดินตามรอยกรมศุลกากรหรือเปล่า...เดี๋ยวแถมจะหาหน้าไม่ออกและลำบากใจที่จะตอบ...สำหรับ...แวดวงการเงิน...เรื่องกฎหมายที่มีอยู่เพื่อป้องกันการทุจริตของไทยมีอยู่เยอะไม่แพ้ใครในโลก...แต่อย่างเดียวที่เราไม่เหมือนคนอื่นในโลกคือ...การบังคับใช้กฎหมาย เพราะเอาเข้าจริง...การทุจริตคอร์รัปชันของไทยไม่เคยหายไปไหนเลย ซ้ำยังรุนแรงมากขึ้นด้วย ดูตัวอย่าง...การทุจริตสอบเข้ารับราชการท้องถิ่น...ที่เป็นเรื่องเป็นราวอยู่ตอนนี้สักลับ...บอกได้เลยไม่มีอะไรจะ “อึ้งในอึ้ง” มากกว่านี้แล้วละ...■ ■

อนันตเดช พงษ์พันธุ์

ชงกองทุนซื้อคืนรถไฟฟ้า 2 แสนล้านบาท

นายฉิบตี วัฒนกุล ผู้อำนวยการสำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) เปิดเผยถึงโครงการซื้อคืนสัมปทานรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทั้งในกรุงเทพฯและปริมณฑล ว่า การซื้อโครงการรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทั้งหมดมาเป็นของรัฐบาล จะใช้แหล่งเงินจากการระดมทุนผ่านกองทุนโครงสร้างพื้นฐาน ไม่เกิน 200,000 ล้านบาท โดยจะดำเนินการแบบทยอยระดมทุน ซึ่งไม่ก่อให้เกิดหนี้สาธารณะแต่อย่างใดเนื่องจากเป็นการระดมทุนผ่านกองทุนโครงสร้างพื้นฐาน

ทั้งนี้ตามแผนการระดมทุนเพื่อนำเงินมาซื้อโครงการรถไฟฟ้าดังกล่าว นั้น จะดำเนินการอย่างค่อยเป็นค่อยไป เนื่องจากไม่ได้ใช้เงินในครั้งเดียว ในการซื้อโครงการรถไฟฟ้า โดยอาจทยอยระดมทุนครั้งละ 80,000 ล้านบาท โดยเชื่อว่าจะมีประชาชนและสถาบันการเงินจะให้ความสนใจเข้ามาซื้อหน่วยลงทุนของกองทุนโครงสร้างพื้นฐานนี้เนื่องจากมีความเสี่ยงต่ำมีรายได้จากโครงการเป็นตัวหลักซึ่งที่ผ่านมาผลตอบแทนในกองทุนโครงสร้าง

พื้นฐานอยู่ที่ราว 6-7% ซึ่งถือว่าสูงในปัจจุบันและยังมีความเสี่ยงต่ำ "การซื้อคืนสัมปทานรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทั้งหมดมาเป็นของรัฐบาลแล้วมาจัดการบริหารใหม่ภายใต้ราคาโดยที่รัฐกำหนดราคาได้เอง จะมีความคุ้มค่าการลงทุนเพราะเมื่อกำหนดราคาโดยที่รัฐจะทำให้มีคนมาใช้บริการมากขึ้น ตามหลักความยืดหยุ่นต่อราคา"

สำหรับการคำนวณวงเงินการซื้อคืนรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทุกสายในกรุงเทพฯและปริมณฑลนั้นเป็นการคำนวณจาก Future cash Flow และสิทธิประโยชน์ต่างๆที่เจ้าของสัมปทานจะได้รับในช่วงที่เหลือของอายุสัมปทาน เช่น กรณีรถไฟฟ้าสายสีเขียว ซึ่งเป็นสายหลัก ที่อายุสัมปทานจะสิ้นสุดลงในปี 2572 การจ่ายเงินเพื่อซื้อสัมปทานก็จะใช้ลดลง ส่วนรถไฟฟ้าสายสีเหลืองและสายสีชมพูนั้น อยู่ระหว่างการเจรจา เชื่อว่าเจรจาไม่ยุ่งยากซับซ้อนมาก เนื่องจากยังไม่มีการเดินรถ ส่วนการต่อรองเพื่อซื้อรถไฟฟ้าสายสีอื่นๆ ไม่ว่าจะเป็นสีเหลือง หรือสีชมพู ไม่น่าจะยาก เนื่องจากเป็นโครงการที่ยังไม่มีกำไร ทางเอกชนเจ้าของสัมปทานน่าจะพอใจ หากรัฐเข้าไป

สคร.แจกทยอยระดมทุน ซื้อรถไฟฟ้า2แสนล้านบาท.

นายธิปไตย วัฒนกุล ผู้อำนวยการ สำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) เปิดเผยถึงโครงการซื้อคืนสัมปทานรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทั้งในกรุงเทพฯและปริมณฑล ว่า ตามแผนการระดมทุนเพื่อนำเงินมาซื้อโครงการรถไฟฟ้าจะทำการทยอยเป็นค่อยไปไม่ได้ใช้เงินในครั้งเดียวในการซื้อโครงการรถไฟฟ้า อาจทยอยระดมทุนครั้งละ 8 หมื่นล้านบาท

ทั้งนี้ เชื่อว่า ประชาชนและนักลงทุนสถาบันจะให้ความสนใจเข้ามาซื้อหน่วยลงทุนของกองทุนโครงสร้างพื้นฐานมีความเสี่ยงต่ำ มีรายได้จากโครงการเป็นตัวหนุนหลัง ผลตอบแทนในกองทุนโครงสร้างพื้นฐานอยู่ที่ 6-7% ถือว่าสูงในปัจจุบัน และมีความเสี่ยงต่ำ

นอกจากนี้ยังเชื่อว่าการซื้อคืนสัมปทานรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทั้งหมดมาเป็นของรัฐบาล แล้วมาจัดการบริหารใหม่ภายใต้ราคาโดยสภาที่รัฐบาลกำหนดได้เอง จะมีความคุ้มค่าในการลงทุน เพราะเมื่อกำหนดราคาโดยสภาที่ต่ำลง จะทำให้มีคนมาใช้บริการมากขึ้น ตามหลักความยืดหยุ่นต่อราคา สำหรับการคำนวณวงเงินในการซื้อคืนรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทุกสีในกรุงเทพฯและปริมณฑล ในวงเงินไม่เกิน 2 แสนล้านบาทดังกล่าว เป็นการคำนวณจากกระแสเงินสดอนาคตและสิทธิประโยชน์ต่าง ๆ ที่เจ้าของสัมปทานจะได้รับในช่วงที่เหลือของอายุสัมปทาน

อย่างไรก็ตาม การคำนวณวงเงินที่จะใช้ซื้อรถไฟฟ้าทุกสายเป็นการคำนวณบนฐานของอายุสัมปทานที่เหลืออยู่ในปัจจุบัน แต่หากข้อตกลงในการซื้อสัมปทานดังกล่าวสามารถตกลงได้ในปีหน้าอายุสัมปทานก็จะลดน้อยลง โดยเฉพาะรถไฟฟ้าสายสีเขียว ซึ่งเป็นสายหลัก ที่อายุสัมปทานจะหมดลงในปี 72 ดังนั้นการใช้จ่ายเงินเพื่อซื้อสัมปทานก็จะใช้น้อยกว่า 2 แสนล้านบาท.

ทับทิม

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5470

หน้า: 1 (เต็มหน้า), 9

Col.Inch: 119.10 Ad Value: 134,344.80

PRValue (x3): 403,034.40

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: สคร.ดันกองทุนFF2แสนล. ซื้อคืนรถไฟฟ้าทุกเส้นทาง



สคร.
ระดมทุนซื้อคืนรถไฟฟ้า
อ่านต่อหน้า 9

สคร.ดันกองทุนFF2แสนล. ซื้อคืนรถไฟฟ้าทุกเส้นทาง



ริบดี วัฒนกุล

#สคร. #ซื้อคืนรถไฟฟ้า #ทับทิม - สคร.ซื้อ ซื้อคืนรถไฟฟ้า
ทั้งระบบ ใช้กองทุนโครงสร้างพื้นฐานระดมทุนไม่เกิน
2 แสนล้าน มั่นใจนักลงทุนตอบรับ หลังผลตอบแทน

กองทุนที่ผ่านมาสูง 6-7%

นายริบดี วัฒนกุล ผู้อำนวยการสำนักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ (สคร.) เปิดเผยถึงโครงการ

รหัสข่าว: C-260626016000 (26 มิ.ย. 69/05:15)

หน้า: 1/2

dxt:360
essential

Dataxet Limited | 888/178 Ploenchit Road, 17th Floor, Mahatun Plaza Building, Lumpini, Patumwan, Bangkok 10330, THAILAND

02-253-5000, 02-651-4700

www.dataxet.co

help@dataxet.co

Dataxet Thailand

ทับทิม

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5470

หน้า: 1 (เต็มหน้า), 9

Col.Inch: 119.10 Ad Value: 134,344.80

PRValue (x3): 403,034.40

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: สคร.ต้นกองทุนIFF2 แสนล. ซื้อคืนรถไฟฟ้าทุกเส้นทาง

ซื้อคืนสัมปทานรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทั้งในกรุงเทพและปริมณฑลว่า การซื้อโครงการรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทั้งหมดมาเป็นของรัฐบาล จะใช้แหล่งเงินจากการระดมทุนผ่านกองทุนโครงสร้างพื้นฐาน ไม่เกิน 2 แสนล้านบาท แต่จะดำเนินการแบบทยอยระดมทุน

ทยอยระดมทุนซื้อ

“ตามแผนการระดมทุนเพื่อนำเงินมาซื้อโครงการรถไฟฟ้าดังกล่าวนั้น จะดำเนินการอย่างค่อยเป็นค่อยไป เนื่องจากเราไม่ได้ใช้เงินในครั้งเดียวในการซื้อโครงการรถไฟฟ้า โดยอาจทยอยระดมทุนครั้ง 8 หมื่นล้านบาท”

ทั้งนี้คาดว่าประชาชนและนักลงทุนสถาบันจะให้ความสนใจเข้ามาซื้อหน่วยลงทุนของกองทุนโครงสร้างพื้นฐานนี้ เนื่องจากมีความเสี่ยงต่ำ โดยมีรายได้จากโครงการเป็นตัว Back Up ทั้งนี้ ที่ผ่านมามีผลตอบแทนในกองทุนโครงสร้างพื้นฐานอยู่ที่ราว 6-7% ซึ่งถือว่าสูงไม่แพ้ปัจจุบัน และยังมีความเสี่ยงต่ำ


โดยส่วนตัวมองว่าการซื้อคืนสัมปทานรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทั้งหมดมาเป็นของรัฐบาล แล้วมาจัดการบริหารใหม่ภายใต้ราคาค่าโดยสารที่รัฐบาลกำหนดได้เอง จะมีความคุ้มค่าในการลงทุน เพราะเมื่อกำหนดราคาค่าโดยสารที่ต่ำลง จะทำให้มีคนมาใช้บริการมากขึ้น ตามหลักความยืดหยุ่น

ต่อราคา (Price Elasticity)

สำหรับการคำนวณวงเงินในการซื้อคืนรถไฟฟ้าขนส่งมวลชนทุกสายในกรุงเทพและปริมณฑล ในวงเงินไม่เกิน 2 แสนล้านบาทดังกล่าว เป็นการคำนวณจาก Future cash Flow และสิทธิประโยชน์ต่างๆ ที่เจ้าของสัมปทานจะได้รับในช่วงที่เหลือของอายุสัมปทาน

กองทุน IFF

อย่างไรก็ตาม เขากล่าวว่า การคำนวณเงินที่จะใช้ซื้อรถไฟฟ้าทุกสายดังกล่าว เป็นการคำนวณบนฐานของอายุสัมปทานที่เหลืออยู่ในปี 2569 แต่หากซื้อตกลงในการซื้อสัมปทานดังกล่าว สามารถตกลงได้ในปี 2570 อายุสัมปทานก็จะลดน้อยลง โดยเฉพาะรถไฟฟ้าสายสีเขียว ซึ่งเป็นสายหลัก ที่อายุสัมปทานจะหมดลงในปี 2572 ดังนั้น การใช้จ่ายเงินเพื่อซื้อสัมปทานก็จะใช้น้อยกว่า 2 แสนล้านบาท

“ส่วนการต่อรองเพื่อซื้อสายสีอื่นๆ ไม่ว่าจะเป็นสีเหลืองหรือสีชมพู ไม่น่าจะยาก เนื่องจากเป็นโครงการที่ยังไม่มีกำไร ทางเอกชนเจ้าของสัมปทานน่าจะพอใจ หากรัฐเข้าไปซื้อ ส่วนรถไฟฟ้าสายสีม่วง และสีแดง เป็นของรัฐอยู่แล้ว” ทั้งนี้ งบประมาณในการซื้อโครงการดังกล่าวบางส่วนจะมาจากฟม.บางส่วน ที่เหลือจะมาจากการระดมทุนผ่านกองทุนโครงสร้างพื้นฐาน ซึ่งการระดมทุนผ่านกองทุนโครงสร้างพื้นฐาน จะไม่ถือเป็นหนี้สาธารณะ 

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1,085

Section: First Section/การคลัง - พาณิชย์ - องค์กรกำกับที่เกี่ยวข้อง

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7936

หน้า: 10(กลาง)

Col.Inch: 41.09

Ad Value: 44,582.65

PRValue (x3): 133,747.95

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: คลังแจงใช้เงินกู้ 4 แสนล้าน ดีเดย์ 'Single Welfare'

คลังแจงใช้เงินกู้ 4 แสนล้าน ดีเดย์ 'Single Welfare'

คลังเร่งเครื่อง พ.ร.ก.เงินกู้ก้อน 2 วงเงิน 2 แสนล้านบาท อัดฉีดไปแจกจ่ายพนักงานสะอาด นำร่องโซลาร์เซลล์หน่วยงานรัฐทั่วประเทศ ดีเดย์ใช้ระบบ "Single Welfare" ก.ค.นี้ เร่งอุดรอยรั่วแจกเงินเข้าซื้อ-สแกนเข้มผู้มฉกคนตัวเล็ก สบฉ. แจงพ.ร.ก.เงินกู้ 4 แสนล้านบาท ก้อนแรกเบิกจ่ายแล้วกว่าแสนล้านบาท

นางจันทิรา พิริยะไพฑูริย์ ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบฉ.) เปิดเผยว่า พระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน 4 แสนล้านบาท ในส่วนของเงินกู้ก้อน 2 วงเงิน 2 แสนล้านบาท เพื่อขับเคลื่อนนโยบายการเปลี่ยนผ่านสู่พลังงานสะอาด ยังเดินหน้าตามแผนอย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้ ปัจจุบันมีหลายหน่วยงานได้ทยอยนำเสนอโครงการเกี่ยวกับการเปลี่ยนผ่านพลังงานเข้ามาแล้ว และทางกระทรวงการคลังจะมีการคัดเลือกโครงการที่เป็นประโยชน์ คู่มีค่า มีคุณภาพ อาทิ โครงการโซลาร์เซลล์สำหรับส่วนราชการ ซึ่งเป็นลักษณะกระจายการติดตั้งไปยังสถานที่ราชการ เช่น ศาล โรงเรียน และโดยเฉพาะโรงพยาบาล เป็นต้น

ขณะที่ในส่วนทาง สบฉ.อยู่ระหว่างการจัดเตรียมรายละเอียดเอกสารต่าง ๆ นำเสนอต่อคณะกรรมการกลั่นกรองการใช้จ่ายเงินกู้ เพื่อให้แต่ละโครงการเป็นไปตามวัตถุประสงค์ของการกู้เงิน และในอนาคตอันใกล้จะมีการ

เตรียมประชุมหารือกับหน่วยงานที่ได้นำเสนอโครงการเปลี่ยนผ่านพลังงาน เพื่อให้รับทราบและทำความเข้าใจเกี่ยวกับกระบวนการ หรือหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ให้เข้าใจตรงกัน

สำหรับกรณีการตั้งข้อสังเกตการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานยังไม่ใช้เรื่องจำเป็นเร่งด่วนนั้น ทางรัฐบาลมองว่าประเทศไทยมีความเสี่ยงที่จะเผชิญกับวิกฤตพลังงานซ้ำซากได้ ดังนั้นการเร่งขับเคลื่อนการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานจึงเป็นกลไกสำคัญที่ต้องเริ่มทันที เพื่อสร้างความมั่นคงทางพลังงานในระยะยาว

ด้านภาพรวมการกู้เงินตาม พ.ร.ก. ดังกล่าวนั้น ปัจจุบัน สบฉ. ได้ทำการกู้เงินในส่วนก้อนที่ 1 เพื่อบรรเทาผลกระทบเฉพาะหน้าวงเงิน 2 แสนล้านบาทไปแล้วประมาณ 1.08 แสนล้านบาท ซึ่งมาใช้ในโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 และย้ำว่าไม่มีแนวคิดที่จะกู้เงินมากองไว้ก้อนเดียว แต่ทยอยเบิกใช้จ่ายตามความเป็นจริงเท่านั้น

ทั้งนี้ ในวันที่ 9 ก.ค. 2569 นี้ ศาลฯ จะมีการนัดแถลงด้วยวาจา ปฎิเสธหรือ และลงมติเกี่ยวกับ พ.ร.ก.เงิน 4 แสนล้านบาท

ด้านนายวินิจ วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) เปิดเผยกับ "ข่าวหุ้นธุรกิจ" ว่า ในเดือน ก.ค. 2569 กระทรวงการคลังจะเริ่มเดินหน้าขับเคลื่อนระบบการจัดสรรสวัสดิการแห่งรัฐรูปแบบใหม่ หรือ "Single Welfare" เพื่อช่วยให้มาตรการช่วยเหลือของภาครัฐส่งตรงไปยังประชาชนกลุ่มเป้าหมายได้อย่างแม่นยำ และสามารถลดความซ้ำซ้อน รวมถึงเพิ่มประสิทธิภาพการใช้จ่ายงบประมาณของภาครัฐได้อย่างเต็มประสิทธิภาพ

ขณะเดียวกันยังเตรียมนำระบบการประเมิน ARI (ARI Score) ควบคู่กับการเชื่อมโยงฐานข้อมูลขนาดใหญ่ผ่านระบบ MOF Data Lake ของกระทรวงการคลังเข้ามาช่วยคัดกรองและเยียวยา กลุ่มผู้ประกอบการรายย่อย และประชาชนฐานราก (คนตัวเล็ก) อีกด้วย ■



สบณ.เปิดตัวเลขกู้เงินแล้วแสนล้าน

นางจินดารัตน์ วิริยะทวีกุล ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบณ.) เปิดเผยว่า สบณ.ได้ทำการกู้เงินตาม พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤติด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ.2569 วงเงิน 400,000 ล้านบาท หรือ พ.ร.ก.กู้เงินแล้ว 100,800 ล้านบาท ซึ่งเป็นส่วนแรกของการกู้เงินวงเงิน 200,000 ล้านบาท เพื่อนำมาใช้ในโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 โดยจะเป็นลักษณะของการทยอยเบิกใช้จ่ายตามความจำเป็นใช้เงินส่วนการกู้เงินในส่วนที่ 2 อีก 200,000 ล้านบาท เพื่อเปลี่ยนผ่านพลังงานนั้น ขณะนี้มีหน่วยงาน 5-6 หน่วยงานได้เสนอโครงการเข้ามาแล้ว อาทิ กระทรวงคมนาคม, กระทรวงพลังงาน, กระทรวงการคลัง, กระทรวงศึกษาธิการ เป็นต้น โดย สบณ.อยู่ระหว่างการเตรียมเอกสารต่างๆ เพื่อนำเสนอคณะกรรมการกฤษฎีกา

ส่วนการกู้เงินเพื่อการเปลี่ยนผ่านพลังงานที่หลายฝ่ายกังวลว่า

นางจินดารัตน์กล่าวว่า เป็นการเตรียมความพร้อมรองรับการใช้พลังงานของประเทศ เพื่อรับมือความผันผวนในอนาคต หากไม่เตรียมพร้อมในวันนี้ ถ้าเกิดเหตุการณ์สงคราม ก่อให้เกิดวิกฤติพลังงานอีก ยิงจะส่งผลกระทบต่อความมั่นคงพลังงานของประเทศ

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ยอดการใช้จ่ายไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ตั้งแต่วันที่ 1 มิ.ย. เวลา 16.00 น. วันที่ 25 มิ.ย.2569 มีการใช้จ่ายสะสม 39,819 ล้านบาท รัฐบาลร่วมจ่าย 22,934 ล้านบาท ประชาชนร่วมจ่าย 16,884 ล้านบาท มีผู้ใช้สิทธิรวม 25.59 ล้านคน จากผู้ได้รับสิทธิ 26.04 ล้านคน ดังนั้นเหลือผู้ที่ยังไม่ใช้สิทธิครั้งแรกราว 450,000 คน โดยในจำนวนผู้ใช้สิทธิ มีการใช้เงินครบ 1,000 บาทแล้ว 8.07 ล้านคน โดยเดือน มิ.ย.นี้ ซึ่งเป็นเดือนแรกเหลือเวลาอีก 5 วันของการใช้สิทธิไทยช่วยไทยพลัส 60/40 หากใช้ไม่ครบ 1,000 บาท เงินที่ตัดคืนกระทรวงการคลัง โดยไม่ได้นำไปสมทบในเดือนถัดไป.

ทับทิม

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5470

หน้า: 13(เต็มหน้า)

Col.Inch: 115.73 Ad Value: 130,543.44

PRValue (x3): 391,630.32

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'สบน.' กู้แล้วแสนล้าน ลุยไทยช่วยไทยพลัส

'สบน.' กู้แล้วแสนล้าน ลุยไทยช่วยไทยพลัส



#สบน. #ทับทิม - สบน. กู้เงินแล้วแสนล้าน เพื่อใช้จ่ายในโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ย้ำไม่กั้มากองไว้แน่นอน เบิกใช้ตามความจำเป็น ส่วนการกู้เงินเพื่อเปลี่ยนผ่านยังไม่เริ่มกู้ จนกว่าจะคัดกรองโครงการแล้วเสร็จ

นางจินดารัตน์ วิริยะทวีกุล ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ หรือ สบน. เปิดเผยว่า ขณะนี้สบน. ได้ทำการกู้เงินตามพ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤติด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ.2569 วงเงิน 400,000 ล้านบาท หรือพ.ร.ก.กู้เงิน แล้ว 100,800 ล้านบาท ซึ่งเป็นส่วนแรกของการกู้เงินวงเงิน 200,000 ล้านบาท เพื่อนำมาใช้ในโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 โดยจะเป็นลักษณะของการทยอยเบิกใช้จ่ายตามความจำเป็นใช้เงิน

พร้อมใช้เงินกู้

ส่วนการกู้เงินในส่วนที่ 2 อีก 200,000 ล้านบาท เพื่อเปลี่ยนผ่านพลังงานนั้น ขณะนี้ มีหน่วยงาน 5-6 หน่วยงานได้เสนอโครงการเข้ามาแล้ว อาทิ กระทรวงคมนาคม, กระทรวงพลังงาน, กระทรวงการคลัง, กระทรวงศึกษาธิการ เป็นต้น โดยสบน. อยู่ระหว่างการเตรียมเอกสารต่างๆ เพื่อนำเสนอคณะอนุกรรมการกลั่นกรองโครงการ เพื่อให้เป็นไปตาม



จินดารัตน์ วิริยะทวีกุล

ทับทิม

Thun Hoon
Circulation: 100,000
Ad Rate: 1,128

Section: First Section/ข่าวบริษัทจดทะเบียน

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 23

ฉบับที่: 5470

หน้า: 13(เต็มหน้า)

Col.Inch: 115.73 Ad Value: 130,543.44

PRValue (x3): 391,630.32

ศิลปิน: สีส

หัวข้อข่าว: 'สบน.' กู้แล้วแสนล้าน ลุยไทยช่วยไทยพลัส



วัตถุประสงค์ของการกู้เงินมากที่สุด

“สบน. กู้เงินตามความจำเป็นใช้เงิน ขณะนี้ไทยช่วยไทย พลัส 60/40 มีการใช้จ่ายแล้วกว่า 25 วัน และต้องเตรียมเงิน

ไว้รองรับการใช้จ่ายไทยช่วยไทยพลัส 60/40 ในเดือนกรกฎาคม และเดือนถัดไป จนถึงเดือนกันยายน 2569”

เตรียมความพร้อม

สำหรับการเปลี่ยนผ่านพลังงานนั้น หลายฝ่ายกังวลว่า การออกพร.ก.กู้เงิน ไม่จำเป็นเร่งด่วนแล้ว นางจินดารัตน์

กล่าวว่า การเปลี่ยนผ่านพลังงาน เป็นการเตรียมความพร้อม รองรับการใช้พลังงานของประเทศ เพื่อรับมือความผันผวนในอนาคตด้วย

เพราะหากไม่เตรียมพร้อมในวันนี้ ถ้าเกิดเหตุการณ์ สงคราม ก่อให้เกิดวิกฤติพลังงานอีก ยิงจะส่งผลกระทบต่อความมั่นคงพลังงานของประเทศ ดังนั้นการเปลี่ยนผ่าน การใช้พลังงานไปใช้พลังงานแสงอาทิตย์ ซึ่งเป็นพลังงาน สะอาด จะทำให้การใช้พลังงานของประเทศมีความมั่นคง มากยิ่งขึ้น 🌍

ข่าวหุ้น

Khao Hoon
Circulation: 80,000
Ad Rate: 1,085

Section: First Section/การคลัง - พาณิชย์ - องค์กรกำกับที่เกี่ยวข้อง

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7936

หน้า: 10(กลาง)

Col.Inch: 41.09

Ad Value: 44,582.65

PRValue (x3): 133,747.95

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: คลังแจงใช้เงินกู้ 4 แสนล้าน ดีเดย์ 'Single Welfare'

คลังแจงใช้เงินกู้ 4 แสนล้าน ดีเดย์ 'Single Welfare'

คลังเร่งเครื่อง พ.ร.ก.เงินกู้ก้อน 2 วงเงิน 2 แสนล้านบาท อัดฉีดไปแจกจ่ายพนักงานสะอาด นำร่องโซลาร์เซลล์หน่วยงานรัฐทั่วประเทศ ดีเดย์ใช้ระบบ "Single Welfare" ก.ค.นี้ เร่งอุดรอยรั่วแจกเงินเข้าซื้อ-สแกนเข้มผู้มฉกคนตัวเล็ก สบฉ. แจงพ.ร.ก.เงินกู้ 4 แสนล้านบาท ก้อนแรกเบิกจ่ายแล้วกว่าแสนล้านบาท

นางจันทิรา พิริยะไพฑูริย์ ผู้อำนวยการสำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบฉ.) เปิดเผยว่า พระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน 4 แสนล้านบาท ในส่วนของเงินกู้ก้อน 2 วงเงิน 2 แสนล้านบาท เพื่อขับเคลื่อนนโยบายการเปลี่ยนผ่านสู่พลังงานสะอาด ยังเดินหน้าตามแผนอย่างต่อเนื่อง ทั้งนี้ ปัจจุบันมีหลายหน่วยงานได้ทยอยนำเสนอโครงการเกี่ยวกับการเปลี่ยนผ่านพลังงานเข้ามาแล้ว และทางกระทรวงการคลังจะมีการคัดเลือกโครงการที่เป็นประโยชน์ คู่มีค่า มีคุณภาพ อาทิ โครงการโซลาร์เซลล์สำหรับส่วนราชการ ซึ่งเป็นลักษณะกระจายการติดตั้งไปยังสถานที่ราชการ เช่น ศาล โรงเรียน และโดยเฉพาะโรงพยาบาล เป็นต้น

ขณะที่ในส่วนทาง สบฉ.อยู่ระหว่างการจัดเตรียมรายละเอียดเอกสารต่าง ๆ นำเสนอต่อคณะกรรมการกลั่นกรองการใช้จ่ายเงินกู้ เพื่อให้แต่ละโครงการเป็นไปตามวัตถุประสงค์ของการกู้เงิน และในอนาคตอันใกล้จะมีการ

เตรียมประชุมหารือกับหน่วยงานที่ได้นำเสนอโครงการเปลี่ยนผ่านพลังงาน เพื่อให้รับทราบและทำความเข้าใจเกี่ยวกับกระบวนการ หรือหลักเกณฑ์ต่าง ๆ ให้เข้าใจตรงกัน

สำหรับกรณีการตั้งข้อสังเกตการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานยังไม่ใช้เรื่องจำเป็นเร่งด่วนนั้น ทางรัฐบาลมองว่าประเทศไทยมีความเสี่ยงที่จะเผชิญกับวิกฤตพลังงานซ้ำซากได้ ดังนั้นการเร่งขับเคลื่อนการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานจึงเป็นกลไกสำคัญที่ต้องเริ่มทันที เพื่อสร้างความมั่นคงทางพลังงานในระยะยาว

ด้านภาพรวมการกู้เงินตาม พ.ร.ก. ดังกล่าวนั้น ปัจจุบัน สบฉ. ได้ทำการกู้เงินในส่วนก้อนที่ 1 เพื่อบรรเทาผลกระทบเฉพาะหน้าวงเงิน 2 แสนล้านบาทไปแล้วประมาณ 1.08 แสนล้านบาท ซึ่งมาใช้ในโครงการไทยช่วยไทยพลัส 60/40 และย้ำว่าไม่มีแนวคิดที่จะกู้เงินมากองไว้ก้อนเดียว แต่ทยอยเบิกจ่ายตามความเป็นจริงเท่านั้น

ทั้งนี้ ในวันที่ 9 ก.ค. 2569 นี้ ศาลฯ จะมีการนัดแถลงด้วยวาจา ปฎิเสธหรือ และลงมติเกี่ยวกับ พ.ร.ก.เงิน 4 แสนล้านบาท

ด้านนายวินิจ วิเศษสุวรรณภูมิ ผู้อำนวยการสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) เปิดเผยกับ "ข่าวหุ้นธุรกิจ" ว่า ในเดือน ก.ค. 2569 กระทรวงการคลังจะเริ่มเดินหน้าขับเคลื่อนระบบการจัดสรรสวัสดิการแห่งรัฐรูปแบบใหม่ หรือ "Single Welfare" เพื่อช่วยให้มาตรการช่วยเหลือของภาครัฐส่งตรงไปยังประชาชนกลุ่มเป้าหมายได้อย่างแม่นยำ และสามารถลดความซ้ำซ้อน รวมถึงเพิ่มประสิทธิภาพการใช้จ่ายงบประมาณของภาครัฐได้อย่างเต็มประสิทธิภาพ

ขณะเดียวกันยังเตรียมนำระบบการประเมิน ARI (ARI Score) ควบคู่กับการเชื่อมโยงฐานข้อมูลขนาดใหญ่ผ่านระบบ MOF Data Lake ของกระทรวงการคลัง เข้ามาช่วยคัดกรองและเยียวยา กลุ่มผู้ประกอบการรายย่อย และประชาชนฐานราก (คนตัวเล็ก) อีกด้วย ■





'Market : Fruit Buffet' ที่ ธ.ก.ส.

ปิดท้ายเสารีนี้อย่างข่าว... งาน "BAAC Market : Fruit Buffet" ช่วยอาชีพเกษตรกร-อาชีพทำสวนผลไม้ จะมีการจัดที่คืนหน้า ธ.ก.ส. สำนักงานใหญ่ กรุงเทพฯ วันที่ 28-29 มิ.ย.นี้ ช่วง 07.00-20.00 น. โดย คุณไทโรลิก หงษ์ทอง รองผู้จัดการ ธ.ก.ส. เผยไว้ว่าเป็นงานที่



จัดขึ้นเพื่อเปิดพื้นที่ให้กับเกษตรกรลูกค้า ธ.ก.ส. ในงานนี้รวมผลไม้ตามฤดูกาลคุณภาพดีหลากหลายชนิด โดยเฉพาะทุเรียน รวมถึงพืชผัก อาหาร ขนม เครื่องดื่ม ผลิตภัณฑ์แปรรูปคุณภาพดีที่มีเอกลักษณ์เฉพาะถิ่น มานำเสนอต่อผู้บริโภคพร้อมมีดนตรีขับกล่อมให้เพลิดเพลินกันด้วย ซึ่งผมก็ขอร่วมเชิญชวนให้ไปอุดหนุนผู้ทำอาชีพด้านเกษตรกันนะครับ

เสารีนี้น่ามาพบกันใหม่...สวัสดีครับ

ไทโรลิก พังบุญ ณ ออยุธยา
ktrailer1007@yahoo.com

Section: กีฬา/ข่าวเศรษฐกิจ

วันที่: เสาร์ 27 มิถุนายน 2569

ปีที่: 77

ฉบับที่: 24994

หน้า: 15(ล่างซ้าย)

Col.Inch: 9.82

Ad Value: 7,365

PRValue (x3): 22,095

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: ตีวิสาทกิจชุมชน ชาวใหญ่เมืองสรวง

ตีวิสาทกิจชุมชน ชาวใหญ่เมืองสรวง

น.ส.ปราณี วงศ์บุตร รอง ผวจ.ร้อยเอ็ด
เปิดการฝึกอบรมโครงการพัฒนาศักยภาพ
วิสาหกิจชุมชนชาวแปลงใหญ่เมืองสรวง จ.
ร้อยเอ็ด ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ที่
โรงแรมเดอะ ไฮ เฟลส อ.เมืองร้อยเอ็ด โดย
มีนายสมบัติ ศาสีเสาร์ คัดังจังหวัดร้อยเอ็ด
ภาคีเครือข่ายและสมาชิกวิสาหกิจชุมชนชาว
แปลงใหญ่เมืองสรวง ร่วมอบรม

มุ่งพัฒนาศักยภาพการจัดทำบัญชี การ
เข้าถึงแหล่งเงินทุน การประยุกต์ใช้เทคโนโลยี
และนวัตกรรม การตลาดออนไลน์ การพัฒนา
บรรจุภัณฑ์ (Packaging) เพิ่มมูลค่าสินค้า
และขยายโอกาสทางการตลาด มีวิทยากรจาก
สนง.ตรวจบัญชีสหกรณ์ร้อยเอ็ด มรท.ร้อยเอ็ด
อุตสาหกรรมจังหวัด ร.อมสิน และ ธ.ก.ส.
มาบรรยายให้ความรู้.

อีส์ทส์สปริงคัด3กองทุนเด่น ตอบโจทย์ത്യ่สมดุล-สร้างผลตอบแทนยาว

ผู้จัดการรายวัน360° - บลจ.อีส์ทส์สปริง เข้าร่วมโครงการ “อมสิน The Selected” ของธนาคารอมสิน เสนอ 3 กองทุนคุณภาพในกลุ่ม “สร้างสมดุลที่ใช่” ครอบคลุมทั้งตราสารหนี้ระยะสั้น ตราสารหนี้ทั่วโลก และหุ้นคุณภาพทั่วโลก ตอบโจทย์ผู้ลงทุนที่ต้องการต่อยอดเงินฝาก กระจายความเสี่ยง และเพิ่มโอกาสสร้างผลตอบแทนท่ามกลางภาวะตลาดผันผวน

นางสาวดารบุษย์ ปภากจน์ กรรมการผู้จัดการ บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุนอีส์ทส์สปริง (ประเทศไทย) จำกัด หรือ บลจ.อีส์ทส์สปริง เปิดเผยว่าบลจ.อีส์ทส์สปริง ได้เป็นหนึ่งใน 10 บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุนที่เข้าร่วมโครงการ “อมสิน The Selected” ของธนาคารอมสิน เพื่อเพิ่มโอกาสให้ผู้ฝากเงินได้รับผลตอบแทนที่ดี โดยได้คัดสรรกองทุนรวมคุณภาพที่เหมาะสมกับเป้าหมายการลงทุนและความเสี่ยงที่รับได้ โดยส่งเสริมให้ลูกค้าเริ่มต้นลงทุนได้ง่ายขึ้นผ่านกองทุนรวมที่สะดวกต่อการกระจายความเสี่ยง ช่วยบริหารพอร์ตอย่างสมดุล และมีโอกาสสร้างผลตอบแทนที่ดี

สำหรับความร่วมมือในครั้งนี้ บลจ.อีส์ทส์สปริง ได้รับการคัดเลือกให้อยู่ในกลุ่ม “สร้างสมดุลที่ใช่” ซึ่งเป็นกลุ่มการลงทุนในระดับความเสี่ยงปานกลางถึงสูงเหมาะสำหรับผู้ที่มีมองหาโอกาสสร้างความมั่งคั่ง โดย บลจ.อีส์ทส์สปริงเน้นกลยุทธ์การผสมผสานกองทุนเข้าด้วยกันให้เหมาะกับระดับความเสี่ยงของผู้ลงทุนแต่ละราย ผ่านการกระจายการลงทุนทั้งในกองทุนที่ลงทุนโดยตรง และกองทุนที่ลงทุนผ่านกองทุนหลัก (Feeder Fund) ซึ่งครอบคลุมสินทรัพย์หลากหลาย เช่น หุ้นคุณภาพทั่วโลก ตราสารหนี้ระยะสั้น และตราสารหนี้ทั่วโลก โดยนำเสนอผ่าน 3 กองทุน ได้แก่ 1.กองทุนเปิดอีส์ทส์สปริง Income Plus (ES-IPLUS) 2.กองทุนเปิดอีส์ทส์สปริง Global Income (ES-GINCOME) และ 3. กองทุนเปิดอีส์ทส์สปริง Global Quality Growth (ES-GQG) โดยสามารถซื้อผ่านสาขาธนาคารอมสินทั่วประเทศ

ทั้งนี้ กองทุนเปิดอีส์ทส์สปริง Income Plus (ES-IPLUS) มีความเสี่ยงระดับ 4 ลงทุนในเงินฝาก ตราสารแห่งหนึ่งภาครัฐและหรือภาคเอกชน และหรือหุ้นกู้สกุลเงินตราต่างประเทศที่เสนอขายในประเทศไทย (FX bond)



ดารบุษย์ ปภากจน์

และหรือการเข้าทำธุรกรรมการซื้อขายมีสัญญาขายคืน (Reverse Repo) โดยสามารถลงทุนได้ทั้งในประเทศ และต่างประเทศ กองทุนจะพิจารณาลงทุนโดยมีเป้าหมายให้อายุเฉลี่ยแบบถ่วงน้ำหนักของกระแสเงินสดที่จะได้รับจากทรัพย์สินที่กองทุนลงทุน หรือ Portfolio Duration ของกองทุน ไม่เกิน 1.5 ปี โดยประมาณ กองทุนอาจลงทุนในสัญญาซื้อขายล่วงหน้า (Derivatives) เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารการลงทุน (Efficient Portfolio Management)

ส่วนกองทุนเปิดอีส์ทส์สปริง Global Income (ES-GINCOME) มีความเสี่ยงระดับ 5 เน้นลงทุนในกองทุนหลัก PIMCO GIS Income Fund โดยเฉลี่ยไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 ของมูลค่าทรัพย์สินสุทธิของกองทุน โดยกองทุนหลักลงทุนในตราสารหนี้ประเภทต่างๆ ทั้งภาครัฐและเอกชนทั่วโลก อย่างน้อย 2 ใน 3 ของมูลค่าทรัพย์สิน ทั้งนี้กองทุนหลักอาจลงทุนในสัญญาซื้อขายล่วงหน้าเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารการลงทุน (Efficient Portfolio Management) บริหารจัดการโดย PIMCO Global Advisors

สำหรับกองทุนเปิดอีส์ทส์สปริง Global Quality Growth (ES-GQG) มีความเสี่ยงระดับ 6 เน้นลงทุนในกองทุนหลัก Wellington Global Quality Growth Fund ในหน่วยลงทุนชนิด USD S Accumulating Unhedged บริหารจัดการโดย WELLINGTON LUXEMBOURG S.à.r.l. ในอัตราส่วน

โดยเฉลี่ยในรอบปีบัญชีไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 ของมูลค่าทรัพย์สินสุทธิของกองทุน โดยกองทุนหลักลงทุนในตราสารหนี้และตราสารที่เกี่ยวข้องกับตราสารหนี้(equity-related securities) ของบริษัทต่างๆ ทั่วโลก อาจลงทุนในหุ้นสามัญและตราสารแสดงสิทธิในการฝากหลักทรัพย์ต่างประเทศ (Depository receipts) หุ้นบุริมสิทธิสิทธิในการซื้อหุ้น โบสถ์ค้ำยแสดงสิทธิ exchange-traded fund (ETFs) รวมถึงตราสารหนี้ เช่น หุ้นกู้แปลงสภาพ เงินสด หรือตราสารเทียบเท่าเงินสด รวมถึงตราสารอนุพันธ์ที่ออกโดยบริษัทต่างๆ ทั่วโลก และมีการลงทุนใน derivative เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพการบริหารการลงทุน (Efficient Portfolio Management)

มุมมองการลงทุน: ในภาวะที่เศรษฐกิจโลกยังขยายตัวต่อเนื่อง แต่ตลาดการเงินยังเผชิญความผันผวนจากความไม่แน่นอนของทิศทางอัตราดอกเบี้ย เงินเฟ้อที่ยังทรงตัวสูงกว่าเป้าหมายของธนาคารกลาง และความเสี่ยงด้านภูมิรัฐศาสตร์ ส่งผลให้ตลาดยังปรับมุมมองต่อจังหวะการปรับลดดอกเบี้ยอยู่เป็นระยะ ในฝั่งตราสารหนี้ อัตราผลตอบแทน (Bond Yield) ทั่วโลกยังทรงตัวในระดับสูงเมื่อเทียบกับค่าเฉลี่ยหลายปีที่ผ่านมา โดยตราสารหนี้คุณภาพดี (Investment Grade) ให้ผลตอบแทนใกล้เคียงระดับ 5% ทำให้ผลตอบแทนของตราสารหนี้ในระยะข้างหน้ามีแนวโน้มถูกขับเคลื่อนด้วยกระแสรายได้ (Income) เป็นหลัก ขณะที่ฝั่งตราสารหนี้ แม้จะมีความผันผวนในระยะสั้น แต่การเติบโตของกำไรบริษัทจดทะเบียนและแนวโน้มเศรษฐกิจที่ยังขยายตัว ยังเป็นปัจจัยหนุนให้หุ้นคุณภาพที่มีงบดุลแข็งแกร่งมีโอกาสสร้างผลตอบแทนได้อย่างต่อเนื่องในระยะยาว

ภายใต้สภาวะดังกล่าว ผู้ลงทุนสามารถเลือกกองทุนให้สอดคล้องกับเป้าหมายและระดับความเสี่ยงของตนเอง โดย ES-IPLUS เหมาะกับผู้ที่เพิ่งเริ่มต้นต่อยอดจากเงินฝาก และต้องการพักเงินในสินทรัพย์ที่มีความผันผวนต่ำ รับผิดชอบต่อความเสี่ยงได้จำกัด ES-GINCOME เหมาะกับผู้ที่มองหาโอกาสสร้างกระแสรายได้ที่มั่นคงจากตราสารหนี้ทั่วโลก และรับผิดชอบต่อความเสี่ยงได้ในระดับปานกลาง ขณะที่ ES-GQG เหมาะกับผู้ที่ต้องการโอกาสสร้างผลตอบแทนเติบโตในระยะยาวจากหุ้นคุณภาพดีทั่วโลก และรับผิดชอบต่อความเสี่ยงได้สูงขึ้น.



มหกรรมสมุนไพรแห่งชาติ+ “หาดใหญ่” MONEY EXPO

วันเสาร์ที่ 27 มิถุนายน 2569 ได้เวลาชวนเที่ยวงาน ชวนอ่านหนังสือในสัปดาห์ “เสาร์สารพัน” กลับมารับใช้ท่านผู้อ่านอีกครั้ง...แต่ก่อนจะชวนเที่ยวชวนไปใช้สิทธิใช้เสียงกันเสียหน่อย...พรุ่งนี้วันอาทิตย์ที่ 28 มิถุนายน จะมีการเลือกตั้งใน 2 เมืองดัง เริ่มจากกรุงเทพมหานครเลือก “ผู้ว่าฯ กทม.” ส่วนที่พหยาเลือก “นายกเมืองพหยา” อย่าลืมไปใช้สิทธิใช้เสียงกันด้วยนะครับ

● ประชาสัมพันธ์เชิญชวนไปใช้สิทธิใช้เสียงเสร็จสรรพก็กลับมาชวนเที่ยวงานต่างๆตามหน้าที่...ขอเริ่มด้วยงานใหญ่ของ กระทรวงสาธารณสุข โดย กรมการแพทย์แผนไทยและการแพทย์ทางเลือก ที่ทำผู้อ่านส่วนใหญ่คุ้นเคยอยู่แล้ว นั่นก็คืองาน “มหกรรมสมุนไพรแห่งชาติ ครั้งที่ 23” ประจำปี 2569 ซึ่งจะได้อุบัติเปิดงานในวันที่ 2 กรกฎาคมนี้ และจะมีไปจนถึงวันที่ 5 กรกฎาคม ณ ฮอลล์ 11-12 ศูนย์แสดงสินค้า อิมแพ็ค เมืองทองธานี...ที่เก่าเวลาเดิม

● งานใหญ่อีกงานที่กำลังจะมาถึงในสัปดาห์นี้ จัดขึ้นที่ตจว.ครับ ล่องใต้ไป หาดใหญ่ จ.สงขลา โน่นเลย “มหกรรมการเงินหาดใหญ่ ครั้งที่ 16” หรือ “MONEY EXPO 2026 HATYAI” จะเริ่มขึ้นในวันศุกร์ที่ 3 ก.ค.ไปจนถึงวันอาทิตย์ที่ 5 ก.ค. ณ หาดใหญ่ ฮอลล์ ชั้น 5 และ ลานโปรโมชัน ชั้น 1 ศูนย์การค้าเซ็นทรัล หาดใหญ่...ระดมธนาคาร, สถาบันการเงิน, บริษัทหลักทรัพย์, บริษัทประกัน ฯลฯ ไปให้บริการพี่น้องชาวหาดใหญ่และใกล้เคียงเต็มอัตราศึกเช่นเคย

● ไหนๆก็ไปต่างจังหวัดกันแล้ว...ขอแจ้งข่าวงานน่าสนใจของจังหวัดอื่นๆควบคู่ไปด้วยเสียเลย 2 จังหวัดที่ไม่ใกล้ไม่ไกลจาก กทม.เท่าไรนัก จังหวัดแรก จังหวัดสิงห์บุรี จะมีงาน “สุข สนุก เสน่ห์สิงห์” ณ บริเวณหน้าศาลากลางจังหวัด (หลังเก่า) ตั้งแต่ 3 ก.ค.ไปจนถึง 5 ก.ค.

● อีกหนึ่งจังหวัดที่ไม่ไกล กทม.อีกนั่นแหละ เมืองโอ่งราชบุรี ใจครับ จะมีงาน “Agri Expo @ราชบุรี 2569” ณ บริเวณ ศูนย์ศึกษาวิธีการฟื้นฟูที่ดินเสื่อมโทรม เขาชะงุ้ม อันเนื่องมาจากพระราชดำริ อ.โพธาราม งานเริ่มแล้วตั้งแต่เมื่อวาน จะมีไปจนถึงวันอาทิตย์ที่ 5 กรกฎาคม ระดมสินค้าและผลิตภัณฑ์การเกษตร ทั้งพืช ทั้งสัตว์ มาให้บริการเต็มที่

● กลับมากรุงเทพมหานครบ้าง สำนักงานทูตเกษตรแห่งสถานทูตสหรัฐฯ ประจำประเทศไทย ร่วมกับ กูร์เมต์ มาร์เก็ต ในเครือ เดอะมอลล์ จัดงาน “TASTE OF AMERICA 2026” ร่วมฉลอง 250 ปี วันชาติสหรัฐฯ นำอาหารสดและอาหารสำเร็จรูปยอดเยี่ยมจากเมืองลุงแซมมาให้ชาวไทยได้จับจ่ายใช้สอยและลิ้มลองระหว่าง 25 มิถุนายน-8 กรกฎาคมนี้ ที่กูร์เมต์ มาร์เก็ต สาขาพารากอน ดีพาร์ทเมนต์สตรี, เอ็มโพเรียม, เอ็มควอเทียร์ และ เดอะมอลล์ โลฟิสโตรี่ งามวงศ์วาน ใครชอบผลิตภัณฑ์อาหารสไตล์อเมริกัน แวะไปคลุกคลีได้ตามรายชื่อห้างข้างต้น

● งานนี้ก็น่าไปสังเกตการณ์และหาความรู้ “ASIA Sustainable Energy week 2026” งานแสดงเทคโนโลยี และสินค้าด้านพลังงาน ที่คณะผู้จัดยืนยันว่ายิ่งใหญ่ที่สุดแห่งปี...จะเริ่มวันที่ 1-3 กรกฎาคม ที่ศูนย์การประชุมแห่งชาติสิริกิติ์ มีโอกาสอย่าลืมแวะไปหาความรู้และรับ

● เสาร์นี้ไม่มีข่าว “บันเทิงย้อนยุค” มาฝาก-ขอข้ามไปส่งท้ายด้วยข่าวหนังสือเล่มที่แล้วกัน...เริ่มด้วยงานใหญ่ของคนรักหนังสือภาคเหนือ “เชียงใหม่บุ๊กแฟร์ ครั้งที่ 11” จัดโดย PUBAT ที่เรารู้จักคุ้นเคยยกงานหนังสือ ระดับชาติ จากศูนย์สิริกิติ์ไปให้บริการที่น้องเชียงใหม่และหมู่เฮาชาวเหนือ 26 มิ.ย. ถึง 5 ก.ค. ณ เชียงใหม่ฮอลล์ เซ็นทรัล เชียงใหม่แอร์พอร์ต—ส่วนหนังสือเล่มนำอ่านขอแนะนำ “12มหาราชพระมหากษัตริย์ไทยกับการค้าระหว่างประเทศและโลกดิจิทัล” โดย สายัณห์ จันทวิภาสวงศ์ ของสำนักพิมพ์จุฬาฯ มีจำหน่ายแล้วที่ศูนย์หนังสือจุฬาฯ ทั่วประเทศ—สำหรับนิตยสารนำอ่าน “วารสารการเงินธนาคาร” ฉบับเดือนมิถุนายน พาดหัวหน้าปก “จัดอันดับธนาคารเพื่อถูกค้ารายย่อยแห่งปี” ไม่ต้องบอกต่อก็ได้ ธนาคารออมสินเจ้าเก่าครับ ได้แชมป์เป็นปีที่ 11 ติดต่อกันแล้วจ้า!





ก่อสร้างและที่ดิน

นาย ต.

ผ่านจุดต่ำสุด แต่อย่างว้าวใจ

บ เมื่อวันที่ 16 มิถุนายน 2569 ศูนย์วิจัยกสิกรไทย หรือ KResearch แถลงอย่างเป็นทางการว่า เศรษฐกิจไทย น่าจะผ่านจุดต่ำสุดในช่วงไตรมาส 2/2569 และทยอยฟื้นตัวในช่วงครึ่งปีหลัง โดยมีข้อมูลเศรษฐกิจด้านต่างๆ มาวิเคราะห์สนับสนุนข้อสรุปดังกล่าว

แวดวงธุรกิจรวมทั้งอสังหาริมทรัพย์รับฟังข้อสรุปนี้ด้วยความยินดี เพราะมีคำถามในใจอยู่แล้วว่า เราถึงจุดต่ำสุด เราผ่านจุดต่ำสุดของการชะลอตัวทางเศรษฐกิจหรือยัง เมื่อ KResearch ซึ่งเป็นสถาบันวิจัยใหญ่ที่ได้รับความเชื่อถือสูงแห่งหนึ่ง ออกมาแถลงจึงได้คำตอบที่รออยู่

อย่างไรก็ดี การวิจัยวิเคราะห์จากตัวเลขทางเศรษฐกิจ และธุรกิจโดยนักเศรษฐศาสตร์เก่งๆ ที่มีประสบการณ์กับการเปลี่ยนแปลงในทางปฏิบัติของธุรกิจแต่ละกลุ่ม แต่ละกิจการซึ่งมีกระบวนการที่ใช้เวลา

แม้จะมีทิศทางแบบเดียวกัน แต่ระยะเวลาอาจแตกต่างกัน

ก การผ่านจุดต่ำสุดของเศรษฐกิจ ถ้ามองทางปฏิบัติเชิงเปรียบเทียบก็เหมือนกับการทรุดลงไปถึงขั้นทรายเป็นดินแล้ว ทรุดต่อไปอีกไม่ได้ แต่หลังจากนั้น การฟื้นตัว การเก็บกู้ก่อสร้างใหม่ในสภาพแวดล้อมใหม่ ก็เป็นอีกกระบวนการหนึ่งของแต่ละเศรษฐกิจประเทศ แต่ละธุรกิจและกิจการ

ในธุรกิจอสังหาริมทรัพย์บ้านคอนโดมิเนียมขณะนี้ กำลังซบเซาอย่างอึดอัด ครึ่งแรกปี 2569 ยอดขาย ยอดโอนกรรมสิทธิ์บ้านคอนโดฯ ใหม่ลดลงทุกเซ็กเมนต์ แต่บ้านมือสองยอดที่เป็นจำนวนหน่วยโต 13.8% บ้านมือสองกลุ่มที่เติบโตมากที่สุดเป็นที่อยู่อาศัยระดับราคาต่ำกว่า 3 ล้านบาทลงมา

หมายความว่า กลุ่มคนที่เคยคิดจะซื้อบ้านใหม่ราคา 3-4 ล้านบาทซึ่งเป็นกลุ่มที่ถูกธนาคารปฏิเสธการปล่อยสินเชื่อมาก 50-70% เปลี่ยนมาซื้อบ้านมือสองต่ำกว่า 3



ล้านบาทในทำเลใกล้เคียงกัน มีราคาถูกกว่า และสามารถกู้ธนาคารได้

ขณะเดียวกัน ในระบบเศรษฐกิจ ปัญหาหนี้เสียยังมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น การผิดนัดชำระหนี้ไม่เกิน 90 วัน (SM), หนี้เสีย (NPL) เพิ่มขึ้น การเข้าสู่กระบวนการทางศาลและบังคับคดี กลายเป็นทรัพย์สิน NPA เพิ่มขึ้น

ค ศูนย์ข้อมูลอสังหาริมทรัพย์ (REIC) ธนาคารอาคารสงเคราะห์ รายงานว่า ไตรมาส 1 ปี 2569 กรุงเทพฯ ปริมาณผลที่อยู่อาศัยมือสองประกาศขาย 70,495 หน่วย เพิ่มขึ้น 117.9% จากปีก่อน มูลค่ารวม 701,250 ล้านบาท เพิ่มขึ้นถึง 234%

หมายความว่า บ้านมือสองที่ถูกนำมาประกาศขายใหม่นอกจากมีจำนวนมากขึ้นแล้ว มูลค่าเฉลี่ยต่อหลังยังสูงขึ้นด้วย โดยเฉพาะพื้นที่กรุงเทพฯ ปริมาณผลซึ่งเป็นตลาดใหญ่ที่สุดของบ้านมือสอง ราคาเฉลี่ยต่อหน่วยบ้านมือสองเทียบไตรมาส 1 ปี 2568 เทียบไตรมาส 1 ปี 2569 เพิ่มขึ้นจาก 6.5 ล้านบาท เป็น 9.9 ล้านบาท

หมายถึง เจ้าของบ้านที่ประสบปัญหาจนบ้านถูกบังคับคดี จากกลุ่มบ้าน 4-6 ล้านบาท ขยายถึงกลุ่มบ้าน 10 ล้านบาท ซึ่งเจ้าของบ้านจำนวนมากเป็นผู้ประกอบการระดับ SME ด้วยแล้ว

มติชน สุดสัปดาห์

Matchon Weekend
Circulation: 500,000
Ad Rate: 353

Section: First Section/-

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน - พุธที่ 2 กรกฎาคม 2569

ปีที่: 46

ฉบับที่: 2393

หน้า: 30(กลาง)

Col.Inch: 62.99

Ad Value: 22,235.47

PRValue (x3): 66,706.41

ศิลปิน: ชาว-ดำ

คอลัมน์: ก่อสร้างและที่ดิน: ผ่านจุดต่ำสุด แต่อย่าวางใจ

สำหรับผู้ที่ยังต้องการซื้อที่อยู่อาศัย ยังมีกำลังซื้อ ระยะ
นี้การกู้ธนาคารก็เพิ่มความยากเพราะธนาคารเพิ่มความ
ระมัดระวังมากยิ่งขึ้น ซึ่งเป็นผลจากแนวโน้มหนี้เสียเพิ่ม
ขึ้น และลูกหนี้ที่กู้ธนาคาร “แบบได้รับเงินทอน” กลาย
เป็นหนี้เสียย้อนกลับมาที่ธนาคาร
ส่งผลให้ธนาคารก็ระมัดระวังมากขึ้น

การที่ตลาดสินเชื่อที่อยู่อาศัยที่ลูกค้าส่วนหนึ่งผู้ไม่
ผ่าน ไม่ได้รับอนุมัติสินเชื่อเพราะติดปัญหารายได้
หรือเครดิต แต่มีผู้กู้บางส่วนที่มีนายหน้าทางการเงินมา
ช่วยดำเนินการทำให้กู้ได้และมีเงินทอน หนักข้อขึ้นถึงขั้น
หาซื้อคนที่แม้ยังไม่มีความต้องการบ้าน มาทำเรื่องยื่นกู้
และได้รับเงินทอน เป็นการร่วมมือกันระหว่างนายหน้าการ
เงินอดีตพนักงานธนาคาร กับเจ้าของโครงการที่ต้องการ
ยอดขายเฉพาะหน้า และเจ้าหน้าที่ธนาคาร

กรณีดังกล่าวไม่ได้เกิดขึ้นทั่วประเทศ เกิดมาบาง
ภูมิภาคบางธนาคารและบางโครงการ แต่เวลานี้ผลหนี้เสีย
ย้อนมาถึงสำนักงานใหญ่ จึงเกิดความเข้มงวดการปล่อย
กู้ทั่วไป

ภาวะเศรษฐกิจโลก ความขัดแย้งระดับโลกก็สู้กันจน 2
ฝ่ายเดินต่อไม่ได้ ต้องหาทางลง, เศรษฐกิจธุรกิจในประเทศ
ตลอดจนฝีมือของจุดต่างด้าที่ทำกันไว้ ก็แสดงตัวให้เห็น
กันหมดแล้ว

ก็น่าจะเชื่อได้ว่า เราถึงจุดต่ำสุด และกำลังผ่านจุด
ต่ำสุดไป เพราะต่ำกว่านี้ก็เป็นชั้นทรายชั้นดินดาน
ลงต่อไปไม่ได้แล้ว ●

บางกอกทูเดย์

Bangkok Today
Circulation: 150,000
Ad Rate: 1,000

Section: First Section/-

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน - พุธที่ 2 กรกฎาคม 2569

ปีที่: 24

ฉบับที่: 3506

หน้า: 31 (เต็มหน้า)

Col.Inch: 96.35

Ad Value: 96,350

PRValue (x3): 289,050

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'บางกอกทูเดย์' ผนึกภาคีเครือข่ายส่งต่อโอกาสสู่เยาวชน จัดงาน 'Bangkok Today Better Way of Life 2026'



**'บางกอกทูเดย์' ผนึกภาคีเครือข่ายส่งต่อโอกาสสู่เยาวชน
จัดงาน 'Bangkok Today Better Way of Life 2026'**



สำนักข่าวบางกอกทูเดย์ เดินหน้าสานต่อภารกิจเพื่อสังคม ภายใต้โครงการ “Bangkok Today Better Way of Life 2026” นำคณะผู้บริหาร กองบรรณาธิการ ภาคีเครือข่าย และองค์กรพันธมิตรจากภาครัฐและภาคเอกชน ร่วมกิจกรรมคาราวานบุญ ณ โรงเรียนบ้านหนองคา อำเภอโพธาราม จังหวัดราชบุรี เพื่อส่งมอบทุนการศึกษา อุปกรณ์การเรียน และสิ่งของจำเป็นแก่นักเรียนและชุมชน โดยมี นายทวิรัช ปานน้อย ผู้อำนวยการโรงเรียนหนองคา ให้การต้อนรับ

ภายในงานได้รับเกียรติจากผู้บริหารสำนักข่าวบางกอกทูเดย์ คุณสมัญญาวิทย์ วิริยะสุนทร บรรณาธิการบริหาร, ดร.จุมพล โพธิสุวรรณ ผู้ช่วยบรรณาธิการบริหาร องค์กรพันธมิตร ผู้สนับสนุนโครงการ คุณกฤษณ์ สดอทอง ผู้อำนวยการฝ่ายสื่อสารและภาพลักษณ์องค์กร และ คุณลลัญญา ปรีชาศิลป์ ผู้จัดการบริหารฝ่ายสื่อสารและภาพลักษณ์องค์กร ธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย, คุณอุษารัตน์ วิทยากิจรักษ์ ผู้จัดการมูลนิธิศรัทธาไทย คณะครู นักเรียน และประชาชนในพื้นที่เข้าร่วมอย่างคับคั่ง สะท้อนพลังความร่วมมือของทุกภาคส่วนที่มุ่งสร้างโอกาสทางการศึกษาและยกระดับคุณภาพชีวิตของเยาวชนไทย

ทั้งนี้ตลอดระยะเวลากว่า 24 ปีของการดำเนินงาน สำนักข่าวบางกอกทูเดย์ ยึดมั่นในการทำหน้าที่สื่อมวลชนควบคู่กับการตอบแทนสังคม โดยเชื่อมั่นว่า “การให้” คือ จุดเริ่มต้นของการสร้างโอกาส และ “การศึกษา” คือรากฐานสำคัญของการพัฒนาประเทศอย่างยั่งยืน

“โครงการ Bangkok Today Better Way of Life 2026 ไม่ได้เป็นเพียงกิจกรรมมอบสิ่งของหรือทุนการศึกษา แต่เป็นการส่งต่อโอกาส กำลังใจ และความหวังให้แก่เยาวชนไทย เพื่อให้พวกเขาเติบโตเป็นพลเมืองที่มีคุณภาพและเป็นกำลังสำคัญของประเทศไทยในอนาคต”

โครงการดังกล่าวได้รับการสนับสนุนจากองค์กรชั้นนำหลายแห่ง ได้แก่ มูลนิธิศรัทธาไทย ธนาคารอิสลามแห่งประเทศไทย บริษัท ยูเอซี โกลบอล จำกัด (มหาชน) THE MALL GROUP และ EM DISTRICT บริษัท กิฟฟารีน สกายไลน์ ยูนิค จำกัด บริษัท ทางยกระดับดอนเมือง จำกัด (มหาชน) และบริษัท ศูนย์รักษาสายตา จำกัด

นอกจากนี้ ยังได้รับการสนับสนุนสิ่งของและผลิตภัณฑ์จากองค์กรภาคเอกชนอีกจำนวนมาก อาทิ บริษัท คุมะ (ประเทศไทย) จำกัด บริษัท ซีทีเอฟ จำกัด (มหาชน) บริษัท ซีทีแรม จำกัด บริษัท ดูโฮม จำกัด (มหาชน) บริษัท แม็คไทย จำกัด บริษัท ทีเอฟที เทรคดิ่ง จำกัด บริษัท รถไฟฟ้า ร.ฟ.ท. จำกัด บริษัท KING EGGS จำกัด บริษัท ไทยเพชร จำกัด บริษัท แอ็ดวานส์ เวบเซอร์วิส จำกัด (มหาชน) และบริษัท บางกอกแอสเลติก จำกัด (มหาชน) รวมถึงได้รับเกียรติจากเซฟชื่อดัง “เซฟนิกซ์ วิระนันท์ บุญเรือง” มาปรุงเมนูสุดอร่อยให้เด็ก ๆ และผู้ร่วมงานในครั้งนี้ได้รับประทานด้วย

ความร่วมมือของทุกภาคส่วนในครั้งนี้ นับเป็นตัวอย่างที่ดีของการผนึกกำลังระหว่างสื่อมวลชน ภาครัฐ ภาคเอกชน และภาค

บางกอกทูเดย์

Bangkok Today
Circulation: 150,000
Ad Rate: 1,000

Section: First Section/-

วันที่: ศุกร์ 26 มิถุนายน - พุธที่ 2 กรกฎาคม 2569

ปีที่: 24

ฉบับที่: 3506

หน้า: 31 (เต็มหน้า)

Col.Inch: 96.35

Ad Value: 96,350

PRValue (x3): 289,050

ศิลปิน: สีสี่

หัวข้อข่าว: 'บางกอกทูเดย์' ผนึกภาคีเครือข่ายส่งต่อโอกาสสู่เยาวชน จัดงาน 'Bangkok Today...



ประชาชน ในการร่วมกันสร้างสังคมแห่งการแบ่งปัน และลดความเหลื่อมล้ำทางโอกาสทางการศึกษา

สำหรับน้อง ๆ นักเรียน โรงเรียนบ้านหนองคา สิ่งของและทุนการศึกษาที่ได้รับในครั้งนี้ อาจเป็นเพียงจุดเริ่มต้นเล็ก ๆ แต่แฝงไปด้วยความปรารถนาดีจากผู้ใหญ่ใจดีจำนวนมาก ที่มุ่งหวังให้เยาวชนทุกคนเติบโตเป็นคนดี คนเก่ง และเป็นพลังสำคัญในการพัฒนาประเทศไทยในอนาคต

โครงการ "Bangkok Today Better Way of Life 2026" จึงไม่เพียงเป็นกิจกรรมเพื่อสังคม หากยังเป็นอีกหนึ่งบทบาทที่พิสูจน์ว่าเมื่อทุกภาคส่วนร่วมมือกันด้วยหัวใจแห่งการให้ ย่อมสามารถสร้างรอยยิ้ม ความหวัง และอนาคตที่ดีกว่าให้แก่สังคมไทยได้อย่างยั่งยืน ■

ดร.มัลลิกา บุญมีตระกูล มหาสุข

วางอนาคตกรุงเทพฯ

‘ประชาชนต้องกล้าเปลี่ยน’

น.9

เมื่อแพชชั่นปะทะวิชั่น

ดร.มัลลิกา บุญมีตระกูล มหาสุข

วางอนาคตกรุงเทพฯ ‘ประชาชนต้องกล้าเปลี่ยน’

“ดิฉันเป็นพลเมืองกรุงเทพฯ เขตดุสิต หลังจากนี้ก็คงตายที่เขตดุสิต ดังนั้น คิดว่าเราควรอยู่ในเมืองที่มันคิวไลซ์ โดยที่ไม่ติดค้ำงว่าเราเกิดมาเป็นนักเปลี่ยนแปลง แต่เราจะเปลี่ยนอะไรไม่ได้เลยหรือ”

คือคำในใจของ **ดร.มัลลิกา บุญมีตระกูล มหาสุข** ที่บ่งชี้ถึงเหตุและผลที่ตัดสินใจลงสมัครอาสาของนาง แก้อั้วว่าราชการกรุงเทพมหานคร

นับแต่จับลูกบอลได้เบอร์ 14 บัญหาเสียงอีเอ็ม ภาพยนตร์ฮอลลีวูดสุดปัง พร้อมยุทธศาสตร์ Human Innovation มนุษย์ผู้มาทันกาลเวลาที่ผุดทั่วเมือง

เดินหน้าลงพื้นที่หาเสียง เน้นย้ำการใช้ AI หรือ ปัญญาประดิษฐ์ ป้องกัน สกัด แก้ไขหลากหลายปัญหา เล็ก-ใหญ่

ย้ำชัด ‘สมองกล’ ต้องคู่ ‘สมองคน’

ประกาศสั้น ความนิยมตามติดแคมป์เก๋าระดับ ‘หายใจรดต้นคอ’ ขอให้ประชาชนคนกรุง ‘กล้าเปลี่ยน’ กาเบอร์ใหม่ในวันอาทิตย์ที่ 28 มิถุนายนนี้

ล่าสุด ให้สัมภาษณ์ ‘เครื่องมือดิฉัน’ ก่อนวันขึ้นชัชชะตาเพียงไม่กี่อึดใจ พร้อมตอบหลากหลายคำถามด้วย ‘แพชชั่น’ ที่ปะทะสังสรรค์กับ ‘วิชั่น’ ล้ำๆ เน้นย้ำความเป็นตัวตนอย่างไม่มีปิดบังซ่อนเร้น

●คิดว่าปัจจัยอะไรที่ทำให้ความนิยมตีสั้นขึ้นมาอย่างต่อเนื่อง?

น่าจะเป็นเพราะความขยัน ในขณะเดียวกันจริงๆ แล้วความนิยมมันมาตั้งแต่วันที่ 28 กรกฎาคมคือวันสมัคร เมื่อได้เบอร์ 14 หลังจากนั้น 2-3 วันก็มีฐานแฟนคลับที่เขาช่วยนำเสนอ มันเป็นกระแสตั้งแต่สัปดาห์แรก แค่อีเมลมวลชนไม่ได้เห็นกระแสในโซเชียลมีเดียที่มันกำลังเกิดไวรัล นักวิชาการอาจไป



“
...กลุ่มที่ชอบเรา คงชอบความเรียล ชัดเจน
ตรงไปตรงมา จริงใจ ซื่อสัตย์ กล้าฟาด
กล้าฟัน ซึ่งเป็นคาแร็กเตอร์ที่เราไม่จำเป็นต้อง
เปลี่ยน แต่สิ่งที่ต้องเปลี่ยนคือนโยบาย
ยุทธศาสตร์ เปลี่ยนคนในการที่จะนำ
ไปสู่ความเปลี่ยนแปลง ประชาชนต้อง
กล้าเปลี่ยน...
”

ทำการเมืองในรูปแบบเดิมๆ สื่อมวลชนกระแสหลัก ก็เดินตามกรอบ

กลุ่มที่ชอบเรา คงชอบความเรียล ความชัดเจน ตรงไปตรงมา ความจริงใจ ความซื่อสัตย์ ความกล้าฟาด กล้าฟัน ซึ่งเป็นคาแร็กเตอร์ที่เราไม่จำเป็นต้องเปลี่ยน แต่สิ่งที่ต้องเปลี่ยนคือนโยบาย ยุทธศาสตร์ เปลี่ยนคนในการที่จะนำไปสู่ความเปลี่ยนแปลง ประชาชนต้องกล้าเปลี่ยน และเราก็จะทำให้ประชาชนเปลี่ยน

ส่วนคนที่เขาไม่นิยม อันที่หนึ่งก็อาจจะเป็นเจเนอเรชั่นที่เขาไม่ได้รู้จักเรา เราก็พยายามทำยุทธศาสตร์ Human Innovation และเอไอ เจเนอเรท ที่เป็นแนวิโซ-ไฟ และมีความเป็นมนุษย์ที่เป็นเอเนเจอร์อย่างวันเดอร์วูเมน ที่จะเข้าไปถึงใจของคน รวมถึงเจนอัลฟ่าด้วยที่เขาจะไปบอกคุณพ่อคุณแม่

●จุดแข็งด้านนโยบายที่คิดว่าประชาชนชอบ?

เอไอ และ Human Innovation ซึ่งมันเป็นเอ็มของเรายูอยู่แล้ว ไม่ว่าจะเป็นการใช้เอไอ เจเนอเรท

กับซีซีทีวี เพื่อให้เกิดความปลอดภัยและ Prompt คำสั่ง เพื่อที่จะให้เกิดการซิงค์กันในทุกระบบ กระทรวง ทบวง กรมต่างๆ ไม่ต้องรอว่าอำนาจนั้นเป็นของใคร อำนาจนี้ไม่ใช่ของตัว อำนาจนั้นเป็นของตำรวจ และอำนาจนี้เป็นของใคร แล้วรอไฟรอมเมล์ก็ชนกัน

เจ้าภาพคือผู้ว่าฯและกรุงเทพมหานคร นั่นแหละจะเป็นผู้ Prompt คำสั่ง ถ้าเป็นเจน Z เขาถูกใจเอไอทราฟฟิก และ AI Flood Radar Expand ซึ่งจะแก้ไขปัญหาน้ำท่วม และจรรยาบรรณที่ดี เพื่อ

ลดเวลาให้เขาได้มีชีวิตที่มีคุณภาพ และมองเห็นว่าเรามีแผนปฏิบัติการ หรือฮาวทู มารองรับทุกครั้งที่ตอบคำถาม

เด็กรุ่นใหม่ฉลาด รู้จักเอไอ รู้ว่าสมองกลกับสมองคนต้องคู่กันในโลกยุคปัจจุบัน

ผู้ว่าฯ หรือผู้นำ ควรมีทั้งสมองกลและสมองคน เป็นเครื่องมือในการทำงาน เพื่อความรวดเร็วของการแก้ไขปัญหา

คนวัยทำงานที่ต้องแบกรับครอบครัวตัวเอง แบกรับครอบครัวใหม่ที่ตัวเองสร้างขึ้น แบกรับบ้านแบกหนี้ คนกลุ่มนี้ชอบนโยบาย สตรีทฟู้ด พาราไดซ์ ที่จะกระตุ้นเศรษฐกิจให้รองรับวิกฤตที่กำลังจะเกิดขึ้น

●สำหรับคนเจน X ขึ้นไปจนถึงผู้สูงอายุ มีโปรเจกต์ไหนตอบโจทย์?

เรามีนโยบายที่ตอบโจทย์สำหรับคนเจน X และ Y คือโครงการจับคู่กู้เงิน ซึ่งเคยทำมาแล้วที่กระทรวงพาณิชย์ ประสบความสำเร็จ โดยการเอาธนาคารกับเอสเอ็มอีกรุงเทพฯมาเจอกันทำให้เกิดโครงการ

นี่ เป็นการตั้งสายพานให้มันยาวขึ้น โดยมีบริษัทประกันลินเชือดอุตสาหกรรมขนาดย่อม (บสย.) เป็นคนค้าประกัน นี่เป็นโปรเจกต์ที่จับต้องได้

นอกจากนี้ เราจะยกระดับสถานพยาบาล และศูนย์สาธารณสุขประจำเขตต่างๆ ซึ่งนโยบายนี้ถูกใจจิตของคนสูงวัย เพราะลดเวลา ลดขั้นตอนในการไป

โรงพยาบาลใหญ่ๆ อย่างที่ 2 เราต้องทำให้มันสมาร์ทขึ้น เหมือนเฮลท์ สมาร์ท ซิตี้ ของเมืองนี้เพื่อที่จะดูแลสุขภาพ พ่อแม่แม่ตามชุมชนต่างๆ นโยบายนี้ชาวหนองจอก มีนบุรี คลองสามวา ลาดกระบัง ชอบมาก

●นโยบายด้านการพัฒนา 'โครงสร้างพื้นฐาน' มีอะไรเป็นไฮไลต์บ้าง?

เราก็มีแผนเมกะโปรเจกต์ที่ปล่อยออกไปว่าจะทำรถไฟฟ้าโดยวางแผนไว้ 4 เส้น ทำให้เสร็จภายใน 4 ปี ถึงแม้ไม่เสร็จแต่อย่างน้อยก็วางโรดแมปเอาไว้

และเราจะเพิ่มรถเมลให้กับพื้นที่ลูกเมียน้อยด้านนอก ทุกยุค ทุกสมัย ความเจริญเกิดขึ้นเฉพาะเขตด้านใน ส่วนเขตรอบนอกไม่มีความเท่าเทียมกัน สิ่งที่เราจะแต่ละคนที่เข้ามาเขาไม่ได้ทำ คือเพิ่มรถเมลด้วยศักยภาพของ กทม.เอง ไปเสริมให้กับพื้นที่เขตต่างๆ ไม่ใช่แค่อร.ขสมก.คิดและทำเท่านั้น

นอกจากนั้น เรายังมีเรื่องของการขยายเมืองโดยการสร้างพื้นที่สร้างสรรค์ ซึ่งปัจจุบัน กทม.ใช้งบประมาณไปมากกับการซื้อลู่วิ่ง ดังนั้น แทนที่จะเสียงบประมาณไปกับสิ่งเหล่านี้ เราจะใช้งบประมาณอย่างจำกัดจำเขี่ย ในการให้ทั้ง 50 เขต ใช้พื้นที่รกร้างว่างเปล่าทำสวนสาธารณะเพิ่ม สำหรับรองรับกิจกรรมของเด็ก เยาวชน คนทุกเพศ ทุกวัย

ส่วนสวนสาธารณะที่ กทม.ดูแลอยู่แล้วเราจะแบ่งโซนนิ่งเพื่อให้เป็น Pet เฟรนด์ลี่ ให้ทุกคนใช้ชีวิตไปพร้อมๆ กัน ไม่ใช่แยกไฮโซ รากหญ้า

นี่เป็นส่วนหนึ่งของนโยบาย 14 ยุทธศาสตร์ เพื่อให้กรุงเทพฯ กลายเป็นพื้นที่ศิวิไลซ์อย่างแท้จริงให้คนกว่า 10 ล้านอยู่ร่วมกันได้โดยปลอดภัย ไร้อาชญากรรม รายได้จะมาจากทางท่องเที่ยว เพราะกรุงเทพฯ เป็นเหมือนแบรนด์ แอมบาสดอร์ ของประเทศ

เราจะเชื่อมเมืองเศรษฐกิจ เช่น กรุงเทพฯ เชื่อมปักกิ่ง เชื่อมปารีส เชื่อมโตเกียว เชื่อมเซี่ยงไฮ้ เชื่อมโตโฮ เชื่อมลอนดอน เชื่อมนิวยอร์ก เพื่อให้เกิดการลงทุนที่ไม่ใช่สีเทา และเป็นแหล่งท่องเที่ยวที่คนมาใช้เงินโดยที่เราไม่ต้องพึ่งพาการใช้เงินแผ่นดินมากจนเกินจำเป็น

นอกจากนี้ เรามีโครงการทำฮับแอปพลิเคชัน เพื่อเป็นแหล่งหารายได้ให้คนรุ่นใหม่ที่ใช้ไอ-คอมเมิร์ซ ซึ่งก็คล้ายๆ ดิจิตอล โดยเราจะนำแบรนด์ตั้งทั้งหมด แลกว่าแบรนด์มาอยู่ในนี้ เพื่อทดแทนแอปพลิเคชันของต่างประเทศ ซึ่งต้องเสียค่าธรรมเนียม 25-30% เราอาจตั้งชื่อเพื่อประกวดกัน เช่น กระต๊าก กระต๊าก ดอทคอม เราจะตั้งขึ้นมาโดยกรุงเทพฯ เป็นเจ้าภาพ ค่าธรรมเนียมเหล่านั้นจะเป็นรายได้ของกรุงเทพมหานคร มันจะเป็นมรดกที่ผู้ว่าฯ คนหนึ่งมอบให้กรุงเทพฯ ในระยะเวลา 4 ปี นี่คือนโยบายที่แท้จริงแพชชั่นและวิชั่นที่เราจะวางอนาคตไว้ให้กับ กทม.

●จากเหตุการณ์สลดที่เกิดขึ้นหมาดๆ อย่างกันสาดอาคารเก่าย่านสัมพันธวงศ์ที่รูดตัวลงจนทำให้มีผู้เสียชีวิต 1 ราย หากได้เป็นผู้ว่าฯ จะมีการป้องกันและแก้ไขเรื่องนี้อย่างไร?

เรื่องนี้จะไม่เกิดขึ้นเลย เพราะสำนักโยธาและทุกเขตมีฝ่ายโยธา มีวิศวกรโยธา เมื่อผู้ว่าฯ ใส่ใจสักนิดหนึ่ง คุณต้องรู้ว่าเรื่องนี้ต้องออกคำสั่งพร้อมกันทั้ง 50 เขต ในการตรวจสอบเรื่องโครงสร้างอาคาร ซึ่งแม้ว่าข้ามรถผ่านเราก็มองเห็นแล้วว่ามันสมควรไหมว่าจะต้องตรวจ โดยไม่ต้องรอให้เข้าบ้านหรือใครก็ตาม แต่เขาลุกขึ้นมาทำเอง ซึ่งนั่นไม่ใช่ผู้เชี่ยวชาญ ขณะที่ กทม.และเขตมีผู้เชี่ยวชาญที่กินเงินเดือนและทำงานตรงนั้น ดังนั้น คำสั่งผู้ว่าฯ จึงสำคัญมากในการตรวจตราในทุกๆ 6 เดือน ทุกๆ 1 ปี

อาคารพวกนี้ปกติต้องมีการตรวจสอบโครงสร้างทุก 5 ปี แต่ในพื้นที่เมืองเก่า คำสั่งผู้ว่าฯ กรุงเทพฯ ซึ่งเป็นเจ้าของเมืองสำคัญมาก เราต้องสั่งการให้ตรวจทุกๆ และให้มี Certificate ว่าคุณต้องรีโนเวตในระยะเวลาใด แบบไหน ทั้งหมดนี้จะเป็นฐานข้อมูลของกรุงเทพมหานคร แต่คำถามคือ เรื่องที่น่าเสียใจแบบนี้มันกลับเกิดขึ้น คล้ายๆ กรณีตึก สตง.

●จะอย่างไรกับปัญหา 'มรดกโท่โท่' ในบางพื้นที่ของกรุงเทพฯ ซึ่งรับแต่เงินหยวน?

ผู้ว่าฯ กทม. และผู้ว่าฯ ทุกจังหวัดมีอำนาจเดียวกัน คืออำนาจตาม พ.ร.บ. ความมั่นคงในฐานะผู้อำนวยการกองอำนวยการรักษาความมั่นคงภายในจังหวัด จริงๆ กทม. สามารถเป็นเจ้าของได้ ไม่ใช่ปล่อยให้เรื่องของกระทรวงแรงงาน กระทรวงพาณิชย์ หรือเรื่องของ

นายกรัฐมนตรี

หมดเวลาแล้วกับการใช้ข้ออ้างว่าอำนาจฉันไม่มี อำนาจนั้นคือการบริหารจัดการ คนที่จะต้องเห็นปัญหา คือผู้ว่า ไม่ใช่รอให้ตาสีหายสาไปร้องเรียน

●ถ้ากรุงเทพฯเจอ 'เรนบอมบ์' แบบหาคัดใหญ่ ในฐานะผู้ว่าจะแก้ไขอย่างไร?

มันจะไม่เกิดขึ้นหนักขนาดนั้น และปัญหาจะทุเลาเบาบาง สามารถจัดการได้อย่างทัน่วงที เพราะเรามี AI Flood Radar Expand ซึ่งเป็นเทคโนโลยีใหม่ ใช้งบประมาณสูงมาก หลัก 100-300 ล้านบาท สามารถประมวลผลตั้งแต่ก่อนเมฆ แล้วจะรู้เลยว่าเขตบางเขน จตุจักร ห้วยขวาง ก่อนนั้นมันจะลงมาอยู่บนหัวใคร และอีกก่อนหนึ่งจะลงบนหัวใคร พอรู้ล่วงหน้าประมาณ 7-8 ชั่วโมง เราจะวางแผนอพยพได้ทัน ดังนั้น ลักษณะแบบหาคัดใหญ่ก็ดี แบบน้ำท่วมปี'54 ก็ดี มันจะไม่เกิดขึ้นเด็ดขาด เพราะเรามีเครื่องมือที่สมัยก่อนไม่มี

●มองอย่างไรกับการที่มีผู้วิเคราะหว่า ผู้ว่ากทม. ต้องมีสมาชิกสภากรุงเทพมหานคร (ส.ก.) เพื่อให้ทำงานได้ราบรื่น?

การมี ส.ก.จะช่วยอะไรได้ ถ้าไปฮ้างบประมาณลงพื้นที่ เราทำตามเจตนาคำของภารกิจเพื่อประชาชน ตามยุทธศาสตร์ 14 ด้าน แต่จะได้รับความร่วมมือจากคนทุกฝ่าย ส.ก. กลุ่มนั้น พรรคนี้เราก็คุยได้ เพราะทุก

คนพุ่งเป้าไปที่พันธกิจเดียวกัน คือประโยชน์สาธารณะ ส.ก. กลุ่มที่ไม่ใช่ของเราเขาจะมาต่อต้านได้อย่างไร ในเมื่อมันเป็นประโยชน์ของประชากรเขตเขาเอง ดร.มัลลิกาจะมีสภากาชาดประชาชน สภากาชาดเยาวชน ทำงานคู่ขนานกันไป ไม่ใช่เพียงแค่สภา กทม.

นอกจากนี้ เรามียุทธศาสตร์พื้นที่ ส.ช. (สมาชิกสภาเขต) ซึ่งถูกยกเลิกไปตั้งแต่สมัย พล.อ.ประยุทธ์กลับคืนมา

●คนแซวว่า ถ้าใช้แต่เอไอ จะมีผู้ว่าทำอะไร?

ชาวเน็ตบางคนฉลาด ชาวเน็ตบางคนก็ไม่ได้ฉลาด เหมือนนักการเมือง มีทั้งคนฉลาดและคนโง่ ประชาชนก็เช่นกัน

เอไอเป็นเครื่องมือ เขาไม่ได้เลือกเอไอมาเป็นผู้ว่า เวลาเราจะใช้ก็ต้องรู้ด้วยว่า เวลาแสงไฟมันสว่างไว้ เราจะเห็นความโง่ของเราไหม

กฎหมายให้เลือกผู้นำกรุงเทพมหานคร เขาให้เลือกผู้ว่า แล้วเดี๋ยวผู้ว่าไปจัดทีม ไปบริหารจัดการ

เอไอเป็นแขนเป็นขา ถ้าไม่ใช้ก็จะเสียโอกาส เพราะฉะนั้น ดิฉันคิดว่าวิธีการเปลี่ยนที่ดีที่สุดคือเปลี่ยนคน

ไม่ใช่รอเปลี่ยนกฎหมาย ไม่ใช่รอเปลี่ยนนวัตกรรมที่ต้องซื้อใหม่

วิธีการเปลี่ยนที่เร็วและง่ายที่สุด คือเปลี่ยนคน 28 มิถุนายนนี้ อีกไม่กี่วัน ได้เปลี่ยนแล้ว

TNP ลุ้น SSSG พื้น ไตรมาส 2 พลิกบวก โบรกชีเป้า 3.6 บาท

#TNP #ทับทูน - TNP มีลุ้น SSSG ไตรมาส 2/69 เป็นบวก รับแรงหนุนอากาศร้อน มาตรการเพิ่มวงเงินบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ดันยอดใช้จ่ายสินค้าอุปโภคบริโภคคึกคัก พร้อมคาดไตรมาส 3 โตเด่นรับอานิสงส์เต็มๆ

อ่านต่อหน้า 31



(ต่อจากหน้า 3)

โลโก้ขยายสาขาในเชียงใหม่ ล่าปาง แชนแนล "ซิว" ราคาเป้าหมาย 3.60 บาท

บริษัทหลักทรัพย์ กรุงศรี จำกัด (มหาชน) ระบุถึง บริษัท ธนพิริยะ จำกัด (มหาชน) หรือ TNP ว่า แนวโน้มไตรมาส 2/2569 คาดยอดขายสาขาเดิม (SSSG) พลิกกลับมาเป็นบวก 3% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันปีก่อน จากไตรมาส 1/2569 ที่ติดลบ 3.2% โดยได้รับแรงหนุนจากสภาพอากาศที่ร้อนในช่วงเดือนเมษายน-พฤษภาคม ส่งผลให้ยอดขายกลุ่มเครื่องดื่มปรับตัวดีขึ้น ทำให้ SSSG เดือนเมษายน-พฤษภาคม ติดลบเพียงเล็กน้อย ก่อนจะปรับตัวขึ้นแรงในเดือนมิถุนายน จากมาตรการเพิ่มวงเงินบัตรสวัสดิการแห่งรัฐจาก 300 บาท เป็น 1,000 บาทต่อคนต่อเดือนระหว่างเดือนมิถุนายน-กันยายน สำหรับใช้จ่ายสินค้าอุปโภคบริโภค ซึ่งลูกค้ามักใช้จ่ายยอดใหญ่ตั้งแต่ต้นเดือนในร้านค้าที่เข้าร่วมโครงการ

● ดัน SSSG บวก

โดย TNP ได้เปรียบจากจำนวนสินค้าที่ครบถ้วนและความสะดวกสบาย ขณะที่ลูกค้ากลุ่มดังกล่าวคิดเป็น 8-10% ของรายได้

แนวโน้มไตรมาส 3/2569 คาดว่า SSSG จะได้รับผลบวกเต็มไตรมาส และเติบโตราว 10% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันปีก่อน ส่งผลให้ SSSG ปี 2569 มีอู่ไรด์ จากปัจจุบันที่ฝ่ายวิจัยกำหนดไว้ที่ติดลบ 3% เมื่อเทียบกับปีก่อน มีโอกาสกลับมา

เติบโต 2-3% โดยทุกๆ 1% ของ SSSG ที่เพิ่มขึ้นจะส่งผลบวกต่อกำไรปี 2569 ประมาณ 1.5%

สำหรับบัตรสวัสดิการแห่งรัฐเกณฑ์ใหม่ หลังจากกระทรวงการคลังปรับปรุงเกณฑ์ผู้รับสิทธิใหม่ โดยสิ้นสุดการยืนยันสิทธิเดิมระหว่างวันที่ 4-21 มิถุนายน 2569 พบว่ามีผู้ยืนยันสิทธิเดิม 12.7 ล้านคน คิดเป็น 96% ของผู้มีสิทธิเดิม 13.2 ล้านคน และยังมีผู้ลงทะเบียนหน้าใหม่อีกราว 5 ล้านคน ซึ่งภาครัฐจะพิจารณาตามเกณฑ์อีกครั้ง และคาดว่าจะรู้ผลในวันที่ 17 กรกฎาคมนี้ เบื้องต้นจากจำนวนผู้รับสิทธิเดิมและผู้ลงทะเบียนหน้าใหม่มีแนวโน้มว่าจำนวนผู้รับสิทธิจะมากกว่ารอบเดิมที่ 13.2 ล้านคน ซึ่งจะเป็นอีกปัจจัยหนุนอู่ไรด์ในระยะถัดไป

ด้านแผนขยายสาขาใหม่ บริษัทยังคงเดินหมากจังหวัดเชียงใหม่และล่าปาง โดยแผนเปิดสาขาจะเร่งขึ้นเป็น 8-10 แห่งต่อปี ในช่วง 3 ปีนี้ จากเดิมที่เปิดเฉลี่ย 5 แห่งต่อปี โดยเฉพาะการเปิดสาขาในจังหวัดใหม่ อาทิ เชียงใหม่ ซึ่งเปิดเพิ่ม 3 แห่งในปี 2568 และเพิ่มอีก 1 แห่งในครึ่งแรกปี 2569 รวมถึงล่าปาง ซึ่งคาดว่าจะเปิดเพิ่ม 1 แห่งในไตรมาส 2/2569 จากแผนทั้งปีนี้ที่ 2 แห่ง ทั้งนี้สาขาใหม่ยังอยู่ในช่วงเรียนรู้เพื่อสร้างฐานลูกค้า ซึ่งเป็นภาพปกติของการเปิดพื้นที่ใหม่ โดยฝ่ายวิจัยคาดว่าผลขาดทุนจะไม่สูง และยังมีกำไรในระดับสาขา ขณะที่เงินลงทุนยังใกล้เคียงกับสาขาปกติ หรือไม่เกิน 10 ล้านบาทต่อสาขา

ฝ่ายวิจัยยังคงประมาณการกำไรปี 2569 ไว้ที่ 204 ล้านบาท ลดลง 4% เมื่อเทียบกับปีก่อน แต่เริ่มมีอู่ไรด์ราว 8-10% จาก SSSG ที่ดีกว่าคาด จากมาตรการกระตุ้นของภาครัฐ และโอกาสที่จำนวนผู้มีสิทธิรับบัตรสวัสดิการแห่งรัฐเกณฑ์ใหม่จะสูงกว่าเดิม

● ชูพีค 3.60 บ.

ระยะสั้นคาดว่ากำไรไตรมาส 2/2569 จะกลับมาเติบโตได้ทั้งเมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันปีก่อน และไตรมาสก่อน จากรายได้ที่คาดว่าจะเติบโตราว 10% เมื่อเทียบกับช่วงเดียวกันปีก่อน จาก SSSG และสาขาใหม่ ขณะที่ไตรมาส 3/2569 คาดว่าจะเป็นไตรมาสที่เติบโตสูงสุด จากการรับผลบวกเต็มไตรมาสของมาตรการภาครัฐ

ทั้งนี้ ฝ่ายวิจัยแนะนำ "ซิว" ราคาเป้าหมายปี 2569 ที่ 3.60 บาท อิง PER ปี 2569 ที่ 14 เท่า โดยมองว่า TNP เป็นหุ้นกลุ่มอิงการบริโภคที่มีการเติบโตมั่นคง และมีฐานะการเงินแข็งแกร่ง

AOT จุดพลুবวกแรง!

รับอานิสงส์ค่า PSC ใหม่พุ่งกระแทกเม็ดเงินลงทุน "วายุภักษ์" ทนุ



#ทัพหุ้น - กระแสมาแรง! บริษัท ท่าอากาศยานไทย จำกัด (มหาชน) หรือ AOT นำทัพหุ้นปีกแคบ รัฐบาลกลับขึ้นมามีอำนาจอย่างคึกคักและร้อนแรงบน กระดานซื้อขาย จุดพีคคือ ตลาดตอบรับเชิง บวกต่อแผนยุทธศาสตร์ขับเคลื่อนตลาดทุนของ กระทรวงการคลัง และการเริ่มรับรู้รายได้จาก โครงสร้างราคาบริการใหม่ ซึ่งเข้ามาช่วยสร้างความเชื่อมั่นและดึงดูดเม็ดเงินลงทุนให้ไหลกลับ เข้าสู่หุ้นโครงสร้างพื้นฐานหลักของประเทศอย่าง หนาแน่น

ทำไม AOT ถึงน่าสนใจ?

- ติดโผคลังหุ้นเด่น เตรียมบรรจุเข้า

กองทุนวายุภักษ์! - ได้รับปัจจัยหนุนเชิงบวก จากแผนการฟื้นฟูความเชื่อมั่นตลาดหุ้นไทยของ กระทรวงการคลัง ที่เตรียมนำหุ้นรัฐวิสาหกิจและ บริษัทชั้นนำที่มีโครงสร้างแข็งแกร่งอย่าง AOT, GULF และ DELTA เข้ามาอยู่ภายใต้การบริหาร จัดการของ "กองทุนวายุภักษ์ รูปแบบใหม่" หวัง เสริมเสถียรภาพระยะยาว

- ดีเดย์รับรู้ค่า PSC ใหม่ ต้นรายได้การบิ นฟุ้ง! - เริ่มต้นเข้าสู่จุดเปลี่ยนสำคัญจากการปรับ ขึ้นค่าบริการผู้โดยสารระหว่างประเทศ (PSC) ของท่าอากาศยานหลักทั้ง 6 แห่ง ขึ้นเป็น 1,120 บาทต่อคน (จากเดิม 730 บาท) ซึ่งเป็น รายได้ฝั่งการบินที่มีอัตรากำไรสูง จัดเก็บตรงจาก ผู้โดยสาร ช่วยหนุนกระแสเงินสดให้เติบโตอย่าง มีนัยสำคัญ

- เคลียร์ปมพื้นที่เชิงพาณิชย์ มุ่งโปร่งใสตาม เกณฑ์! - ชี้แจงและเดินหน้าจัดระเบียบการดำเนินงานภายในท่าอากาศยานอย่างชัดเจน ทั้งประเด็น ข้อกฎหมายเกี่ยวกับเคาน์เตอร์ส่งมอบสินค้า ปลอดอากร (Duty Free Pick-up Counter) และแนวทางการจัดเก็บค่าบริการผู้โดยสาร ผ่านแดน (Transit/Transfer) สะท้อนความ

โปร่งใสดำรงหลักธรรมาภิบาล

- ราคาปิดตลาดพุ่งแรง มูลค่าซื้อขายแน่น กระดาน! - แรงซื้อเก็งกำไรที่ไหลเข้ามาอย่าง หนาแน่น ดันให้ราคาปิดตลาดล่าสุด (ณ วันที่ 24 มิถุนายน 2569) ทะยานขึ้นมกปิดอย่างงดงามที่ระดับ 60.75 บาท (ปรับตัวบวกเพิ่มขึ้นถึง +2.75 บาท หรือ คิดเป็น +4.74%) สอดคล้องกับปัจจัยหนุนรอบด้าน ที่เข้ามาขับเคลื่อนราคาหุ้นสะสมรอบใหม่

จากกราฟหมอดูหุ้นเราจะเห็นว่า ราคา เคลื่อนไหวเป็นขาขึ้น ราคาอยู่ในโซนสูง Predicted Trend (ที่แสดงถึงเงินไหลเข้า/ออก) เริ่ม เคลื่อนไหวเป็นแนวโน้มขาลง แสดงถึงเริ่มมีเงิน ไหลออก Outstanding Short (เส้นเขียวในช่อง ขวาบน) ที่แสดงถึงจำนวนสถานะ Short สะสม เพิ่มขึ้น อยู่ที่ระดับ 1.05 ถือว่าอยู่สูง แสดงถึง มีคนสะสม Short อยู่เยอะ

โดยสรุปเรามองว่า AOT ไม่แนะนำให้ซื้อ เพราะราคาอยู่ในโซนสูง มีเงินไหลออกเพิ่มขึ้น คนสะสม Short เยอะ 🌐